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AVANT-PROPOS

Tout ce qui concerne l'articulation fait I'objet de la premiére partie de cet
ouvrage, tout ce qui concerne le rythme et l'intonation frangaise fait I'objet de la
seconde partie. Loin de nous cependant l'idée que les deux aspects de la
correction en classe (habitudes articulatoires considérées dans leurs aspects
phonétiques et phonémiques d'une part et habitudes mélodiques comportant
les problemes d'accent, de rythme et d'intonation, d'autre part) doivent étre
envisagés a deux stades différents de I'enseignement et qu'une hiérarchie
simpliste puisse étre ainsi établie.

Dans la pratique quotidienne, le professeur fondera sur d'autres considéra-
tions la progression phonétique gu'il entend suivre et pourra déterminer l'ordre
d'urgence d'aprés différents groupes de critéres : par exemple, ce qui est
nécessaire a la compréhension (phonémes essentiels, éléments de l'accentua-
tion et du rythme, schémas mélodiques significatifs), puis distinctions de type
phonétique et schémas mélodiques expressifs, enfin tous les degrés menant a
la perfection, ou bien critéres d’ordre comparatif, ces deux groupes de critéres
se recoupant d'ailleurs.

Le recueil de Madame Léon est trés riche, trop riche méme pour le profes-
seur qui s'adresse a des groupes d'étudiants étrangers homogenes sur le plan
linguistique. Les exercices proposés se répartissent en deux catégories. Les
oppositions phonologiques ont donné lieu a une exploitation systématique ;
nombre d'exercices se situent sur le plan paradigmatique. Mais le plan synta-
gmatique n'a pas été négligé pour autant : les exercices sur les contrastes dans
la chaine parlée reprennent une tradition corrective dont il ne faudrait pas sous-
estimer I'efficacité.

Le professeur n'utilisera que ce dont il aura besoin. Le plan de ce recueil
n'est pas un plan de cours systématique. Cependant n'interviennent dans le
texte de ce recueil d’exercices que le minimum de termes techniques et prati-
quement aucun symbole phonétique. Nous avons voulu ainsi permettre a tous
les professeurs de frangais langue étrangere, d'entrer de plain-pied dans un
domaine assez nouveau pour certains d'entre eux et les amener a une étude
plus approfondie en leur montrant, par 'utilisation immédiate gu'ils peuvent faire
des exercices dans leur propre classe, la portée pratique que peut avoir une
telle étude, au plan de la compréhension comme au plan de I'élocution.

Guy CAPELLE

Cette nouvelle édition est accompagnée de deux cassettes audio ou de
deux CD audio. Les enregistrements ont été entiérement refaits. Chaque
exercice enregistré est signalé par le pictogramme .




PREMIERE PARTIE

CARACTERISTIQUES
| ARTICULATOIRE
DU FRANCAIS

HABITUDES
PHONEMIQUES ET
PHONETIQUES

Cetle premiére partie étudie les principaux obstacles a
la compréhension : les fautes d'articulation commises par
les étrangers en francgais. Il s’agit parfois de conseils géné-
raux. Néanmoins, tous les sons du systeme frangais, sur
lesquels reposent les différences de sens (phonémique),
sont étudiés les uns par rapport aux autres. Ainsi, la voyelle
de T'article le (singulier) est présentée par rapport a celle
du mot les (pluriel). Parallélement aux problémes articula-
toires concernant la compréhension linguistique, les traits
généraux du phonétisme francgais sont étudiés. Ce sont
des habitudes phonétiques qui ne concernent plus les
sons isolés, mais leur contexte accentuel, rythmique, into-
natif, etc.

T —

Il est bien évident qu'on pourra également se reporter
trés tot a la deuxieme partie, qui étudie spécialement les
habitudes mélodiques du frangais. C'est au professeur de
juger l'ordre d'urgence pour ses étudiants.




@ Type avec-une-amie
@ Groupes linguistiques tous

© Définition

Lorsqu'un mot se termine par une consonne prononcée et que le mot suivant
commence par une voyelle, la consonne finale du premier mot devient initiale du mot
suivant.

Exemple

Avec une amie

- le cfinal de avec se prononce au commencement du mot une :

~le nfinal de une se prononce au commencement du mot amie. (Le e final de une ne
se prononce pas.)

On prononce donc : a-ve-cu-na-amie.

© conseil pratique

La non-observation de cette loi phonétique fondamentale entraine des fautes dans
Iarticulation, le rythme, etc., qui peuvent entraver la compréhension. Il faut s'entrainer a
enchainer les mots au lieu de les prononcer isolément. Mais il faut noter que cet
enchainement se fait essentiellement dans un groupe de mots qui représentent une
méme idée. (Voir legon 34, p. 102.)

OXERCICE 1

Le Ifinal des pronoms il et elle se prononce avec la premiére syllabe des verbes commengarnt
par une voyelle. Imiter I'enregistrement.

Attention ! Remarquer que les deux I de elle se prononcent exactement comme le | unique
de il. Insister sur la différence i/e dans les pronoms personnels il et elle. Le i du pronom il
est la seule marque distinctive du masculin par rapport au e du pronom féminin elle.

m 11 a faim | Elle a faim* Il estfatigué  Elle est fatigué
“==" Il a soif | Elle a soif llestmalade | Elle est malade

Il a sommeil - Elle a sommeil lestperdu | Elle est perdu
Il a peuxr | Elle a peux lesttimide | Elle est timide
Il a honte | Elle a honte 1l est triste Elle est triste
Il a mal .~ Elle amal Il est chic Elle est chic
1l a raison " Elle a raison 1l est gai - Elle est gai
Il a tort | Elle a tort Il est bien Elle est bien

* Un trait vertical entre deux colonnes indique qu'on doit opposer les exemples de droite & ceux de gauche,
Ex. /l a faim et Elle a faim.

Uenchainement consonantique

Il attend Elle attend I yva Elle en dit

Il espere Elle espere Il y reste Elle en boit

1l arrive Elle arrive Il y passe Elle en voit

Il oublie Elle oublie Il y demeure Elle en sait

Il apprend Elle apprend Il y pense Elle en veut

Il insiste Elle insiste 1 y réfléchit Elle en mange

Il écoute Elle écoute Il y touche Elle en prend

Il observe Elle cbserve Il y réussit Elle en regoit
(XERCICE 2

Le tdes mots cet et celte doit passer a l'initiale du mot suivant.
Attention ! Pas de différence phonétique entre cet et cette.

=

Cet hiver
Cet été

Cet homme
Cet enfant
Cet abbé
Cet expert
Cet avion
Cet obstacle

Cette année
Cette habitude
Cette affaire
Cette idée
Cette histoire
Cette envie
Cette époque
Cette odeur

Le I des mots quel et quelle doit passer a l'initiale du mot suivant.
Attention ! Pas de différence phonéticque entre quel et quelle.

Quel ornement
Quel avantage
Quel officier
Quel héritage
Quel idéal

Quel examen
Quel habillement
Quel imbécile

Quelle utopie
Quelle ordonnance
Quelle opinion
Quelle élégance
Quelle importance
Quelle origine
Quelle époque
Quelle aventure

Le I des mots bel et belle doit passer a l'initiale du mot suivant.
Attention ! Pas de différence phonétique entre bel et belle.

Un bel oiseau
Un bel enfant
Un bel avion
Un bel amour
Un bel effet

Un bel effort
Un bel ouvrage
Un bel été

Une belle année
Une belle histoire
Une belle idée
Une belle affaire
Une belle époque
Une belle armoire
Une belle armure
Une belle usine




Uenchainement consonantique

Le méme oiseau
Le méme avion
Le méme enfant
Le méme amour
Le méme agent
Le méme effet

La consonne m du mot méme doit passer a l'initiale du mot suivant.

La méme année
La méme histoire
La méme idée

La méme affaire
La méme époque
La méme armoire

Uenchainement consonantique

Le méme ouvrage  La méme usine

OXERCICE 3

La consonne finale des mots avec, toujours, par, pour; doit passer a l'initiale du mot suivant.

m BAvec elle Toujourg aimable Par_amour Pour eux

== Rvec eux Toujourg écouté Par habitude Pour elle
Avec attention Toujoury applaudi Par oubli Pour avoir
Avec amour Toujoury ensemble Par inattention ~ Pour arriver

Pour exercer
Pour obtenir

Par hasard
Par exemple

Avec espoix
Avec horreur
Avec une amie

Toujour7 avec elle
Toujourg a I’heure
Toujourg en retard

Dans les mots comme notre, quatre, table, le groupe final des deux consonnes (fr, bl) devient
initial du mot suivant. On ne dit pas « notre ami » mais « no-tra-mi » (le e final disparait).

Notre enfant Votre enfant Quatre enfants Une table en bois
Notre avantage ~ Votre avantage Quatre hommes Un oncle aimable
Notre age Votre age Quatre heures Le peuple américain
Notre époque Volre époque Quatre ans Un article habile
Nolre ouvrage Volre cuvrage Quatre avions Une boucle étroite
Notre avion Votre avion Quatre autobus Ca souffle encore

Notre espoir
Notre histoire

Quatre assiettes
Quatre animaux

Votre espoir
Votre histoire

Un socle en pierre
Il siffle avec ses doigts

(PHRASES

Dans les phrases suivantes, tous les mots sont enchainés, il ne doit pas y avolr d'arrét dans
I'émission de la phrase :
—

—> =5
Elle est toujours aimable avec eux.
g — —>

Il est seul avec un enfant.

— —> —

Sa meére est allée en Amérique en avion.
— —

Vous irez avec eux a huit heures et d¢mie.

— — ——>
Cet été, elle voyage en Espagne et en Afrigque.
— —
C’est une femme aimable et trés élégante.

—> —
C’est un homme agréable et trés intelligent.
— >
I1 faut prendre une voiture et partir immédiatement.

Remarque : Pour I'intonation de ces phrases, imiter aussi exactement que possible celle de
I’'enregistrement. Remarquer que la voix monte sur les syllabes surmontées d'une fléche
montante et qu’elle descend sur les syllabes surmontées d'une fléche descendante.
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® Type jai eu un billet

© Groupes linguistiques tous

© Définition
Lorsqu’'un mot se termine par une voyelle prononcée et que le mot suivant

commence par une voyelle, il n'y a pas d'arrét de la voix

deux voyelles sont enchainées.

Exemple

entre les deux voyelles : les

J'ai eu un billet.

Le phoneme eu (qui se prononce comme le ude tu) suit immédiaternent le phonéme ai
de jai sans coupure.

© Conseils pratiques

Remarquer que les voyelles enchainées ne se prononcent pas sur le méme ton et

que cette mélodie aide beaucoup a éviter les coupures brusques. Se référer a I'enre-
gistrement pour faire les exercices suivants, en imitant fidélement la mélodie.

Remarque : |'enchainement vocalique se fait essentiellement dans un groupe de mots qui
représentent une méme idée.

~c,

OAxERCICE 1

-l

J’ai demandé un café
J’ai demandé un thé
J’ai demandé un taxi
J’ai demandé un jéton
J'ai demandé un passeport
J'ai demandé un permis
J'al demandé un témoin
J'al demandé un congé

Elle va au théatre
Elle va au cinéma
Elle va au marché
Elle va au bal

Elle va a la piscine
Elle va a la boutique
Elle va 4 la crémdrie
Elle va a la mairie

Lundi & midi La Hongrie En janvier et en février
Mardi & une heure La Hollande En février et en mars
Mercredi & huit heures La-haut En mai et en juin
Jeudi & onze heures La haine En juin et en juillet
Vendredi aprés-midi La hauteur En juillet et en aoiit
Samgdi aprés-diner La halte En aoiit et en septembre
I;)imanche aprés huit heures La houille En aoiit et en décembre
A sam¢di ou a dimanche La housse En janvier et en juin

12
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LUenchainement vocalique

(GXERCICE 2
Présent Passé composé Présent Passé composé
J’ai un billet J’ai eu un billet Il a une idée | Iaeuune idée

Il a une invitation
Il a une amende
Il a une unité

J’ai eu un livre
J’ai eu un visiteur
J’ai eu un bouton

J’ai un livre
J’ai un visiteux
J’ai un bouton

J'ai un dipléme
J'ai un journal
J'al un proceés
J'ai un voisin

Présent

J'al eu un dipléme
J'al eu un journal
J'al eu un proces
J'al eu un voisin

Passé composé

Il a une occasion
II a une histoire
Il a une aventure

Il a une augmentation

Imparfait

1 y a euune affection ['étais amusé

Il y a une inspection | Il y a euune inspection J'étais étonné

I y a une attention | 'y a eu une attention  J'étais insulté

Il y a une impression | 1y a euune impression ['étais assuré

Il y a une émotion E Il y a euune émotion  J'étais inspecté
Il y aune extension | Il y a eu une extension ['étais impliqué
Il y a une édition | lyaeuune édition  J'étais engagé
Il y a une intention |1y a euune intention J'étais oublié

Il y a une affection

(DHRASES

Il a eu une invitation
Il a eu une amende
Il a eu une unité

' Il a eu une occasion

| I a eu une histoire

| Il a eu une aventure

i la eu une augmentation

Passé composé

Jai été amusé

Jai été étonné

J’ai été insulté

J'al été assure

J'al été inspecté
J’ai été impliqué
J'al été engagé
Jai été oublié

Dans les phrases suivantes tous les mots sont enchainés, il ne doit pas y avoir d'arrét dans

I'émission de la phrase.
—> —

J’ai voulu essayer moi aussi,
= —> -~

Ca a été difficile pour toi aussi.

— —
Il n’est ni honnéte ni habile.
— —
O est-il allé & huit heures ?
— —
On a une idée exronée sur cette question.
wiP —
Elle n’a pas hésité a y aller aussitét.
— —
Il a eu un succés extraordinaire lui aussi.

—> —
J’ai oublié mon imperméable e haut.

Remarque : Pour I'intonation de ces phrases, imiter aussi exactement que possible cell‘e de
I'enregistrement. Remarquer que la voix monte sur les syllabes surmontées d’une fléche
montante et qu’elle descend sur les syllabes surmontées d'une fléche descendante.
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©) Type le/les
@ Groupes linguistiques tous, en particulier les langues latines
slaves, africaines, asiatiques et grecques.

© Définitions
- Voyelfe arrondie = prononcée avec les lévres arrondies (comme pour siffler
conventionnel : X.

- Voyelle écartée = prononcée avec les ldvres écartées (comme pour sourire
conventionnel : <,

). Signe

). Signe

@ utilité de cette distinction

En frangais, un grand nombre de mots ne peuvent étre distingués que par cette

opposition :
Exemples
Voyelle arrondie X Voyelle écartée <>

ce ces

deux des

veux vais

ie jai

Tr c.?
GOXERCICE 1

I faut s'habituer & associer ces sons avec le mouvement des lévres

. . ces correspondant. Faire les
exercices suvants avec un miroir, en écoutant I'enregistrement.

Singulier
Voyelle arrondie X
Avec le professeur
m Bvec le livre
== RAvec le gargon
Avec le technicien
Avec le serveur
Avec Je chauffeur
Avec le porteur
Avec le vendeur

Pluriel

Voyelle écartée <>
Bvec les professeurs
Bvec les livres
BAvec les gargons
Avec les techniciens
Avec les serveurs
Avec Jes chauffeurs
Avec les porteurs
Avec les vendeurs

Opposition voyelle arrondie / voyelle écartée

Singulier Pluriel

Voyelle arrondie X Voyelle écartée <>
Pour ce professeur-la | Pour ces professeurs-la
Pour ce livre-la  Pour ces livres-la
Pour ce gargon-la ' Pour ces gargons-la
Pour ce technicien-la Pour ces techniciens-la
Pour ce serveur-la - Pour ces serveurs-la
Pour ce chauffeurla ‘ Pour ces chauffeurs-la
Pour ce porteur-la - Pour ces porteurs-1a
Pour ce vendeur-la ' Pour ces vendeurs-1a

Singulier
La premiére voyelle
est arrondie X
Monsieur

Singulier Pluriel
Voyelle arrondie X Voyelle écartée <>
Prends-le ' Prends-les
Dis-le | Dis-les
Fais-le | Fais-les
Donne-le | Donne-les
Crois-le Crois-les
Chante-le ' Chante-les
Sors-le ‘ Sors-les
Compte-le ! Compte-les
Pluriel

La premiére voyelle
est écartée <>
Messieurs

Remarque : on dans monsieur se prononce comme e dans Je. Es dans messieurs se
prononce comme es dans Jes. Le r final ne se prononce jamais dans monsieur.

Bonjour monsieur.

Oui monsieur.

Non monsieur.

Mais certaingment monsieur.
Avec plaisir monsieur.

Bien entendu monsieur.

Au revoir monsieur.

A bientdt monsieur.

(A XERCICE 2

Bonjour messieurs.

. Oui messieurs.

Non messieurs.

 Mais certaingment messieurs.

Avec plaisir messieurs.
Bien entendu messieurs.
Au rgvoir messieurs.

A bientdt messieurs.

Opposition entre :

— Je : consonne arrondie + voyelle arrondie XX

- j'al : consonne arrondie + voyelle écartée X <>

Présent Passé composé
Je dis Jai dit

Je fais Jai fait

Je xis Jaixi

Je finis Jai fini

Je conduis J’ai conduit
Je construis J’ai construit
Je batis J’ai bati

Je joins J’ai joint

Présent Passé composé
1l se dit 1l s'est dit

11 se fait 1l s’est fait

Il se teint 1l s'est teint

1l se plaint 1l s’est plaint

1l se joint 1l s'est joint

1l se batit 1l s'est bati

1l s’est réjoul
1l s'est conduit

1l se réjouit
1l se conduit




Opposition voyelle arrondic / voyelle écartée

Liopposition dans 1’
passé composé réside entre je et J'ai,
les deux temps. Le présent se termin

écartée que dans ar,

Je marche | J'aimarché
Je mange | Jaimangé
Je travaille i Jai travaillé
Je répete Jairépété
Je sonne | J'ai sonné
Je chante J J'ai chanté
Je demande ‘ J'al demandé
Jelave . Jailavé
GXxERcICE 3

e par la consonn

1l se réveille

Il se baigne

1l se lave

1l se rase

1l se coiffe

1l se prépare
1l se brosse

1l se démande

» comme dans I'exercice précédent, entre le présent et le
mais, dans le suivant, la fin du verbe n’est pas la méme dans
@ et le passé composé par la méme voyelle

1l s'est réveillé

Il s’est baigné

Il s’estlavé

Il s'est rasé

1l s'est coiffé

Il s'est préparé
1l s'est brossé

1l s'est dgmandé

Opposition entre

— veux : voyelle arrondie X (présent du verbe vouloir)
— vais : voyelle écartée <— (présent du verbe aller)

-l

Opposition entre

Je veux partir

Je veux changer
Je veux manger
Je veux boire

Je veux dormiy
Je veux finir

Je veux chexcher
Je veux trouver

= deux : voyelle arrondie X
- des : voyelle écartée <>

J'al deux amis

J'al deux livres

J'ai deux crayons

J'al deux camarades
J'ai deux chapeaux
T'ai deux fréres

J'ai deux sceurs

J'ai deux professeurs

Je vais partir
Je vais changer
Je vais manger

' Je vais boire

Je vais dormix
Je vais finix

Je vais chercher
Je vais trouver

J'ai des amis

J'ai des livreg

J'al des crayons
J'al des camarades
J'ai des chapeaux
J'ai des fréres

J'al des sceurs

J'al des professeurs

Opposition voyelle arrondie / voyelle écartée

Opposition entre :
— Je me : voyelle arrondie X
— j'aime : voyelle écartée <>

Je meléve J'aime bien ¢a
Je mglave J'aime bien la classe
Je mg coiffe J'aime bien lgf chocolat

J'aime bien les gateaux
J'aime bien la biére
Jaime bien ¢ café
J'aime bien la musique

Je mg promene
Je mg demande
Je mg couche
Je mg réveille

Opposition entre des verbes de sens différents mais dont la seule différence phonétique est

dans la premiere syllabe :
— Je : consonne arrondie + voyelle arrondie X X
—j'e... : consonne arrondie + voyelle écartée X «»

Je sais ! Jessale Je sors J ’essolre
Je suis | Jessuie Je séme Jessaime
(DHRASES
—
—> —> ) .
J’ai peur que mon pére ne soit pas a ’heure,
rom— — —>
Sa mére meurt d’un cancer.
—
Elle a les yeux lfgus. .
Demandez du café au lait et du pain avec du beuxre.
—> —
aire.
Il a eu mal au coeur au C " o
fleurs bleues dans ’entxée.
Ilyaun bouqlﬁ de Lo
jeune pour voyager seule.
Elle est trozg P v 'y s

A quelle heure est-c¢ que sa soeur a téléphoné ?

Remarque : Pour 'intonation de ces phrases, imiter aussi exactement que Possﬂ?le ceflll‘ecgz
I'enregistrement. Remarquer que la voix monte sur les syllabes ‘surmontees ccli u?: e
montante et qu’elle descend sur les syllabes surmontées d’'une fléche descendante.

17



Opposition voyelle antérievre / voyelle postéricure

@ Type deux / dos

Mais certaingment monsieur
Trés heureux monsieur
Au revoir monsieur

Bonjour monsieur
J# vous en prie monsieur
Oui monsieur

Non monsieur. A bientét monsieur
(©) Groupes linguistiques surtout les langues d’Afrique,
d'Asie et du Moyen-Orient
(DHRASES
Giade 13
() Définitions —
; ; : ; ; J’ai deux pots.
—Voyelle postérieure = prononcee avec la langue en arriere (signe conventionnel -). iy —
— Voyelle antérieure = prononcée avec Ia langue en avant (signe conventionnel ). Un peu d’eau s’il vous plait.
Exemple

Voyelle postérieure —
o dans dos

Voyelle antérieure «
eu dans deux

-~ (e
hq —~

- La langue est en arriére,
— Les méachoires sont pPresque fermeées,
- Les lévres sont arrondies,

—Lalangue est en avant.
— Les méachoires sont pPresque fermeées.
— Les l1évres sont arrondies.

OxERcicE

Iei, le miroir ne peut pas aider, puisqu'il s'agit surtout de différencier la position de la langue, la
bouche étant presque fermée et les lévres arrondies, Faire les exercices en écoutant bien l'enre-
gistrement et en associant le son au mouvement de la langue qui ¥ correspond.

e

Remarque : Pour des raisons de simplification (surtout au niveau des débutants),
pas de différence, dans la présentation, entre les troig voyelles de je, jeu, jeune.
doit se limiter a une imitation aussi exacte que possible de I'enregistrement.

on ne fera
I’'étudiant

i
i
il

Expressions et mots courants

- — — —

L’eaun Le C'est gros C'est creux

Caux Queue C'est haut C'est eux

Dos Deux C'est beau C'est mieux
Sot Ceux Je vaux Je veux

Nos Nosud Tu vaux Tu veux

Vos Veux 11 vaut 1l veut

Faux Feu Ca vaut Ca veut

— “‘—-%
Un pot d’eau s’il vous plait.
— —>
De I’eau chaude s’il vous plait.
=3
Je veux de ’eau.
—
Les deux autres.
=5
Un pgtit peu.
—>
Un pétit pot.
— —
Ceux-la sont vrais, ceux-1a sont faux.
' — —
Mettez-les dos a dos tous les deux.
—
Quel beau feu !
— —
Elle a une robe mauve et bleue.
ontre eux.
Iy a trop de.fger‘lic n L
Il y a deux messieurs dans le hall.
C’est pour eux que j¢ veux d¢ beaux glaieuls.
—
—> -
Mettez un gros morceau dg beurre.
—
Elle a une deux-chévaux.

—>
Elle a d& beaux chgveux.
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Opposition voyelle écartée / voyelle arrondie

o]
@ Type it/ 1u / loup
@ Groupes linguistiques tous

(A XERCICE 1

Travailler les oppositions suivantes I/ u/ou avec un miroir, en écoutant 1 enregistrement.

> x x <> X b e o X
oy
n’-" si | su | sou Jem provats plug Na eupeur
® chi | chu | chou Je 0’y suis plus i fal?;‘
Remarques £ - . fou Je n’y pense plus a eu soi
1 | | N
Les Scandinaves et les Germaniques, bien que possédant un v dans leur langue, i : vu vou Je n’y habite plus ﬁa zz Irfafite
devront faire attention, & bien arrondir les lévres pour le ufrangais, qui est plus labial que ti i tu | tou Je n’y couche pI:!S | a el
le leur. wil | i . mou Je n’y déjeune plus a
Les Latins, les Slaves, les Turcs distinguent facilement & I'audition le du i. Mais si ni nu nou Je n’y travaille plus laeu Eh‘f"gd
les deux sons se trouvent & proximité 'un de l'autre, ils les confondent souvent dans la ‘ vl cxu | crou Je n’y vois plus L& eudrol
prononciation. Travailler avec le miroir : j = <> = X, pli ; plu , plou
<> X
Opposition Lit/ Ly s X X X <>
Pour ces deux voyelles (antérieures), la langue est en avant, mais elles s'opposent —— Tu doutes ]’étudle.
ainsi : SR ; Tu pousses Tu étudies
= , SCris - o
Lit = voyelle écartée < Lu = voyelle arrondie X e s ases Il étudie
. h Tu tou: )
Tu y réfléchis Elle étudie
o Tu bouches
Tu y participes . IIs étudient
Tuyjoues Tu Ouf?rels Elles étudient
£ i Tu y séjournes uso On étudie
L ib Tu coupes )
Tu y contribues On n’étudie plus
e Tu boudes 1
Tu y reussis
— Leévres écartées pour j <> - Lévres avancées pour u X,
©c (OXERCICE 2 SPECIAL POUR LES ANGLOPHONES
onseil pratique :
) . . , ; e peut se prononcer de deux fagons ;
Une faute courante (Japonais, Américains du Nord) consiste a faire précéder le udy ! En a.nglals, legroueiii-+ coen[s OED rij' B
son yod (son que représente le ¥ dumot anglais yes). C'est parce que la langue esttrop | - so}t you camine Cas p;f FEJSq ; rfés]
relevée contre le palais. Il faut I'abaisser et l'avancer, comme pour siffler. i —soit eu comme dans surface : :

Opposition Lu/ Loup

Pour ces deux voyelles arrondies,
tion. Mais elles s'opposent ainsi :

Lu = voyelle antérieure <

i & s ne
En frangais, dans les deux cas, la prononciation est la méme, c’est un u pour lequel la ll?nlgue °
s'appuie pas trop fortement contre le palais, (sinon il se dégage un yod) et pour lequel la langu
y est fortement poussée contre les dents inférieures (sinon le u devient eu).

les lévres sont avancées dans la méme posi-

Loup = voyelle postérieure -

i
; bureau durable bulbe surtgut
| i i buffet subitil
it cubicue duplicata | o
& cupide furieux culminer ‘
5 1 curiosité curriculum surface
A ,{_‘W - {—__7 g B
] i

- Langue avancée pour u ¢«

- Langue reculée pour ou —s

Remarque : Le oy frangais est trés Ppostérieur,
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Opposition voyelle écartée / voyelle arrondie

(PHRASES

—
J’ai ’habitude.

—
C’est inutile.

—
C’est suffisant.
—

C’est de la musique classique.

—
C’est trés utile.

. 3 P
Non, merci, je n’en veux plus.

—~>
Ca lui a plu,

— —> —
Il a plu du jeudi au samgdi.
—> —

J’ai lu dans mon lit.
—>

On s’habitue a ?a?zt.
, =
C’est stupide.

. h—‘é
C’est justifié.

—
C’est abusif.
s ‘__‘)
Sij'avais su !
—> —
Sa fille est timide.
- —
Sa veste est humide.
—> —
Il est v¢nu tout d¢ suite.
—> >
As-tu tout dit ?
; — . —>
C’est nous qui 'avons vu.
—
Plus du tout !
‘ —
Vive la République !
—> —
Cette fourrure est jolie.

Ilale fo;?ire.

—
C’est ridicule.
—

—
11y a beaucoup d’industries meétallurgiques.

. ] —> —
Dix mille en pétites coupures, s’il vous plaft.

@ Type beau / bon
@ Groupes linguistiques tous

©) Définitions

m

Une voyelle est orale lorsqu'elle est émise uniquement par la bouche. Le o du mot
beau est oral.

Une voyelle est nasale lorsquelle est émise par la bouche, mais aussi un peu par
le nez. Le o du mot bon est nasal.

Quand une voyelle est-elle nasale ?

Parler francais ne veut pas dire parler du nez. Il n’y a que quatre voyelles sur seize
en frangais qui soient nasales, et le voisinage d’'un n ou d'un m se nasalise pas force-
ment la voyelle qui est avant ou aprés. Il faut donc savoir exactement quand une voyelle

est nasale.

Une voyelle est nasale dans trois cas seulement.
- Voyelle + nou m + consonne (le nou le m ne sont pas prononces) :
sympathique [s€patik] envolé [avolé] honteux [3ta] lundi [lGedi]
— Voyelle + n ou m + consonne non prononcée et finale (le n ou le m ne sont pas

prononces) :
teint [t€] champ [fd] pont [p3] défunt [defée]
— Voyelle + nou men finale (le n et le m ne sont pas prononces) :
faim [fg] bon [b3] I'an [Ia] parfum [parfdg]

Par contre, une voyelle + n ou m (ou nn ou mm) + voyelle, n'est pas nasale et le
noule mest prononcé :

timide [timid] fané [fane] immobile [imobil]  année [ane]

G XERCICE 1
Voyelles non nasales ~ Voyelles non nasales Voyelles nasales  Voyelles nasales
nn ou mm prononceés noum noum noum

comme un seul prononceé non prononce NON Prononce
immobile image imipossible faind
inné inutile iricroyable finr
ennemi énexgie erxitiex teimt
ammoniaque ami amipoule au
année anormal artenne cent
anneau analyse anglais temps
honnéte honorer howteux bow’
connaitre tonique coutent font




Opposition voyelles orales / voyelles nasales

@ Faute a éviter

Dans de nombreuses langues, le voisinage d’une consonne nasale nasalise les
voyelles environnantes. Par exemple, en américain du Nord, John se prononce avec un
o nasalise, en espagnol dans corazon le o final est aussi un o nasalisé. Il faut donc,

avant d'entreprendre I'étude des voyelles nasales, travailler & dénasaliser les voyelles
gui voisinent avec une consonne nasale.

@ Conseils pratiques pour I'opposition voyelle orale + consonne orale /
voyelle orale + consonne nasale

Dans les trois mots : bosse, botte, bonne, la voyelle o est exactement la méme.
En effet, en frangais, la consonne qui suit (ou qui précéde) une voyelle n'affecte pas
celle-ci.

En imitant bien I'enregistrement, répéter pendant les pauses ces trois mots : bosse,
botte, bonne, en essayant de reproduire la méme voyelle orale chaque fois.

Il peut étre utile de placer le bout des doigts, sans appuyer, sur la base de I'os du

nez ; on ne doit pas sentir de vibration pour la voyelle orale, c'est-a-dire pour la plupart
des exemples de cette legon.

GXERCICE 2
PE LS GUE
CA <ssr: FI <XE DA <TE
NNE NE

SSE
BO <TTE

NNE ME
Remarque : Dans cet exercice, la consonne finale doit &tre bien explosive, comme si elle

commengait une nouvelle syllabe.

La voyelle est la méme dans les mots suivants qui ne s'opposent que par : consonne finale orale /
consonne finale nasale.

fil fine date dame
belle benne fade femme
sec Seine os homme
sol sonne semelle semaine
(HRASES
— —>
Bonjour Madame. Elle est trés fine.
= — — —
J€ vous en prie Madame. J’en ai une.
s el
Oui Madame. Quel clown !
‘—._9 ‘—_.}
Non Madame. Elle a d¢ la peine.
—

—
Mais certaingment Madame. Elle est trop jeune.

. —

A bientdt Madame.
—

Au revoir Madame.

—
Elle est trés bonne.
-
On sonne.
—

—
Mes hommages Madame. Il y a une panne.
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Opposition voyelles nasa
__voyelles orales + conson

@ Type plein / pleine
@ Groupes linguistiques tous

© Définition
Voir legon précédente, page 23.
@ Fautes a éviter |
Ne pas faire suivre la voyelle nasale d'une consonne nasale. Ne pas nasaliser la
voyelle orale suivie d'une consonne nasale.

© conseil pratique -
Pour la prononciation de la voyelle nasale, se référer surtout a l'audition : écouter
I'enregistrement.

(XERCICE 1

Les exercices suivants présentent des adjectifs, des noms, des propoms et des verbes contrastés,
quine peuvent:étre distingués que par 'opposition : voyelle nasale finale / voyelle orale + consonne
nasale finale.

Adjectifs et substantifs au masculin et au féminin :

Nasale Orale . »
=== plein plei/ne chien ' chie/mne .
sain sai/ne pharmacien phgrma01e/me
moyen | movye/nne opticien opticie/mne
paien paie/nne doyen doyfte/nne
certain cextai/ne lycéen lycee/r}me
chrétien chrétie/nne européen eurc}:;p‘ee'fnne
ancien ancie/nne américain ame_rlfzab’ne
forain forai/mne musicien musicie/nne
(O XERCICE 2
Verbes a la troisiéme personne du singulier et du pluriel :
Nasale Orale ’
il vient ils vie/nnent le mien la m1e/me
il survient ils survie/nnent le tien la ngfnne
il convient ils convie/nnent le sien la s;e{nne
il provient ils provie/nnent les miens les r_me/nnes
il tient ils tie/nnent les tiens les t@’nnes
il maintient ils maintie/nnent les siens les sie/nnes

ils soutie/nnent
ils contie/nnent

il soutient
il contient




Opposition voyelles finales / voyelles orales + consonne nasale

(PHRASES

Dans les phrases de cet exercice, iln'y a pas de voyelles nasales Tak 2
— —

Jeanne ferme le robinet.

. — —
La jeune femme donne une pomme a Jeanne.
—> >
¥.3 ;
J’aime beaucoup la Seine et ses quais. 9 Un + voyelle / une + voyelle

Ta cousine te téléphone de la Sorbonne Masculin : un/ féminin : une
Quand le mot qui suit commence par une voyelle, le n de un et le n de une se

@ Type c'est un ami / c’est une amie
@ Groupes linguistiques tous

> —_

Ainsi le mot ami précédé de un ou de une devient nami, dans les deux cas. (Le n
est prononcé trés nettement, il 'y a pas de différence entre un air et un nerf, dans
la prononciation). La seule différence entre le masculin et le féminin vient de la pronon-

I1y a une semaine que Jeanne est 1a.
— —

Cette dame est née en Bourgogne.

— —_
Ils prennent le TGV a neuf heures. ciation des voyelles de un et de une.
— >
Qu’est-cé que ¢a donne ? Masculin Féminin
i = Le n fait partie du mot suivant. La  Le n partie du mot suivant. La voyelle

Est-c¢ que ¢a vaut la peine ? .
SR e voyelle de un est « nasale » (lair  de une se prononce comme dans le
passe un peu par le nez en méme  mot fu, elle n'est pas nasale.

temps que par la bouche).

© conseil pratique
Dans les exercices suivants, faire attention de ne pas raccourcir la voyelle de un et
de une. Elle doit étre aussi longue que les autres.

Exemple
Cestun ami= 1,2, 3, 4.
Ecouter I'enregistrement et compter sur les doigts pour le rythme.

G XERCICE 1

26

U(n)-nami
C’est un ami
C’est un éleve
C’est un abonné
C’est un imbécile
C’est un artiste
C'est un meconnu
C’est un occidental
C’est un enfant

U-nami
C’est une amie
C’est une éléve
C’est une abonnée
C’est une imbécile
C’est une artiste
C'est une mconnue
C'est une cccidentale
C’est une enfant
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Opposition un / une Opposition un / une

2 Un + consonne / une + consonne
Masculin : u(n) / féminin : une
Méme différence que dans le premier cas pour la prononciation des deux voyelles :
nasale / non nasale. Mais :
—au masculin le n disparait complétement ;
— au féminin le n se prononce nettement.

(O XERCICE 3

Un/ Une avec des noms différents au masculin et au féminin

La plupart des mots ont un masculin et un féminin cui différent par leur terminaison propre.
Mais l'article un ou une doit suivre les mémes regles que dans l'exercice précédent.

Imiter I'enregistrement pour le changement de la voyelle.

C'’est une nageuse

C’est une chanteuse
C’est une danseuse
C'est une voyageuse
C'est une blanchisseuse
C'est une menteuse

C'est ux nageur

C’est ux chanteur
C'est w1 danseur
C'est wf voyageur
C'est u blanchisseur
C'est wf menteur

C’est une fermiére
C’est une cxrémieére
C’est une tapissiére
C’est une patissiére
C'est une cuisiniere
C'est une charcutiere

C’est ur fermiex
C’est uH crémier
C’est ur tapissier
C’est ux patissier
C'est u cuisinier

© Conseil pratique

Au masculin garder la pointe de Ia langue contre les dents inférieures pour pro-
noncer un. Pas de n ! Si la consonne suivant est un ¢ ou un d, bien séparer la voyelle
nasale undu tou du d.

Exemple
u(n) temps, u(n) dimanche.
Ecouter I'enregistrement.

O XERCICE 2

C’est upr communiste
C’est upt monarchiste
C’est up nationaliste
C’est up syndicaliste
C’est up violoniste
C’est ur pianiste

Clest upr touriste ‘
C'est ur cycliste

Je I'ai mis dans upz'sac

Je I'al mis dans up papier
Je T'al mis dans uptiroir

Je I'ai mis dans upcarton
Je I'al mis dans upcendrier
Je I'ai mis dans upcasier
Je I'ai mis dans uplivre

Je T'ai mis dans ug coin

C’est une communiste
C’est une monaxchiste
C’est une nationaliste
C’est une syndicaliste
C'est une violoniste
C’est une pianiste

C'est une touriste

C'est une cycliste

Donnez-moi une boite de Negcafé
Donnez-moi une bouteille de lait
Donnez-moi une partie du travail
Donnez-moi une piéce d'identité
Donnez-moi une semaine
Donnez-moi une journée
Donnez-moi une réponse
Donnez-moi une preuve

C'est w# charcutier
C'est wf cordonnier
C'est u# meunier

C'est une cordonniére
C'est une meuniére

C'est ux voleur
C'est w# vendeur

C'est une voleuse
C'est une vendeuse

y
(HRASES
—7 — . ——
Il y a un monsieur et une dame qui vous attendent.
o — — —_—

Sa soeux a un gargon et une fille.

—7 —

T

=g

— - ¥ it

Donnez-moi une carafe d’eau et un comprimé d’aspirine, s’il vous plait
— — 3 .

Voulez-vous un peu d¢ vin et une brioche *

—
J¢ voudrais une baguette et un croissant, s’il vous plait.

—

—7

>

—7 -

g e
BAvez-vous une gomme et un crayon a mg préter ?

ey




@ Type un bonvin blanc:

© Groupes linguistiques tous _

® péfinition
Voir lecon 6, page 23.

Tableau 1
Opposition
Voyelles écartées Voyelies arrondies
1 £ (vin) 2 & (un)
<y b4
3 4 {bianc) 4 3 {bon)
<o x

Opposition des voyelles nasales

- . Les voyelles arrondies X :

.,O”X(Z) [@&] (un), Jangue en avanl ¢,

W

(4) [3] thom), langue en arriére —».
Ecouter 'enregistrement el répéter les deux voyelles @ {&@]... 1 [3]...

- C. Les vovelles antérieures ¢ .

1(1) {%] fwin), lovres deariées <> |

(2) [@&] (un), lovres arrondies X,
Fcouter I'enregistrement et répéter les deux voyelles : [E]...; [&]...

~ D Les vovelles posiérieures — !

o (3} [G] (blanc), levres écarlées < |
=1 (43 {3] (bon), lévres arrondies X,

Ecouter Uenregistrement et répéter les deux voyelles « [&]... 5 [31...

(3XERCICE 2

Lexercice suivant présente des voyelles nasales finaies.
Répéter les mots du tableau suivant dans le sens horizontal, avec le miroir.

On peut opposer aussi les voyelies nasales par la position de ia langue : antérieure

el postérieure.

Tableau 2
Qpposition
] Voveiles antérieures
1 g {vin) 2 & {un}
o o
Vovefles postérietires
3 d (planc) 4 3 (hon)

® Faules & éviler

‘;:81 pain pan

Lf:-n bain banc
teint teraps
daim dent
lin lent
sain sans
Blin blanc
frein franc

c'est bien
¢'est plein
c'est sain
c'est 14 mien
et fin

Ne pas laisser le timbre de la voyelle changer pendant son ernission, surtout pour
les Polonais, les Portugais et les Brésiliens, mais aussi pour les Lating, les Slaves, les
Asiatiques, ete. Pour cela, tenir fa voyelle sang changer la position de la langue et des
levres, La terminer neltement, sans ajouter une consonne nasale.

OxERCICE 1

Travailler avec le miroir

- A Les voyelles écartées .

1 (1) {¥] (win), langue en avant «* |

(3) [G] (blanc), langue en arricre -,

Ecouter Venregistrement et répéter les deux voyelies [£]...; 18]...

Remargue : Symboles des voyelles nasales : voir p. 23.

*Les numéros se rapportent aux tableaux Gi-tassus.
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c'est blanc
¢'est grand
c'est franc
c'est quand 7
c'esl dégdans

pont
bon
ton
dont
long
SON
hiond
front

¢'esl long
c'est bhon
c'esinon
o’'est rond
c'est blond

Bemargue ; La nasale un [6&] peut étre remplacée par la nasale [£], comume dans vin.

IAERCICE 3

Voyelles nagales a l'intériewr dun mot.

La voyelle nasale doit étre netiement séparée de la consonne suivante, le 17 oul le m n'clant pas
prononcé. Type santé (Vérifier avec le mirolr que Ja langue n‘amorce pas le n).

ten/turier san/ié bhonfjour
ﬁﬁﬁﬁﬁ cin/gquiéme guan/tité long/temps
\Wo:&ﬂ hien/tot en/tiey ton/du

T in/divect tan/dis con/fier
/et ban/quier son/dage
im/possible em/porier rom/ber
sym/pathique am/piifier com/bat
sim/plifié tem/pérature corm/bien
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Opposition des voyelles nasales Opposition des voyelles nasales

(3XERCICE 4 (@PuRASES
Voyelles nasales finales suivies d'une conscnne prononcée. Type @ han/de, — —> —s e '
La consomne finale fail partie de la méme syllabe que la voyelle nasale, mais on ne doit pas lomo}| Attendez un instant, s'il vous plait.
entendre n ou m avant'ia congonne finals, qui doit exploser. Oh ! j¢ vous d¢mande pardon !
@ cin/g ten/te don/c , L —>
o sin/ge Jen/te on/ze C’est tres important.
din/de ban/de mon/de Cest trés fatigaitt.
plain/te ban/que gon/ile : T
_ ) : C’est bien simple.
sim/ple Fran/ce honfle : s s
tim/bre trem/pe tom/be ' J’ai attendu longtemps.
crain/te lam/pe com/ple § C’est impossible !

T
Sincérgment ?
— — —=

@xgﬁc;cg 5 Il v a des complications sans fin avec I'administration.

Mais non, voyons, ils ont raison !

informer complétgment en partant ' on s'altend —s
infini certaingment en dinanl on §'arrange Je suis trés content.
%nffane?m .sdm.gmem en disant on s¢ comprend Non, vraiment, jé n'ai pas 1¢ temps.
infirmier rapidgment en nageant on s¢ demande .
imparfait lentgment en Hsant on s'entend Je voudrais un renseigngment, s'il vous plait.
impossible sincérgment en chantant on s¢ détend Encore une seconde, s'il vous plait
imbécile bétgment en sachant on S range , ) —_
II n’y avait pas grand monde.
Mangecns-en un 1,21,31, 41,51, 61,81, 1G] ... Mais non, voyons |
Tendons-en un 5,18, 25, 35, 45, 58, 65,75 —
IS ) ) Tant mieux |
Attendong-en un a0, 40, 50, 60, 100, 130, 140, 150. .. ; —
Descendong-en un 11,710,961, 111,171,181, 211, 271 Tant pis |
-y O I3 2oanni /e e G a0 H =
Arrangeons-en un 100, 500, 108, 5085, B31, B35, 835, 8591.., : Pensezvous |
Plantons-en un ' —
Rendons-en un Mais naturellgment !
—>
Sans doute !
>
_ C’est long !
;_-@.XERGﬂ@E‘ il : Forcément |
On remarquera la phonétique spéciale des adverbes formés sur des adjectils ou participes Enaﬁ’e |

termings par ent[G] ou ant[d} (qui se prononcent tous deux [a]). La finale des adverbes se
prononce amant, comme le substantif amant, quelle que soit leur orthographe (se référer a
I'emregisirement).

—
Tous les combien ?

LTS
A dimanche !

__ prudent prudemment courant : courarnment
0«0 | intelligent intelligemment notant : notamment
- violent violemment elégant &légamment
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© Groupes linguistiq

© péfinition |

Si, dans un méme groupe didées, un mot se termine par une vovels + nou ‘m e

que le mot suivant commence par une voyelle, le 7 ou le m n'est pas prononcé (en
géneral) et il y a un enchainement vocalique.

Exemple
Jean a une position unigue A
- le n de Jean n'est pas prononcé et la voyelle nasale 3] s'enchaine avec la voyelle a

du verbe avoir, . )
- le n de position n'est pas prononcé et la voyelle nasale [0] s'enchaing avec le u de

unigue.

® Fautes a éviter |
La langue ne doit pas monter vers les dents supérieures pour une tentatlyg de n. Les
lévres ne deivent pas tendre & se fermer pour une tentative de m (a vérifier dans le
Miroir).
Il ne doit pas y avoir de coupure brusque entre la voyelie nasale et la voyslle
suivante, C'est un enchainement vocaliqua. (Revoir la legon 2, p. 12).

GxEBCICE -

—_ L ) "
Le matif & neuf heures. Combief en voulez-vous ¥

L]

Clestun gaxgopﬁntelligent. Je voudrais un baiy a sept hevres.

]'eaprira vous chercher a la gare. Jizaien iui;iﬁou en juillet.
Ce vin’ﬁest délicieux, Madame. Le chiey est pavti.
Il y & une organisatioy(ﬁadmirable. Tai faini et soif.ﬂ
Clest une occasiopiﬁunique. C’estun parfu'iixi agréable.
C’est un mariy espaguol.

eret un deux.

C’est une questionﬁindiscréte.
Ah no;ralors !

1l est saif et sauf. Le mief est perdu.

Selo;reux, ¢'est faux. Clest plei;ra cragquey.

Une veste en daimﬁou en cuir. Mon faloy est cassé.

Moxn pantalo;{ﬁest froissé, Il a un ay et deini

Remarque : Il n'y a qu'une seule différence phonétique entre les deux phrases’ suxvantefs. t
« Jean est 1a » et « J'en ai 1a ». Dans la premiére le n de Jean n'est pasl :prononce, on',ne alt
pas la liaison, mais on fait un enchainement vocalique. Dans la deuxiéme le n de jen es
prononce, on fait la lizison avec n.
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@- Type ;o'n-attén.d_-un_'-ahﬂ-i' S
@'.G_roqpes linguistiques ious

® péfinition
En général, il n'y a pas de lisison avec les voyelies nasales, comme nous I'avons vu

dans la legon précédente, Cependant, dans un nombre de cas limités et définis le n doit
élre proncnce & l'initiale du mot suivant, si celui-ci commence par une voyelie,

Exemple
On-aitend un-ami, doit &tre pbrononceé 3-nattend &-nam;.

@ Fautes a éviter

Le ncu le m dans ces cas définis ne doit pas éfre adouci. !l doit &tra clair, net, aussi
fort que sl était vraiment ay commenceament du mot suivant.

Exemple

I n'y a pas de différence phonétique entre un air et un nert, qu'on prononce tous deux
[Ge-ner] {la voyslle étant I mame).

BxErcicE 1

Liaison avec les mots un, aucun, bien, rien.
E;O‘} u-Nawmi aucu-Nami bie-Naimé rie-Na dixe
== g-Nélave aucu-Néléve bie-Nentendu rie-Na faive

u-Nabonne aucu-Nabonné bie-Néleveé rie-Na lire
u-Minbécile aucu-Nimbécile bie-Nennuyé rie-Na meitre
u-Nartiste aucu-Nartiste bie~Néerit rie-Nen bois
u-Minconny " aucu-Mnconnu bie-Nutile rie-Nen pierre
u-NOccidental aucu-NOccidental bie-Nexécuiéd rie-Nen métal
u-Venfant aucu-Nenfant bie-RNusé

rie~lVen plastique
Pas de liaison aprés le mot un, accentué .

om0

—
e 1l faut en donner un / & Jean
LL:_“—A

-‘-‘—>
11 faut en prendre un / en-haut
-‘-’9
Il faut en commander un / ici
—_—
Il faut en trouver un / au moins
—
li faut en chercher un / a gauche
—
Il faut en boire un / et partir
— )
Il faut en manger un / au maximum

il faut en jouer un / au violon
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La linison avec les voyelles nasales

@xencice 2

Liaison avec le mot on (excepté sl est pl
placé aprés le verbe).

O-Natfend un peu
: O-Nespére une occasion

O-Noublie quelgues fois

O-Nétudie a la bibliothéque

O-Nest allé au cinéma
O-Negsays en France
O-Nutilise une machine
O-Nécoute en haut

@ E-Neffet

g E-Narrivant
E-Nécoutant
¥-Ninsistant
E-Nor
E-Nargent
E-Nitalie
E-Nespagne

Remarque : Il n'y a pas de liaison ave

@xeRGICES

acé aprés le verbe) et avec le mot en (excepte 8 il est

Attend-on / un peu ?
Espére-t-on / une occasion ?
Oublie-t-on / en travaillant ?

Etudie-t-on / & la bibliothéque ?

Les envoie-t-on a Paris ?
Essaye-t-on / en France 7
Utilise-t-on / une machine ?
Ecoute-t-on / en haut ?

Prenez-en / un peu
Donnez-en / a Jean
Faites-en / avec de la favine
Dites-en / en anglais
Portez-en / aux chiens

Essayez-en/un

Choisissez-en & dioite
Jouez-en/ ensembie

cendans?l

expression : en haut,

Liaigon avec les mots mon, {on, son !

mmon-ami
Eij:aq mon-enfant
o mon-avocat
mon-age
mon-espolr
mon-idée
mon-histcire
mon-essai

ton-~oxchestre
fon-usine
ton-aveniure
ton-habitude
ton-affaire
fon-attitude
ton-examen
ton-invention
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son-estornac
son-ouvriex
son-aptitude
son-enseigngment
son-origine
son-autchus
son-irmagination
son-éléve

La liaison avec les voyelles nosales

BXERCICE 4

Liaison avec le mot bon et avec les adjectils terminés par la voyelle nasale £ : (cerfain, plein,

maoyen...).

Tous ces adjectils, lorsgu'ils sont suivis d'un nom commengant zar une voyelle, se pronconcent de

la méme fagon au masculin et au féminin.

Exemple

I n'y a pas de différence phonéticue entre :
Quel bon éléve ! et Quelle bonne dléve !

Dans les deux cas, la voyelle de bon et bonne se prononce avec un o non nasal et

fe nest prononcé au début du mot suivant.

un bo-Nami
@ un bo-Navocat

un bo-Nétudiant

un ho-Néleve

un bo-Népoux

un bo-Nouvrier

un bo-Ninspecteur

un bo-Ninstituteur

un certai-Navocat
un certai-Nage

un certai-Nindividu
un certai-Nacteur
un certai-Nespoir
un certai-Neffort
un certai-NWamour
un certai-Naccent

en plei-Nair

en plel-Neffort
un vilai-Nanimal
le Moye-Nage
e moye-NOrient
le divi-Nenfant

une bonne-amie
wie honne-avocate
uine honne-étudiante
une bonne-éléve

une bonne-épouse
une bonne-ouvriera
une bonne-nspectrice
une bonne-instituirice

une certaine-avocate
une ceriaine-agitation
une certaine-individualité
une certaine-actrice

une certaine-espérance
une certaine-efficacité
une certaine-amitic

e certaine-assiduile

Remargue : La plupart des adjectifs terminés par une voyelle nasale se placent ordinaire-
ment aprés le nom qu'ils accompagnent. Divin est le seut adjectif en in qui se prononce -1,

dans l'expression le divin enfant.




@ Type p.robablemém'/_‘samedi e
@_-_G;_mupes Finguistigues tous

© péfinition
— Si, & Vintérieur d'un groupe, le e muet (qui s'écrit £ ou e) est précédé dune seule
consonne prononcée, il n'est pas prononcé © if fombe.

Exemple

Samedi ‘
Entre e e et le a de samedi, il n'y a gu'une consonne prononcee, le m, donc ie e nm'est

pas prononcé, if fornbe. On prononce samai.

~ Sile e muel est précédé de deux consonnes prononcées, il est prononce, i reste.

Exemple

Frobabiement ’ |
Entre le a et le e de probablement, il y a deux consonnes pronancees betl doncle e

esl prononcé, i resie. On prononce probablement.

@ Attention
Si une consonne écrite = une CoNsSoNNE PIeNONCcEe : @ tombe.
samedi mademoiselle

1 1

Si deux consonnes écrites = deux CONsoONNes PIoNoNcees e resle.
probabiement qualre-vingts
12 i2

Si deux consonnes écrites = une seule consonne prononcée © e tombe.
chanferons achete
1 i

Cette loi, valable pour un mot, est aussi valable pour un groupe de mots.

la petite ung petite
1 12
la fenétre la grande fenétre
1 102
chez lg docteur pour fe docteur
1 i2
28

@ Type sampei

© @m;@pés Biﬁg'uiﬂicg“ues tous

@ Fautes & éviter

Entre les deux consonnes qui se trouvent en contact par suite de la chute du e muet,
il risque de se glisser un petit e,

© Consell pratigue
Tenir compte de la pesition de la langue et des lévres pour les consonnes en conlact |

Exemple
Ity a pas d¢ letire
en mame - dle bout de la langue s'appuie contre les dents supériaures,
femps |~ /1 le bout de la Igngue s'appuie conire les dents supérieures,
- la langue ne doit pas quitter les dents supérieures entre les deux
consonnes (a vérifier dans le miroir).
Exemple
Samgdi.
en méme —m les lévras sont fermées.
temps ~d 7 le bout de la langue s'appuie conire les dents supérieures

~ la langue quitte les dents au moment ol les lévres s'ouvrent
pour la fin du m.

(Bxencice 1

Cavient dg 1a

Ca vient dg Chine
Ca vient d¢ Framce
Ca vient dg chez moi

\'-;;:"’} 11 n'y a plus de thé
sl Tl o'y a plus def lait
Il 'y a plus def sel
Il o'y a plas de polvre
Il n'y a plus de vin
Il n'y a plus de hiere
Il n'y a plus d& beurre
IIn'y a plus de sucre

Ca vient de s’ouvyir
Ca vient da casser
{a vient dg s’arvétey
Ca vient d¢ bouilliy

'y & beaucoup d¢ monde

Iy a beaucoup de personnel
Iy & beaucoup de jowrnalisies
Il y a beaucoup de dactylos

Il y a beaucoup def porteurs
Iy a beaucoup de& bureaux
Iy a beaucoup d¢ gens

Il y a beaucoup de secrétaires

Iy a trop def monde

Iy a trop de personnel
Il y a trop de journalistes
Iy a trop de dactylos
Iy a rop de porteurs
Iy atrop de bureaux
Iy atrop de gens

Iy a rop de secrétaires
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Le e muet ne se prononce pPaOs

BXERCICE 2

=

Chez l¢ docteur
Chez 1¢ médecin
Chez l¢ dentiste
Chez 1g pharmacien
Chez 1¢ boucher
Chez I# boulanger
Chez l¢ crémiex
Chez ¢ coxdonniex

Dormez-moi 1 verre
Donnez-moi I¢ plat
Donnez-moi lg couvercle
Donnez-mot g couteau
Donnez-moi i saladier
Donnez-moi 1g bol
Domnez-moi 1 sel
Donnez-mol I¢ poivre

Tout 1@ monde
Tout 1¢ college
Yout 1¢ pexsonnel
Tout Ig secrétayiat
Tout 1¢ voisinage
Tout Ig sexvice
Tout l¢ laboratoire
Tout Ig trimesire

=

Prenez cg vexxe-la
Prenez cg plat-la
Prenez cg couvercle-la
Prenez cg couteau-la
Prenez o saladier-la
Prenez ¢ bol-la
Prenez cg sel-la
Prenez of poivre-la

@XERcicE4

Ca s¢ boit

Ca s¢ dit

Ca s¢ fait

Ca sg voit

Ca s¢ trouve

Ca s¢ produif
Ca sg renconire
¢a sg mange

Elle va s¢ lever

Elie va s¢ laver

Elle va s¢ coiffer
Elle va s¢ maguiller
Elle va s préparer
Elle va s@ promener
Elle va s¢ reposer
Elle va s¢ coucher

B d¢main

Ta dgmande
La fénéire

La mgsure

Un deémi

Un menu
Samgdi
Miadgmoiselle

Complétgment
Clairdment
Certainginent
Bétdment
Rapidément
Lenigment
Franchgment
Sincérgment

@xercices

Il faut qug vous partiez
11 faut que vous venies
I} faut qug vous sachiez
1 faut qug vous chantiey
I} faut qug vous preniez
11 faut qug vous disiez

1] faut qug vous donniez
1l faut qug vous répetiez

Je. au commencement dune phrase, se prononce généralement J.
Exemple : J¢f vous en prie.
Bvec e miroir © articuler un j assez long, Sans interrompre le j, meitre en contact la levre
inférieure avec les dents supérieures pour le v.

Exemple : J¢¢ m'habilue.
Avec le miroir : articuler un j assez long. Sans interrompre le j, metire en contact les deux lévies

pour le m.
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Le ¢ muet ne se prononce pPas

_F;g] J¢ vous en prie J# voudrals d# l'eau J& m'habitue
Agr= J# vous assure J# voudrais dg l'argent I m'habille
J& vous admire J¢ voudrais def l'essence J¢ m'imagine
J& vous ai va J& voudrais d¢f I'encre J# m'explique
Jg vous entends J# voudrais d¢ 'huile I m'approche
J# vous écoute J& voudrais d¢'V'orangeade J& m'enmuie
J& vous attends J& voudrais dg Vaspirine Jgm'étends
Je vous aide Jgr voudrais dglair Jorm'appule
Quand je est suivi d'un mot commencant par p, ¢, ¢ (+ 8, 0, ), gou { 5, ch, il est prononcé comme
ch.
@ Je pense Je fais dg mon mieux
R J& travaiile J& sais
J& connais J¢ chexche
J# quitte J# change
— — -~ kK b,

Lia petite fille a pris 1¢ panier d¢ fraises sur ses ggnoux.

— > — >

La seémaine prochaine, il ira t¢ chercher l¢ soix.
— —

J’ai cublié 1¢ trousseau de¢f ¢lés dans 1¢ salon dg 1°hbtel.

— — >
Prends c¢ paguet-13 et ng I’oublie pas dans ¢ taxi.
— — —

—>

Samegdi, ia demoiselle décorgra I¢ magasin de son pére.

—> —
J& le fais tout de suite avant dg partir.

— - 3

1l faut gue¢ j’aille chercher lg chien dé¢ mon amie d¢ Paris.
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Le e muet se fProncfice

O XERCICE 2

Dans les exercices suivants, les exemples mont pas tous le méme nombre de syllabes. 1l faut

cependant que le e muet solt de la méme longueur que les autres voyelles. Attention 4 bien
arrondir les lévres pow le e muet,

@ Type probablement
© Groupes linguistigues icus

Sur le tabouret
Sur le siége

® Fauies & éviter _ . F;;E Byvec le stylo
- Que e e muet soit rop court. Le e muel, sl est prononcé, est aussi long que les = Byec le crayon
autres voyelies. Bvec le canif

Byec le pincean

Sur le front
Suy le toit

Exemple Avec le tre-ligne Sur le radialewr
qugabéemim Avec le fichier Sur le piano

Avec le classeur
Avec le pése-letives

Sur le fauteuil

- Que le @ muet ne soit pas assez arrondi, Sur e lit

© conseils pratiques A
Compter sur les doigts pour le rythme : fe @ muet prononcé a la méme longueur que

les autres voyslles. o y
Le e muet est une voyelle arrondie ; on ie prononce en arrondissant les l&vres

camme pour siffier. Le contrbler dans le mircir.

XERCICE 1

répétant avec l'enregistrement.

5 syllabes

It doit &re fait en comptant le nombre de syllabes inscrites au-dessus de chague exemiple et en

5 syllabes
Est-of gue vous pavtez ¥

Par le train

Par le métro

Par le boulgvard
Par e jardin

Par le parc

Par le tunmel

Par le souterrain
Par le viaduc

Flle ne sait rien
Flle ne voit rien
Elle ne dit rien
Elle ne fait rien

Le hongrois

Le haut

e havre

L& héros

Le hangar

Le hors-d'ceuvre
Le hameau

Le hall

Une demande
Une fenétre
Une meswre
Une demie

Four le docteur

Pour le professeur
Pour le divecteur

Pour le coiffeur

Pour le chauffeur

Pour le vendeur

Pour le facleur

Pour le consommateur

1 me taquinait

Il me parlait

Il me dérangeaill
1l me racontait

Rativape le facieuy
Ayréte le bus
Hrrange le bouguet
Appelle le gargon
Ferime le frigidaive
Rapporie le pain
Donite le pourhoive
Laisse le chien

ol Qulest-og gue vous voulez ? - _ : e . ait

Eg“-’j Qu’est-cg gue Vous naiges 7 Est-cg gue vous dormez ? Elle ne prend rien Onze petiles filles i me connaissait
Owest-cf gue VOus pensez ? Est-cs gue vous saves T Elle ne mange rien  Liappartement Il me vexail
Qu’est-cE gie VORrs chexches ? Eai-cg gue vous soriex i Elle ne donne rien Le gouverpement Il me guetiail
On'est-of que vous dmandes ? Est-cg que vous ouvez ? Elle ne chercherien  Auborddelamer  llme voyail
Ou'est-c# que vous buves ? Ist-os que vous lisez ?
Ou'est-of que vous avez 7 Fat-ogt gue vous dansez ?
Ou'est-c¢ que vous prenes ? st-ce cque vous cherchez 7 HMRASES
3 syliabes 3 syllabes Vérifier I'arrondissement des 1évres avec Je miroir
3 syllabes abes 1

i s le savent B e — ~—

A___i;»A }:1 ie sait 1l 1 S l O,‘-.Ol Quiest“cﬁ que c,eSt C{ug ca ?

L : X 11 le fait Tig le font Loz e I
i le voit s le voient 3 Est-cg gue vous m’entendez ?

- - C L8 . — o =
1l le demande s le degmandent T C’est une petite fendive gui donne sur le parc de la maivie.
fl le chanie s le chantent s s .
1l le prend 1ls le premment Prenez-la mercredi o vendredi & partiy de dix heuves,
e pre : 3
. > S —
%l le mange g le mangent Pose le bao de fleurs sur le boxd de la teyrasse.
il le donne s le donnent
e e @9? ::: : 43




Le e muet se prononce

—7 — S o
Est-c# que leur gouvernement donne de 'argent pour ce sexvice :
— —
Il faut un appartement pour le parlementaire de Noxvége.
— —
Qu’est-c# que vous dites de cette petite remarqgue 7

— —_
Qu’est-c¢ que vous en pensez ?

O pétinition

© conseils pratiques

OXERCICE 1

Certains groupes ne suivent pas la loi du e muet. lls ne changent jamais, quel que
soit leur entourage phonétique. lis sont figés.

Le e est de la méme longueur que les autres voyelles, attention au rythme.
Le e se prononce en arrondissant fes lévres {le vérifier au mirgir).

fe o]

3 syllabes
Je ng sais pas
Je ng veux pas
Je ng crois pas
Je ng pense pas
Je nglai pas
Je ng trouve pas
Je ng dors pas
ie n# mange pas

3 syllabes
J# me levais
Jg me lavais
Jz me peignais
J# me rasais
I me taisais
j& me cachais
J# me poussais
J& me fAchails

3 svllabes
Je 1 sais bien
Je 1 vois bien
Je 1¢ fais bien
Je 1 dis bien
Je 1 chante bien
Je l¢g mange bien
Je 1# bois bien
Te 1 sens bien

3 syllabes
J# te connais
Jg¢ te prépare
J# te commande
] te précise
I#1e répéte
Je te raconte
J& te présente
Jg te promets

Remarque : Les groupes « je me » et « je le » peuvent étre prononcés en supprimant I'un ou
l'autre des e muets.




Les groupes figés

Oxercice2

=

@

3 syllabes
Clest o que j& veux
C’est o que je fais
Clest o que je dis
Clest o (que jg pense
Crest ogf que Jg vois
C'est cg que jg prends
Cl'est o que i@ chante
Clest og que j& donne

Ce¢ que 1¢ ciel est bleu !

C# que g vent est froid !
C¢ que lg temps est gris |
C¢ que I soleil est chaud !
Ce que c’estjoli |

Cg que <'est beau !

Ce que c'est grand !

8 syllabes
C'est o que mg disait Martine
Cest o que mg proposait Paule
Crest o que mg rappelait Brigitte
Crest og que mg demandait Claire
C'est cg que mg suggérait Paul
C'est cg que mg donnait André
Clest off que M racontait jean
Crest cgr que mg répondait Pierre

Ce que cg roman est bate !

Cg que cg film esl wiste !

C# que og ton-la vous va bien |
Cgr que o vin est fort!

Cg que o café sent bon |

Ce que cg bébé est rignoen !
Cer que o gateau est beau !

@ Wpe aimat dlatéte
@ Groupes Imgu:sttques Anglo saxons Turos ~ lraniens ~ Paklstana|s :

© Définition

Le a inaccentué est un a qui ne se trouve pas a a fin d'un groupe. il doit étre de la

méme longueur gue les autres voyelles.

Exemple
Jai mal a la t8le.
1 2345

® Fauies a éviter

~Que le ainaccentué soif pius court que les autres voyelles
- Quiil soit différent des & accentues,

© Conseils

I doit avoir le méme timbre.

Ceg que c'est triste ! Cg que og gargon est sot !

EXERCIOE 3

W J& suis certain de ng pas 1¢ voiy
Je suis certaine de ng pas l¢ faire

J& suis certain de ng pas lg metive
J& suis certaine de ng pas lg dive
Je suis cerfain de ng pas lg rencontrer
I suis certain de ng pas lg géner

Jg suis certain de ng pas lg regretier
Jg suis certain de ng pas g demander

Compter sur les doigts pour le rythme. Le a inaccentué doit avoir la méme longueur
gue les autres voyelies.

e a est une voyelle prononcée avec le dos de la langue presque & plat et les
levres légérement écarteas.

® Remargue

Ces exercices sont valables aussi
pour la gualité du a, qui ne doit pas étre
articulé avec la langue trep en arriére
(voir figure). Les Turcs, les Iraniens, les
Pakistanais et les Indiens doivent ie
travailier particulidrement de c¢e point
de vue, en imitant l'enregistrement,

DKERCICE 1

46

5 syllabes 8 syllabes
V;_TO J’ai mal & Ia téte il est a la plage
m—=+ J'ai mal & ]a joue il est 3 Ia chasse

j’aimal & Ia lévre
¥’ai mal & Ia goxge
J’ai mal 4 Ia main

j’ai mal a Ja hanche

Pai mal 3 la jamnbe

J’ai mal a Ia cheville

i1 est 4 la table
Il est a Ia gare
Il est & la baxre
Il est 4 la rade
Il est a la cave
Il est a la page

5 syllabes

I} part avant mol
1l part avant 1o

N part avant lui

Il part avant elle
1l part avant nous
Il part avant vous
1l part avant eux
Il part avant elles
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a inaccentvé

5 syllabes 7 el 8 syllabes

1l va avoir faim 11 ira avec sa mére

1l va avoir goif Nl ira avec sa so2ur

1l va avoir chaud Il ira avec sa fille

1 va avoir froid Il ira avec sa tante

11 va aveir tort Il ira avec sa cousing

1l va avoir peur 1 ira avec sa belle-sceur
Il va avoir honte 1l ira avec sa grand-meérs
il va avoir mal 1l ira avec sa voisine

s>y
-y

Marquer le rythme.

g Ah ! ca c’est béte alors !
i —> —

it 3 pétit il a pris 'habitude d’axxiver a 'heure.
Petit 4 petit P ‘ha ‘ax al
Allez chercher vos bagages a la gare en taxi.
—> —
C’est tout 4 fait facile a troger. -
Je vais aller prendve un café avec un de mes amis.
o . -
Oil y a-t-il un bureau dé tabac, s*il vous plaii ? —
— g >
Je rentre 3 la maison cet aprés-midi vers guatre heures et defmie.
— —>
Il faut d*abord que tu ailles retenix les places.
— —>
Tout & I’heure, il ira & la poste.
A demain ! A bientdt ! 4 tout & Pheue !

Définition

Le e muet est une voyelle écrite &, comme dans le, gu'on supprime quelquelsis,
Le a non final, comme dans fa mode ou avec, est prononcé de la méme maniére
que lorsgu'il est final, comme dans prends-fa, et il n'est jamais supprimé.

@ Fautes a éviter

Lorsque ces deux voyelies e et a ne sont pas finales, elles sont souvent confondues
par les étrangers. Cette faute est grave : elle entraine la confusion entre les articles

masculin et féminin fe / fa, ainsi que celle des mémes pronoms et des confusions entre
me/ma, te/taetle/la

© conseils pratiques
Pour éviter ces fautes, il faut faire attention & deux choses essentielies.
— la longueur : ces voyelles ont strictement la méme longueur gue toute aulre voyelle,

Exemple

Il est avec le gargon Il est avec la fillette.
123 45067 123 45 687

- "articulation : ces deux voyelies sont arficulées aussi nettement que les autres. Pour
le e les levres sont arrondies. Pour le a elle ont une position normale, pluttt écartées.

GXERCICE 1

Eviter, en faisant les exercices suivants sur les oppositions e muea! / a non final, de trop insister
sur ces voyelles, et de leur domner un accent de force quelles n'ont pas. Se reporter a
I'emregistrement,
Ecouter 'enregistrement et répéter en rythmant et en complant sur les deigts.
Sur Je toit, Sur la table.

12 3 12 3

Contrdler 'égalité des syilabes.
Vérifier larrondissement des 1&vres pour ie e muef Prononcé avec ur miroir.

Remargue : Dans les exercices suivants, le e muet est prononcé, les oppositions masculin /
féminin ont la méme longueur. Les oppositions verbales ont aussi la méme longueur.
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Opposition e muet / a non final

@ par le train
P par le chemin
par le porche
par le haut
par le maur
par le camp
par le champ

par le toit

3 syllabes

par la gare

par la route

par la porte

par la cave

par la place

par la tente

par la haie

par la fenéire

avec le chien
avec le chat
avec le pere
avec le fils
avec le i}
avec le chile
avec le livre
avec le sac

avec la chienne
avec la chatte
avec la mére
avec la fille
avec la laine
avec la robe
avec la gomme
avec 1a holte

powr le gargon
pour le dentiste
pour le danseur
pour le facteur
pour le marchand
pour le caissier
powr le boucher
pour le chimiste

4 syllabes

i pour la serveuse
pour la dentiste
powr la danseuse
pour la factrice
pour la marchande
pour la caissiere
pour a bouchére
pour la chimiste

Opposition ¢ muet / a non final

Bxencice 2

Alternance de rythime : e muet supprime / a non final prononcé.
Type : chez & boucher / chez la bouchére

Remargue : Bien noter la suppression du e muet. Tous les exemples au masculin sont plus

courlts d'une syllabe que I'exemple féminin correspondant. Les oppositions verbales ont
aussi une alternance rythmique,

4 syllabes
@ dans I¢ champ
T dans 1& plat

dans 1l train
dans l# sac
dans g coeux

3 syllabes
dans la ferme
dans la tasse
dans la gave
dans la poche
dans la téte

dans 1& it dans la chambrye
dans 1& fleuve dans la mer
dans 1= bay dans la salle

sur le mur
sur le toft
sur le dos
sur le fleuve
sur le chile
sur le lit

gur le plat
sur le poul

lig se battent ‘
lis se vouent
Ils se tivent :
s se pélent

s se lent

lis se baissent ‘
Ils se quittent
Ils se gitent '

Remargue : Ce dernier exercice peut aire fait avec me/m’a et fe/t'a.

sur la place
aur la fenétre
sur la téle
sur la mey
sur la robe

3 syllabes
e voit ¢ Ila voeil
Il le sait Il la sait
1l le fait L Tlafait
1l le prend i I la prend
Il ie chante 1 la chante
e dit L illadit

sur la table
sur la nappe
gur la chaise

lis g'abattent
Iis g’ avouent
Ils s attirent

Iis ¢'appellent
ils g’ allient

lls 8’abaissent
Iis &' accuittent

1l le donne
1) le laisse

la donne
111a laisse

3 syllabes

Nle dit P Nladt

1t le fait L NYafait

1l le voit E Nr'awvu

1l le croit 1\ Nlacru

Il 1e prend . Il Va pris
e plaint 1 il 1'a plaint
1 le met L [IVamis
Nlel | araw

Is s'agitent

2 syllabes
chez & gargon
chez le coiffeur
chez l¢f dentiste
ches 1¢ facteur
chez l&@ marchand
chez l¢ boucher
chez l¢ cremier

chez lg vendeur

2 syllabes 3 syllabes
et lef chien et la chienne
et I chat et la chatte
el ¢ fils et la fille
et lg freve et la sceur
et le pere et la mére
et 1 vieux et la vieille
et l¢f jour et la nuit
&t 1¢f lis et la rose

3 syllabes

chez la serveuse
chez la coiffeuse
chez la dentiste
chez la factrice
chez la marchande
chez la bouchére
chez la crémicre
chez la vendeuse
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2 syllabes
i l¢f chien
ni g chat
ni 1 fils
nilg rere
ni g pére
ni lg vieux
i 1 jour
ni 1# lig

3 syllabes
nila chienne
ni la chaite
ni la fille
ni la sceuy
nt la meye
ni la vieille
ni la nuit
nila rose

2 syllabes
on te dit
on te fait
on te voit
ol te Croit
on te prend
on te plaint
on te met
on le lit

3 syllabes
on t'a dit
on t'a fail
ontavu
ontacm
ont'apris
on t'a plaint
on t'a mis
ont'alu
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ongle i
istiques tous

@ Type mon
© Groupes lingu

= Le mot terminé par consonne + rou i+ e est final de groupe
Le e final tombe et le rou le fest chuchoté, c'est-a-dire prononcé & voix basse”.

Exemple
C'est mon onci(e).

(® Fautes a éviter
Ne pas dire un petit e & ia fin.

@ Conseil
Arréter la voix nettement sur fa dernigre consonne, en ia disant & voix basse.

GXERCICE 1
; C'’est mon oncl. e 11 v a trois kilomeétr. e §
[5;0 1l vonfl. e Il vy en aguaty. e
| C’est du sabl. e C'est un avir. ¢
Sur la tabl. e J¢ vais répondr. e
Caenfl.e Il faut 18 metir. e
Ca souffl. e Je vais attendr. e

= Le mot terminé par consonne + rou f + e est a Fintérious d’umm
groupe

A — Il est suivi d’une voyelle o o
Le & tombe et les deux consonnes finales deviennent initiales du mot suivant, seion

15 Ioi de 'enchainement consonantique (voir legon 1, p. 8).

Exemple ]
C'est mon oncle Edouvard
Se Prononce ! C'est-mo-non-clédovard.

© Conseil pratigue
Monter sur la derniére syllabe avant le groupe : consonne + rou I et descendre sur
la premiére syllabe du mot suivant.

Exemple .-
Clest-mo-non-clédouard

*lLeretie ichuc.hoiés seront marqués d'un point au pied a drite de 1a lettre. Exernple : oncl. e. maitr. e
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Mots terminés por consonne + rou | + e muet

Imiter gussi fidélement que possible la mélodie des deux syllabes enchainges,
—r T T —
(osﬂo C’est mon oncle Edouard 1 y a trois kilomeétres a faire

A — TS > —F T3>
11 yonfle un peu 1y a quatre enfants
— > —> —F T
C’est du sable et des cailloux C'est un autre étudiant
— > —> —_ > —
Elle est souple ef gracieuse En octobre au pius tard
— s 3 I -~
Sur la table en bois Je vais répondre au téléphone
A —7 T >
Ca enfle un peun 1l faut l& mettre & jour
—_— ——> e

Ca gonfle a la chalenr Enire au salon

— e T
Ca souffle encore Je vais altendre en haut
B — I est suivi d’une consonne
a) si c'est une consonne + 1+ ¢, le e reste. I est prononcé sur ur ton beaucoup plus
bas que la voyelle précédente qui, elle, monte,

Exemple : C'est mon oncle Pisrre.
La voix monte sur le on de oncle, et elle descend sur le e final de oncle, qui est
prononcé avec les deux consonnes qui le précédent,

—_—F T )
Clest-mo-nion-cle Pierre.
@ Conseil

Dire la syllabe : consonne + | + e trés bas et assez courie.

@XEBGICEii B
—F > —F
C'est mon oncle Plerre Sur ia table du salen
—F > —P
I ronile fort Ca enfle toujours
—F—a —F

C’est du sable blanc Ca gonfle beaucoup

Sic'est: consonne + 1+ e, il y a deux traltements possibles :
- style soigné : le efinal est prononcé avec le groupe consonne + r, sur un ton plus
bas, comme dans l'exercice précédent avec le /.

Exemple _., _
Iy a trois Kilomeé-tres par le raccourci.

- style familier (qui n'est pas vulgaire) @ le e final r'est pas prononcé, et le rn'est
pas prononceé non plus.
Exemple _—»
il v a frois kilomét-par le raccourci.
Liexercice suivant présenie les mémes exemples, dits des deux fagons différentes. Se réeférer a
I'enregistrement.
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Style soigné
S

Il y a trois kilométres par le raccourci
—r—
Il v a quatre portes
—r—
¢’est un aufre professeur
s, .
En octobre si vous voulez
—F
Je vais répondre tout de suite
—7 >
I faut I mettre demain
—T
Intre dans l¢ salon
— s

J# vais attendre la-bas

(BXERCICE 4

Style familier
Il v a trols kilomét-pay le ragconyci
Il v a quat-pories
C’est un ant-professeur
En octob-si vous vonlez
j¢ vais répond-tout de suiie
I faut ¥ metl-demain
Ent-dans ¢ salon

J# vais attend-la-bas

Le e muet peut &tre tonique : dans le pronom fe, et guel que soit son entourage

phonétigue, il est toujours Rrononce,

Siil est pas finai de phrase, it monte ; sl est final, ii descend.

@ Conseils pratigues

le e es! aussi long que les autres voyelles. Le e se proncnce en arrondissant les
levres (travailler avec le miroir et I'enregistrement).

A Vintérieur
. H ~ -
Dis-le & ta méve

o

Fais-le avant de paxtiy

—
Prends-le si tu veux
— .

Donne-le-moi
— .
Sors-le maintenant
—
Chanie-le pour elle
% )
Danse-le avec hul
U 4
Bois-le avant l¢f repas
Mangge-le vite

Lig-le cet aprés-midi

A Ja fin
—3
Bis-le
Fais?lg
Prendsie
e
Donne-le
—>
Soxs-le
Chante33
Dansezfg
Bois?l?
Mangeie_)

e
Lis-le

@® Wpe out { huit

©) Groupes linguistigues tous

e %,
E w g
1 daes fond Jud
N Sgppes A”ﬂ“/,(%fg Y

® péfinition
Les deux sons oud et ué sont prononcés respectivement avec la méme position des

levres et de la langue que ou et u, mais ils sont toujours suivis d'une voyelle avec
laquelle s sont prenoncés en une sedle syilabe,

Exemple
Oui Huit
L 2

Qui Huit
- Les lévres sont arrondies - Les lévres sont arrondies
{(vérifier avec le miroir). X {vértfier avec le miroir). X
- La langue esl en arriére - La langue est en avant
{comma pour o). — {comme pour ). «

Entre oue et vé el la voyelle qui suit, les levres doivent se conlracter plus fortement
{a verifier avec le miroir).

Lorsgu'on prolonge ces deux sons, on entend a la fois les vibrations des cordes
vocales (comme lorsgu’on profonge une voyelle) et le bruit du passage de Fair entre les
levres (comime forsgu'on prolonge une consonne du type  s).

@ Fauwies a éviter et conseils pratiques

Les fautes sont différentes selon les groupes linguistigues.

Pour les Anglo-Saxons, les Slaves, les Arabes : le ué est généralement prononcé
comme oug.

Ouise prononce a peu prés comme le mot anglais we. A partir de 12, prononcer fui,
en gardant la méme position des l&évres gue pour we, mais en avancant considérable-
ment la langue, comme peur u, ot comme pour siffier,

Il peut arriver aussi qu'un oué se fasse entendre entre le ud bien proncncé et la
voyelle qui suit. Pour huit, on entend hu-ouit. |l faut bien contrdler la position de la langue
gui ne doit pas reculer.

Pour les Germaniques, les Scandinavas, les Tures, les Ocdaniens, les Birmans, les
Afghans :

—Le oug est souvent prononcé en deux syllabes, comme o-e.

i faut reculer la langue au fond de ta bouche, dans la position du ou, et pour n'en
faire qu'une syllabe, il faut, immédiatenent avant la vovelle, faire une pression plus
grande avec l'arrondissemeant des 1&vres (& vérifier a laide du miroir).

~ La levre inferieure esl souvent en contact avec les dents supérieures pour com-
mencer le oué (on entend voui au lieu de oui et vit au lieu de huit), Cela ne doit pas étre
verifier & Faide du mircir gque la 1&vre inférieure ne touche pas les dents supérieures.
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Opposition ové / vé

-~ Quelquefois, dans l'articulation du ué, il se produit un petit fentre le ué et la voyelle
suivante, et on entend par exemple tu-ié au lieu de tué. Le dos de la langue ne doit pas
monter se colier en haut du palais.

Pour les Asiatiques (Thailandais, Indochinois, Japonais, Coréens, Chinois) et pour
beaucoup d'Africains : la voyelle qui suit le oué et e ué est en général trop courte. Par
exemple pour huit, on entend HuiT, alors qu'on devrait entendre plutot HuhlIT i faut tenir
ja voyelle pius longtemps.

Opposition oué / ué.

@ Oui Huit

AL Louis Lui
Nouée Nuée
Bouée Buée
Rouée Ruée
Lioueur Lueur
Enfouix Enfuiy

Jovres arrondies X
langue en avant ¢

Jevres arrondies X
langue en arrigre —

GXERCICE 2

__ Je suis étudiant
L Je suis chimiste
Je suis pianiste
Je suis dentiste

C’est lui qui parle T'ai huut ans

Clest lui qui écrit T'al dix-huil ans
J'ai vingt-hut ans
J'ai trente-hut ans

C’est lui qui dicte
’est lui qui chante

Je suis Frangais Crest lui qui décide J'ai quaranie-huit ans

Je suis Japonais C'est lul qui achéte Tal cinguante-huil ans
Je suis Suisse Crest lul oui travaille Tal soixante-huf ans

Je suls Suédois C'est L qui voyage J'al soixante-dix-hut ans

Opposition ové [ ué

Attention au r.

omo froid fois

P proie poids
broie bois
droit doigt
rois toi
Cront quoi
leroi ioi

QGxerciCEs

On ne doit entendre ni ¥V ni un F entre la consonne et le OUE ou le UE ; contrdler au miroir.

_ poids bois so! des cies
e poil bofte

scle des zouaves
poéle bhouée soir des oiseaux
poire boisé son des cuailles
point hoiserie solgner
poiniu hoiteux solxante
BxERCICEE

I‘Je Vet le F doivent &tre bien prononcés avec la lévre inférienre contre les dents supérieures ;
a vérifier avec le miroir. |

@ fois voix foire vollure

foi voile fon vouer
foie voisin fouet veietie

JHRASES SPECIALES POUR GERMANIQUES ET SCANDINAVES

Je sus icl depuis deux jours
Je suls ici depuis huit jours

Je suis ici depuls quinze jours
Je suis ici depuis maxci

e suis icl depuls janvier

Je suis ici depuus Vhiver

Te suis ici depuis 'été

Je suis ici depuis l'automne

k.@ 11 faudrait qu’il puisse partix
G 1) faudrait qu’il puisse finiy

Il faudrait qu’il puisse venir
1l faudrait qu’il puisse sortir
1l faudrait gu'il puisse dormir

I faudrait qu'il puisse conduire
Il faudrait qu'il puisse écrire

Ti faudrait qu'il puisse courly

@’X Mes voisins sont xrevenus de la foire en voituxe.
e Ia voileite est dans une boiie en bois.
Quelquefois, dans ’ouest, on boit du jus de poires.
11 faut beaucoup de soins pour ces soixante ofes.
Je dois achetex de la soie pour me faire une xobe du soiv.

Q@HraAsES
{—o:o . T , >
s Je suis ici depuis huit jours.
- H -—$
tUn bifteck bien cuit, s'il vous plait.
—

B " ! " A
eux petits suisses, s’il vous plait.
—>

—>
Un peu d’huile, s’il vous plait.




Opposition ové [ vé

— —
Fssuyez-vous les mains.
—r —

Je suis ennuyé.
—

—

J'ai appuyé sur la sonnette.
—t o
j*ai vu les actualités.

— —>
T'en suis persuade.
Sulvez-moi par 1cl,
—F 3
1 s'est tué an vollure,
-7 2
Jirai en Suéde en juin,
— —
J'irval en Suisse en juilet,

>
It faut sy habituer.

. >
Etla suite ?
— .~—_>
Je me suis piqué avec une aigulle.
’ —F ——3

iz ont distribué des tracts.

— — —
Preney une culler pour remuer volre café,

>

7
Taime bien la cuisine chinoise.

— -
Il & &ié hlessé a la cursse.
— ——3
1l s'est rumé dans des mines de cuvre.
—

— ;
Il y a des truiles dans le rufsseau,

. - T
Jaime bien la pluie.

Le tuyau est creve,
—

Quelle tulle !
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® Type paye

Groupes linguistiques tous

Définition
Le YOD se prononce a peu pres comme le /, mais il est toujours suivi ou précéds

d'une voyelle, el fi s‘articule avec la langue pius fortement appuyée contre le palais que
pour e i

® Fautes & dviter et conseils pratigues

L.es fautes sont différentes selon leg groupss linguisfigues.

Pour les Angiophones : ity a trois fagons différentes de pranoncer un YOD en ar
selon sa position dans le mot -

— alinitiale, comme dans ves
- au milieu, comme dans voyvage :
- alafin, comme dans boy.

nglais,

En francals, quetle que soit sa place, le YOD se prononce toujours comme celui de
yes:

- & linitiale : fier:
—au milieu : voyage ;
—Aalafin: file.

Pour les Gerrnaniques, les Scandinaves e YOD final entraine un changement dans
le timbre de la voyelle qui précéde. Faire une voyelle sans en changer le timbre, cest-

a-dire, sans changer la position de ia iangue at des lévres.

Pour les Asiatiques et les Africains : la voyelle qui suit le YOD est souvent trop courte.
Pour CIEL par exermple, on entend Ciel. alors qu'on devrait entendre plutdt CIEEEEL.

Four les Hispanophones et jes Japonais : selon le pays ou la région, its peuvent
confondre le YOD et J, par exemple dans : les jelte / layalte.

En tenant compte de toutes ces fautes eviter, selon les groupes linguistiques et les
conseils pratiques, faire les exercices suivants avec le mircir et i'enregistrement.

BxERCICE 1

Pour tous les groupes linguistiques, sauf pour les Hispanophones et les Japonals, qui trouveront
des exercices spéciaux a la page 50,
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le YOD

YO initial / YOD intervocalique.

O:_ﬂ hiex billet yoyo voyage
E;_‘ y a-t-il payeé ion baillex
hiatus merveilleux yaourt mouillé

Le YOD final doit &tre articulé avec les lévres dans la position gu'elles occupent pour la voyelle
qui le précede.

Exemples

- fille  le YOD de fille s'arlicule avec les lévres écartées, comme pour L

- pailie : le YOD de paille s'articule avec les 1évres un peu plus ouvertes et légérement

écartées, comme pour A
- fouille - 1l YOD de fouille s'articule avec les lévres trés fortement arrondies, comme

pour OUL
fille taille
bille } Lévres écartées < maille } Lévres entrouveries
quille paille
soleil nouille
mexveille } lévres écartéas <> fouille } lévres trés anrondies X
paxeil houille

Remargue : Quand le YOD précéde la voyelle eu, il arrive que ce eu devienne o. Pour
éviter cela, on divisera un mot comme feuille en deux syllabes feu-ille ; la seconde devra
tre prononcée comme si elle commengait par un YOD suivi d'un trés petii e muet.

— levres arrondies
s .
&;j seuil ceil Butenil cueille feuille

(DXERCICES SPECIAUX POUR LES HISPANOPHONES ET LES JAPONAIS

Oui confondent souvent le YOD, comme dans merveilleux, et j, comme dans je ou Genéve,

Diffévences entre le YOD et J, ou G + (e on i)

YOD (ayez) Jootu G+ {eoui) (léger)

- les méachoires sont fermeées

- les lévres sont arrondies

~la pointe de la langue est en haut {comine
pour Z, mais un peut plus en arriere)

—le dos de la langue n'est en contact avec
le palais que sur les cotés et non au milieu.

- les méchoires sont entrouvertes

- les lévres soni écartées

~la pointe de la langue est en bas

{comme pour )

—le dos de la langue est largement en contact
avec le palais,

Le YOD
OxERCICE 2
Travailler avec le miroir.
E?_—:_i] j’af hiex fige fille
W a:ge aillé beige abeille
1égex 1’ayez neige solell
pigeons pillons que sais-je merveille
les jeux les yeux cage caille
B G.. payear page paille
A jeunesse mayonnaise age aille, ail
agn.' faillir bouge houille
les jelle layette rouge rouille
(PHRASES
Valables pour tous les groupes linguistiques.
: — -
@ J# voyage tous les jeudis.
o .‘ - rooa —P? -—-a
J& suis allé & Versailles en janvier.
4 ——3
Ce voyage est merveilleux,
— —
71 faut qug j’aille payer mon garage.
— —
Jojo joue au yovyo.
.-.—)) —
La concierge m'a envoyé mon courrier,
) — —3
On {ait la mayonnaise avec un jaune d'ceuf,
Igt oxois qué J'al quelque chose dans 'eeil.
J'ai pris un billet pour aller voir « Le Bowrgeois Gentilhomme ».
et L >
Jai baillé touls la journée, Vai sommeil.

) . . . . - _—9 “—‘>
Tai failli me faire picquer par une abeille.
>
Asseyez-vous dans o fautenil,
J'al mangé des nouilles au fromage.

J'al veillé tard hier soir pareg que Pavais du travail,




@ Type dessert [ désert

@ Groupes imguist;ques Hlspanop hOnNEs ~ Germamques Scandmaves _; '
- Chingis - Thailandais — rmans b :

© péfinition
Caraciéres communs ad set z :
- [Les méachoires sont fermées.
— Les l&vres sont écartées.
- La pointe de ia langue est en bas, contre les dents inférieures.
35 et z peuvent durer, on entend le passage de l'air entre la langue et les dents.

Différences entre zet s ;

- s est une consonne sourde, les cordes vocales ne vibrent pas. On n'entend que le
bruil du passage de l'air.

- z est une consonne sonare, les cordes vocales vibrent. On entend le bruit du
passage de l'air et aussi ies vibrations des cordes vocales,

® Fautes & eviter
L.a confusion entre les deux consonnes s et z.

© Conseil pratique
Metire les doigts contre la pemme d’Adam pour sentir les vibrations de z.

GxERCICE 1
Dans cet exercice, les mots ne s'opposent que par les consonnes set 2.
F;gk nous savoens | mous avons casse case
=S dessert désert hasse base
poisson poison hausse ose
coussin cousin fasse phasea
deux soeuys deux heures dix dise
assis Asie cuisse cuise
les cieux les yeux bis bise
assure azy chausse chose
racé rasé douce douze
haussons i osons cesse seize

Opposition s/ z

OXERCICE 2

La seule différence entre les deux auxiliaires avoir et &tre, 4 la troisidme personne du pluriel, est
entre s et z.
\“@ Iis sont fatigués ils ont faim.
A= 1ls sont partis Ils ont soif
1ls sont malades
Ils sont contents Ils ont peuy
lls sont arrives s ont ratson
Ils sont 14 Ils ont tort
lls sont dehors I's ont chaud

Iis ont somineil

3 xeRrcicE 2

Les verbes a la forme pronominale et 4 la forme active ne s'opposent que par les consonnes s
et z & la 3° personne du pluriel.

g ¥

F’:ﬂ Ils s’aiment Ils aiment

=== Ils s’habitwent Ils habitoent
Ils s’offrent Ils offrent
Ils s’adoxent : Ils adorent
Iis s'accompagnent lis accompagnent
Ils s'aident ; lis aident
s s'ouvrent ls ouvrent
s s’oublient s oublient

@XERC&CE 4

Les verbes suivants deviennent des verbes pronominaux seulement par l'addition du pronom
SEL qui se réduit dans ce cas & s ou 2,

5 ¥

On parle On se parle On dit ! On se dit

Cn cache On s& cache On voit On se voit

On cherche On se cherche On demande On s demande
On téléphone Cn s téiéphene Cn déclare On sg déclare
On sourit On sg sourit On gare On sp gare

On prépare On sg prépare On joue On s@ joue

On promeéne On s@ proméne On baisse On sg balsse

On passe On s@ passe On décide © On s décide




Opposition s/ z

BxercicE 5

Le z se trouve surtout dans la liaison des mots terminés par s, X, 2.

=

Oppositions / z

@XERCICE 7.

Le mot plus & un lraitement spécial.
~ 8’1l est négatif : le 5n'est jamais prononcé.

IIn'y en a plug I} o'y sont plug
Jen'en veux pluy Elles n'y vont plug
On ne le voit piag Elle n'en peut plug

Nous avons Vous avez s ont Prends-en
Nous allons Vous allez Nlg aiment Manges-en
Nous aimons Vous aimez lis étudient Donnes-en
Nous étudions Vous étudiez lls attendent Bois-en
Nous attendons Vous attendez Hs entendent Fais-en
Noug entendons Vous entendez lls achétent Lis-en
Nous achetons Vous achetez Ils écrivent Dis-en
Nous éarivons Vous écrivez lis v vont Joues-en
Pensez-y ( amis [ avicns
Courez-y Les eléves usines
Saulez-y Mes artistes Nos ennermis
Venez-y Tes abomés Vos infirmiers
Montez-y Ses \ imbéciles Leurs \ inspecteurs
Goltez-y Des enfants étudiants
Croyez-y Ces incennus assislants
Comptez-y \  olsesux \ ouvriers

Deux hewres Chez elle

Troig heures Chez eux

Six heures

Dix heures
Douze heures
Treize heures
Quatorze hewes
Quinze hewres

:@Xéﬂcﬂcs 6

Chez elles

Cheg un voisin
Chez une voisine
Chez un ami

Chez une amie
Chey un camarade

Le mot tous a un traitement special.
~Tous adjectif : 12 s1'est pag prononce.

Toug les ans
Toug vos &léves
Toug mes enfants
Toug tes arbres
Toug nos oiseaux
Toug vos amis
Toug leurs hivers
Toug ces Anglais

~Tous pronom, suivi d'une consonne, d'une
voyelle, ou en finale : le s est prononceé s.

Iis sont tous 1A

fls sont tous ici

~ 8’1l est positif ;

a) Devant une voyelle, le s est prononcé z au début du mot suivant,

I} est plus intelligent
Il est plus actif
Il est plus aimable

b} Devant une consenne, le s n'est pas prononcé.
Il est plus grand
Il est plus vieux
1l est plus gros

¢} T'inal, le s peut étre pronongé ou non.
Un peu plus
Beaucoup plus
Encore plus

d) Pour le signe +, le s est toujours prononcé.

I} est plus ulile
Il est plus important
Il est plus intéressé

It est plus béte
Il est plus cultivé
Il est plus snoh

Il n'en faut pas plus
Je n'en sais pas plus
Je w'en veux pas plus

lis sont tous perdus
1ls sont tous fatigués
lls sont tous contents
lis parlent tous
Allez-y tous

Venesz tous
Taisez-vous tous

lls sont tous agsis

Ils sont tous honnétes

s sont tous aimables

1ls sont tous ugés

lis sont tous au Maroc

s sont tous a Paris

Iis sont tous en Allemagne

64

1%-1:? 15+ 16 = 91
2+ 3=8 20+ 30 =80
11 +12 =23 100 + 25 = 125
14+ 10 =24 1000+ 500=1500
HRASES
—r -
E;; Les deux sceurs se véunissent 4 deux heunres.
— —
On entendait def la musique classique an conc;:rt.
—
. Y
Les hivers sont froids an centre des Ftats-Unis,
— —3
Passez-y entre six et dix heures.
' : : s
C'est un sujet intéressant,
A >
Mais si, allez-y, ¢'est amusan.
— —

Prenez-en, j¢ vous en prie.

65




@ "I"ype bwoher/bouger hachisj agis : S
@ Groupes lmgu:sthues tous, 6t partlcuheremeni les: Germamques —"j i

R Scandlnaves Chinois - Thaalandaas—' ERE
i B;rmans Océamens i_aotiens

© péfinition

Caractéres communs a chet j:

- Les machoires sont fermées,

— Les levres sont arrondies.

- La pointe de la langue est relevée vers les dents supérieuras.

— ch et j peuvent durer, on entend e passage de f'air entre la langue et les dents.
Différences entre chet j:

_ ch est une consonne sourde, les cordes vocales ne vibrent pas. On n'entend gue
le bruit du passage de {air.

- j est une consonne sonote, les cordes vocalas vibrent. On entend le bruit du
passage de l'air et aussi les vibrations des cordes vocales.

® Fautes a éviter
1) La confusion entre les deux consonnes ch et 1.
?) Les groupes linguistiques Hispanophones, Japeonais, Coréens ont une faute
particuliére :
- Is font précéder le ch d'un i : on entend tchaud au lieu de chaud.
~|ls font précéder le jd'un @ : on entend dje au lieu de fe,

© Conseils pratigques

Pour la faute 1 mettre les doigis
contre le larynx pour sentir les vibra-
tions des cordes vocales pour @ /.

Pour la faute 2 éviter que la langue
touche les dents au commencament
duchetdul

N

B XERCICE 1

Les mots suivants ne g'opposent que par les consomes i et j

Opposition ch et j (g + i e)

F;ﬂ chose ' j’ose des c%xats déja

L= ches jlai haché agé
chaud Jo cachot cageot
choux joue les choux les joues
chien Giens lécher légey
champ gens hachis agit
chute jute bouchex bouger
chatte jatte fichex figex

-EF’E?.;} cache cage
W— Loches loge
hache age
bouche bouge
béche beige
hanche ange
sache sage
Varche large
(DHRASES
" — —
B.IO -——9
- l Le chat a déja mangé le hachis,
— —
Elle a les joues rouges et chaudes.
Y’ ai cherché oir, - din
rche mon mouchoir, j¢ avais perdu dans I¢ jardin
. — . — ——a )
1) fait chaud, j’ai ouvert la fegnétre de gauche.
—>
Il faut que j¢ sache l’age de la jeune fille chinoise.
. . v -7 e
J'ai chassé le jaguar en Chine.
— —
1y a beaucoup de gens aux champs,

1 . _‘—‘% _.—9
J'al ach¢té un cageot d¢f choux rouges.




@ 'rype assu-; _A3|e assis ! haohls'chou ! 30Ue S

part|e sera utlle aussx aux Ang!o Saxons__

© péfinition
Caractéres communs aux deux groupes de consonnes : les machoires sont fermeées, fouiss
ces consonnas peuvent durer, on entend le bruit du passage de Pair.

Différences entre les deux groupes de consonnes :

setz chet)
- Les levres sont écartées. <> ! - Las levres sont arrondies (comme
- La pointe de la langue est en bas pour ouy. X

(comme npour ). - La poinle de la fangue est en haut.

® rFautes a éviter
La confusion entre s/z el chyj.
© conseils pratiques
Travailier avec le mircir pour contrdler la position des levies. Pour s et # elle sont
acartées <+, pour ¢h et j elles sont arrondies >.
Remarque : chne doit pas commencer par un t, la langue ne doil pas toucher les dents de
devant (Hispanophones et Japonais),

GXERCICE 1
- assis ¢ Hsie coSsU | cousu
B i .
E’::;X cassé i casé tassé ; taisez
dépassé! déphasé coussin l cousin
assure i azur ils sont L lsont
B xERCICE 2
{‘(‘3’:}1 ca ‘ chat faussé % fauché as | hache
== c’est 1 chez cassé | caché fasse . fache
sot | chaud assez i haché fils | fiche
sic ! chic assis : hachis bis | biche

68

Opposition s/ z, s/ ch, ch/ j

OxeRcicE3
] : .
.@ c,es: :no: ! chez moi ¢'est nous l chez nous
e c¢’est toi i '
- Cest vous 3
e 1 ot ! chaz vous
, ; C'est eux [ chez eux
c’est elle |  chezelle c'est elles chez elles
(B XERCICE 4
Consonnes s/ ch
¢'est charmant son chien sa chambre
c'est changé son chef sa chance

c¢’est chez moi
c'est ¢haud
c’est chimique
¢'est cher
¢'est choquant
¢'est chic

EEE] qui s¢ chasse

qui s¢ cherche
qui s¢ chogque
qui s¢ charge
qui s¢ chagrine
gui s chausge
Gui s& chauffe
gl s¢ chanfe

asle — agit
oser - OC
user ~ UG

(OXERCICES SPECIAUX

son chandail
son changgment
son chiteau

son chauffeur
son ch#min

5011 ch@gval

{5 se prononce 2)

¢a s¢ joue
¢a s Jalouse
¢a s& joint
¢a s¢ jauge
¢a sg juche
¢a s# jette
¢a s¢f juge
¢a s justifie

Consonnes z/g +i e
casette - cagetie
raser - rager
gazer - gager

sa chanson
sa chaussette
sa chaussure
sa chgminée
sa chemise
sa chevglure

{} se proncngee ch)
2 sais bien
j# suis bien
i# sors bien
& saute bien
i# sens bien
j# céde bien
% signe bien
& serre bien

D,
;)om les Anglo-Saxons, les Néerlandais, les Chinois, les Thailandais, les Bir mans, les Japonais.
our ces nationalités, le groupe s +1 + voyelle est prononeéd comme ch 7 + voyelle (ex. : sien est

prononce comme chien).

@ Conseils pratigues

La poi it 1 - for :
D 1.r1te dela le,mgue §01t resler fortement appuyée cordre les dents inférieures et les levres
ne doivent pas s'arrondir, au contraire, elles doivent éire écarides.

69




Opposition s/ z, s/ ch, chl j

La difficulte est
Ja méme pour e qroups
7+ 1+ voyelle

Les lovres sont écarteées Les lovres sont écartées pour e s,
rais elles sont arrondies
pour la voyelie suivante

pour le s et pour
la voyelle suivante

E:(;X dossier nation yosiex
mE aciey passion posiez
bhoursiex action télévision
épicier notion les yeux
IMassies initiaux causiez
passiez faciaux cousions
POUssies raciaux deuxiéme
dixieme

Remarque : Llexercice peut étre effectué en disant d’abord doss/ier. Quand le YOD sera
bien fixé auditivement, on passera a do/ssier.

Ces mémes groupes linguistiques prononcent souvent les groupes sii et ziz colnme chuet ju La
pointe de la langue doit resier {ortement appuyée contre les dents inférisures pour éviler cetie

faute.
asswe issue
cassure tissu
c'est gl les Ptate-Unis
¢a suffit azur

Clontenant a la fois les deux groupes de consonnes § ol # (évres ecartées) el o et J (lévres
arrondies).

4 Sy e
J’ai achdté un joli chat siamois jaune.
— —
Son chien n’est pas méchant.
—_— —
je suis enchanté d’y avoir assisté.
— —>
Cette soivée était charmante.
-

Ou'est-c& que vous cherchez ?
— S
Crest dommage qu'il soft déja si tard.
— —>
Crest ivés genlil &4 sa part.
— —
T'ai l'impression qu'elle ne gail pas ' organiser.
— ) 1 -
Cetle jolie fille n'est pas Ecossaise, elle est Chilienne.
— e 3
Il faut chercher une solution plus avantageuse.

0

@ ”E’*ype pain f bam

Gmupes imguxstuques Goimamques Scandmaves Chlrao g
o . : Birmans - Theilandais et de, nombreux Afr oal
% ‘Les Angio -Saxons devront travall

~surtout les exercices sur le p

O peéfinition
Caractéres commun a peta b
— Les machoires sont entrouvertes.

- Les lévres s'appuient nettement 'une contre Yautre.
~ [ et b ne peuvent &re prolongés. lis explosent.

Différences entre pet b :
- p est lee covsonne sourde. Les cordes vocales ne vibrent pas. On n'entend que
le bruit de l'explosion (quand les |&wres se détachent l'une de l'autre).

- b esT une consonne sonore. L.es cordes vocales vibrent pendant cue les lévres
sont fermées (on entend les vibrations, puis Pexplosion).

® Fautes a éviter
1) La cenfusion des deux consonnes pet b
- au commencement : pére [ béte
- au milieu : happé / abbé
- alafin : trompe / rembe
2) L.es groupes germaniques, anglo-saxons et iraniens font un souffie aprés le p.

@ Conseils pratigues
Pour la fauz‘e"l meltre les doigls conlre la pomme d'Adam pour contrdler que les
corces vocales vibrent pour le b et ne vibrent pas pour le p.

1 f’our la faute 2 se préparer a prononcer la voyelle qui suit le p, en fermant netiement
as léyres,

Exemple : papa

Faire une contraction des cordes vocales comme pour dire le a, et fermer les levres
nettement pour le p, puis, dire le a.

BXERCICE 1

- 5]3 se pronence toujeurs de la méme fagon, quelle gque soit sa position dans le mot.
~ b se prononce toyjours de la méme fagon, quelle gue soit sa position dans le maot.

(Al




Gpposition p/ b

Au commencement, lep Entre deux voyelles, el
n'est pas suivi d'un soulfie. n'est pas suivi d'un souffle.
!m ou bout tapex tabou |
| : o e " CLL e T e i
Vs pont attrapex au bain guistigues _-_Ge_rma_mqu(__e_s_u.Sca_nd_maygs___:_th_ojs
e o t eml;ef ila bu 0+ Thallandais, de nombreux africaing et aussi::
peu bu c’est parfait tombé 3 AN e Certains h S..F.):I?nop.ho..ﬂ?.s S .
u ~ L
];is bis j’ai pexdu 13-bas

© péfinition

A Ia fin d'un mot, vérifier au mirolr que p etb explosent. Caractéres communs & fot -

uelle jolie robe ! - l.es mé&choires sont entrouvertes.
¢a tape q . : N , j , . .
Allez hop ! j'ai mal 4 la jambe : - La lévre inférieure s'appuie nettement contre les dents supérieures.
= attrape donnez-m’en un fube g - fet v peuvent étre prolongés. On entend le passage de i'alr entre la Idvre et los dents,
a 'aubhe
) ca al’an -
¢ es: tune ‘p il est au club Différences entre fet v:
quet type ° il est snob ~ fest une consonne sourde : les cordes vocales ne vibrent pas.
¢a frappe — V est une censonne sonore | les cordes vocales vibrent. On entend le bruit du
passage de l'air et aussi les vibrations des cordes vocales.
(GXERCICE 2

® Fautes & éviter

| ' 1) La confusion entre les deux consonnes fef v.
Expressions avec c'esl.

o c'est bien 2} La mauvaise articutation du fet du v Beaucoup d'Asiatiques et d'Hispanophones
C‘esi peu cest beau Mappuient pas assez nettement la évre inférieure contre les dents supérieures, surtout
c'est pell . Alc quand et v sont suivis d'une voyelle arrondie comme - fume et vous,
c'est plein Cest béle

o - ¢'est bon : . .
¢'est perdu c'est brillant , © conseils pratiques

‘ intu = : i ' i ibrati
C'est pon rast Pleu : Pour {a faute 1 mettre les doigts contre la pomme d'Adam, pour sentir les vibrations
¢'est profond c'est ble L

'est parlant c'est blanc . du v.
ces p. ) est bati Pour la faute 2 prendre un mircir &t contréler - on doit voir tes dents s'appuyer sur fa
¢'est pitioresdue ievre inférieure.

DHRASES o

> — L2 OxercicE 1
PN Le petit bébé a sali son baveir avec du biscuit. N :
l:lo N . . . ) -
\-&-j Bri/iit e a perdu son passe’p/l)-;t au bazar. — Ise prononee toujours de la méme fagon, quelle que scit sa position dans le mot,
La pauvre Brig L - ' ~ Vse prononce toujours de la méme fagon, quelle que soit sa position dans le mot.
‘ai boire ce vin blanc. i
Je n'ai pas pu v i . ) ,
? 2 i Au commencement d'un mot Au milieu d'un mot
Est-ce gu’il y a du porto & Boxdeanx ? :
—_ T £ L—O@ fou J vous en effet i avous
J'ai porté le patit au lit et jg L'al borde. e — © R font vont enfin souvent
— ) .
Ce pauvre abbé a passé une bonne heure au hureau, fausx ‘ vaut un café ¢ava
—7 N § fen [ veux affreux i ilPavu
J'ai posé mon portefeuille sm;le banc, — . fut i vu quelle souffrance I’avez-vous ?
J# voudrais un tube d'aspirine et une boite de pastilles. fit | vit Il Iaffixme | enavion

72 :
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Opposition f /v

A la fin d'un mot A la fin d'un mot
opposiiion masculmn f fémamn
- quelle gaffe | va a la cave actif ! a,ctiv'e 5 @ Wpe i a bu Iave | . | : .
LO:::x quelle belle étoffe | c’est a¥Yves passi.f.i passn.re : @ Gr Gupes Imguisthues Hispa rophones - Japonas M_B rmans
Jétoutfe 1 quel xéve massit massxfre ' ; '_ S . certains Indiens, Pakistanais, Iraniens,”
donnez-moi un ceuf | c’est grave poussif poussx..ve L Aabes qui Confondem b -
il est sain et sauf | elie est neuve mpulsic i.mpu.mwe f o . _:' . o ‘Les Tures, qui ne confondent pas Ie bet Ie v, auront. '
et e ' - . - cependant avantage a faire les exercices sur le v,
relatt relatve ; o . quiils prononcent généralement comme un oud
prensit ensie (voir legon 18, p. 57, phrases spéciales)
Difiérences entre B et V
. o _ b y
@xsﬁcﬁaﬁ . SRR _ . ~Les deuxilévres s'appuient - Lalévre inférieure s'appuie
. nettement 'une contre l'autre. nettement contre les dents supérieures
Expressions avec Cest - Le bne peut pas étre prolongé. - Le v peut étre prolongé.
ST SO : Il explose. I laisse passer I'air du début & la fin.
c'est fameux c'est vide
c’est franc c'ast vasle
c'est fragile clast varié
c'est féminin c'est vivant
c'est facile c'es! vous ?
JHRASES ‘i © conseits pratigues

Répéter avec le mireir Contrdler la pression des ievres dans le miroir.
Répeter avec le :

3

3

‘Bn-*o-\ Bitention, le feuw est vext.
LpEn T > ‘ —
T'ai fait des endives au fromage.

Oxercice 1

s
8; vous aviez formé des éleves i
— ; > ~ b se prononce toujours de la méme facon. cuelle it o . )
Bvez-vous fermé Ig vervou ? o _ e J ‘ 4 € acon, quelle gue so.u sa pos.zf}on dans le mot.
— — . v se prenonce touyjours de la méme fagon, quelle que <oit sa position dans le mot.

Cvest la faute de vos enfants,

)

i : ~ a Ty :
Sonvens ot il faut envoyer les fleuts ? : Au commencement d'un mol Au milieu d'un mot
- . ‘ im_mat_); ‘ bile : ville un habit | wa avis
5 force de Datlgries, il finira pas avoil une ation. . 5 5 i
A force de flatigries, i T e = : = bas ‘ vas un abbé ux ave
a fit fortune au Vénazuela en vendant des fourrares, bu vu ;a hat | ava

[ a fait for i ¢
heaun veau le bain te vin
bout VOUs il a bu il a vu
box f vont la bile la ville
bain vin a bout & vous

hanc vernt il sent bhon : ils g'en vont




Opposition b/ v

A Ja fin d'un mot

(contrdler avec e mircir que le b explose, |
c'est-a-dire que les levres se rouvrent aprés I'explosion.) _ @ -Tvpé Ii:apiﬁ:/'la-fih:- o .
Quelle jolie xobe ! Va & la cave G L B LR
J'ai mal a la jambe Quel zéve ! ' @ _G_E’_Q_Up_@_s_:_{Ing_q§s_t|q§le_§ Birmans ~ Indiiens ~Océaniens - Pakistanal
Donnez-m’en un fube Dans la cuve : pE B 1}31@”(’?“8 ~Japonas - Chihpisffcjejrtaih aral
Il est au club Elie est neuve : 'et'-hi_s-l?‘i‘.nOPbOﬂe_sz. E T
1l est snob Elie est veuve
Un crabe 1ls se sauvent , Différences entre p et
Iis tombent C'est grave CLes oy ' . Jo ;
Une bombe Deg cives res s'appuient nettement - La levre inférisure s'appuie netiement

'une contre l'autre.

contre 1a lévre supérieure.
- Le p ne peut pas durer : il explose.

GXERCIGEZ o L ~ Le f peut durer, il peut étre prolongg.

Expressions avec ¢'est ou ¢a.

C'est bien Ca vient

C'est beau Cale vaut

C'est bon C'est vral

C'est blanc C'est vert

C'est bleu C’est varié

{rest brillant C'est vivant : ® Fautes a éviter
Ca fait du bien C'ast vous o

Ces deux conscnnes sont scuvent prononcées par les groupes cités, comme des p

>a se fai ¢ ¥ a se voi . i : | ‘
Ca se fait beavcoup &4 qui Wexplosent pas, mais qui, au conlraire, laissent passer Fair comme pour f

Qurases

@ Conseils pratigues

Répéter avec le mirolr. a L . o
P Contréler la position des levres dans le miroir et travailler avec l'enregistrement

— —
om0 J’habite a la Cité Universitaire en hiver.
Nz — -
J’aime bien hoire du vin blanc.
7 > o ;
Je voudrais du beurre avec fes olives, s'il vous plait. E @XER@ECE 9
— — a _._:_> o -
Voulez-vous un verre d’eau, uin veryve de bigye ou un veyrre de vin : _ e . y
e or cu Yiow, cu Blan ole | p s prononce (osjouss de la méme fagon, quelle que soit sa positon dans le mor
. - iolet ? — [ se prononce toujour; a méme : . '
Voulez-vous du vert, du bleu, du blanc ou du viole _ ) jours de la méme fagon, (uelle que soft s posifion dans 16 mot

—

7
vez-vous visité 1a hasilique ?
Fver 4 Au conumencement du mot

T e 1 . Au milien du mot
Flle a les cheveux blonds, aved quelgues cheveux blangcs. : R paix : fait ' |
el Ia paire Paffaire
A - pas - fat . :
1l est arrivé avant vous a 9 heures. : port o épais : effot
— -——} ) ¥ oK a aie : .
Ivez-vous visité les boutiques de Tavenue Berlioz 7 ] pot : - p.p i a fui
—7 e : ‘ gripper griffex
Savez-vous si les voisins ont un bebé ? 4 peu L few on pars o for
— — —F ‘—9 : pus | ful ’ '
Le lavabo est bouché, il faut faire venir le plombier. - ou i les porls ~ Teffort
| P ou lapin  lafn

pour : four la pglote © laflotte




Opposition p/ f

A la fin du mot (contrdler 'explosion dans le mirolr)

un type 1 actif
@ attrape E une gaffe : @ Type {Out / doux .
' une crépe une greffe 4 @ G
un chef i roupes Imgulsthues German ques Scandmaves Chmous - Birman
un cep o R Ti’\aflandafs et de nombreux Africains
allez hop ! une ‘;0 © U L Les Anglo-Saxons devront travailler les: exerclces sur e
itoupe ituoﬁ © ' S " o Les H|spanophones dev:ont iravall?er ies exerocces
ouppe g f . A osurle d : : :
la grippe la griffe . IR o Les Brésiliens, ‘Poriugais, Canad iens f{angals e iy
Egyptiens, Marocains, Tunisiens, Algériens,” )
Mauriciens trouveront 4 la fin de lalegon
des exercices spéciaux pour eux.

T

© péfinition
Expressions couranies avec c'est el ¢a.

Crest I fou _.: Caractéres communs a fet o :
@ C'est peu mes fg - Les machoires sont entrouvertes,
e C'est pauvre éesi fggx i - La fangue s'appuic contre les dents supérieures et non contre les alvéoles
Cl'est petit est 4 (derriére les dents).
C'est profond Crast t;acﬂ.? : ~ tet dne peuvent &tre prolongés. lis explosent.
Cesl pointu Cest fragile .
C'est plen Clest fémi‘_“m Différences entre tet d :
C'est pratique Clest foz.:nnc}able 1 = Lest une consonne sourde. Les cordes vocales ne vibrent pas. On mentend que
Ca si peut bien (Ca se fait bien 0t le bruit de Fexplosion (quand la fangue se détache des dents).
- d est une consonne sonore. Les cordes vocales vibrent pendant gue ia langue
s‘appuie contre les dents. On entend les vibrations, puis I'expiosion.
@ e . : A s R @ Fautes & éviter
Purases. g

Elles different selon les groupes linguistiques. Germaniques, Scandinaves, Chinois,

P oir Birmans, Thailandais et de nombreux Africains confondent les deux consonnes.
Répéter avec le mirolr.

— —7 s

{wq Le petit est parti jouer au foothall. © Conseils pratiques
o~ — —>

Son pére est fonciionnaive.

5 - {'s¢ prononce toujours de la méme fagon, quelle gue soit sa position dans le mot.
o it faim. et H‘%f £ - d se prononce toujours de la méme fagon, quelle que soit sa position dans le mot,
Lie pauvze pacheux M‘Ef: fatm ot sol —s 3 — Verifier que les cordes vocales vibrent pour le o et non pour fe f, avec les doigts
Il ne pourra pas profifer de cette faveur. posés contre la pomme dAdam,
fou laf t"/a ns passép::t o - Les Anglo-Saxons, Germaniques font un souffle aprés fe ¢
st fou de passeyx la frontiere sa .
Il e h.—;P _‘_?’ : P ‘ . . .
Crest ma faute, ¢'était trop difficile. Se préparer pour la prononciation de fa voyelle qui stit le £ en appuyant la languo
o i i contre les dents supérieuras.
| fait partie d'une famille puritaine. o P
—F T . ‘ | |
Pourtant mon portefeuille était bien dans ma poche. ~ Les Hispanophones font un d entre deux voyelles et en finale, qui ressemble & un
f 11 1 vos pl‘efel(—“;ces ? 0 z(au thanglais de this), c'est-a-dire que pendant que la langue est appuyée contre les
Pouvez-vous me dire quelles sont v SICES T
>

dents, ils laissent passer 'air comme dans Madkid en espagnol. En finale, ce son dispa-
rait méme souvent complétement dans la prononciation courante d'un Hispanophone.
Au contraire, pour un d frangais, la langue doit &ire appuyée nellement conire les dents

Mais ¢’ est parfaitement possible.
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Opposition ¢/ d

(et non entre les dents, & contrdler au riroir), comme pour e t. Le d, comme le ¢, 'expiose
et se prononce toujours avec netteté, guelle gue soit sa posilion dans le mot. i ressem-

ble au ¢ initial espagnot.

OXERCICEY

Au commencernent du mot

tout doux
tot dos
. ton don
te de
teint daim
thé des
w du

Au milieu du mot

entamey madame
autorité idéal
état idiot
étudiey adulte
atonné édifice
atirer addition
attirer lundi

A la fin du mot : contréler explosion dans le miroir

_@ Allez vite
Ry C’est la féte

je suis préte
C’est ma faute
Quelle brute !

11 a honte

Une tarte

@ Groupes linguistiques

C’est humide
Elle m'aide
Elle est laide
C’est la mode
Dans le sud

Iy a domonde
C'est fade

Les exercices suivants s'adressent & fous les groupes linguistiques.

Oxencicn

Expressions avec cest
C'est tout
Clest 16t
C'est triste
C’est terrible
C'ast idiot
C'estamol
C'est évident

@XERCICE 3

C'est doux
Clest drole
C'est dangereux
C'est défendu
Clest décidé
C'est dehors
C'est dit

{ dans les chiffres. (Remarquer gue le { est prononce avec 20 + un aulre chiffre, mais non avec 80}

KD,._,O 21, 22, 23, 24, 28, 26, 27, 28
: 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88 :
Remargque :,Le t: final de toutes les dizaines se prononce trés nettement : 25, 35, 45, 55, 65,

18,182, 162...

31,32, 33, 34, 35,36, 37,38
41,42, 43, 44, 45, 46, 47, 48
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Opposition ¢/ ¢

OXERCICE 4

Liaison avec { et d. Remarquer que le d de Haison se fransforme toujours en £,

Lo.—,‘o \ C'est & moi

i Clest 4 toi
Clest a lui
Clest a elle
C’est & nous
C'est & vous
C'ast a eux
C'est a elles

G XERCICE 5

Un grand homme
Un grand avion
Un grand amour
Un grand oiseau
Un grand auicbus
Un grand étudiant
Un grand éleve

Un grand espoir

Quand il viendya
Quand il ira
Guand i saura
Quand il boira
Quand il chanlgra
Quand il mangera
Quand il fumera
Cuand il sonmera

Le pronom te peut se réduire a la consorne {. Travailler en opposition les phrases avec le
complément réduit & £ et les phrases sans complément.

Fﬂ Il veut i¢ voix
T 11 veut te remercier
¥l veut t¢ parley
I veut te payer
Il veut te trouver
Il veut 1 chercher
I veut te télépheoner
Il veut tg féliciter

O AERCICE 6

1l veut voix

Il veut yemercier
Il veut parlex

11 veut payer

11 veut trouver

I veut chercher

1l veut téléphoner

I veut félictter

Le verbe venir de, suivi dun autre verbe, exprime le passé récent. Le verbe venir, suivi d'un
autre verbe, exprime une sorte de futur rés proche, ou la volonté,

Exemple : je viens de déjeuner et Je viens déjeuner

La préposition de se réduit & d. Travailler les exermples suivanis en opposant passé et fuur,

F;é] Je viens dg voix Jean

i Je viens de chercher du pain
Je viens dg téléphoner

Je viens de danser avec elle
Je viens dg la chercher

Je viens de préparer le diner

Je viens dg boire un peu

Je viens de discuter avec Annie
Je viens d& déjeuner avec eux
Je viens dé& dormir

Je viens voir Jean

je viens cherchey du pain
Je viens téléphoneyr

Je viens danser avec elle
Je viens la chexcher

e viens préparer le diner

Je viens boire un peu

Je viens discuter avec Annie
Je viens dégjeuner avec eux
Je viens dormir
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Opposition ¢/ o

QOpposition ¢/ d

_ e _ e L A e S ! I faut apprendie 4 décoller la langue de apres le _—
'@XER@IGE_:T' L e T T T SR Sotte contra Jos derls supérieurelfu(‘ des dents, aprés le et le d, trés vite, sans que la
Larticle partitil peut se réduire a d, et peul ainsi changer le sens dune phrase par sa présence. I aidera lundi 1l est toujours timide
; il aidgra mardi 1l est toujours actif
Exemple : Je veux Pargent veut dire : tout Pargent doni il est guestion. 1) aidera mercredi I est toujours fatigué
Je veux dé I’argent veu! dire : une cerfaine somme d’argent. It aidera jeudi Ii est toujours parti
Travailler les exemples suivants en opposant ces deux idées. 11 aidgra vendredi _ 1l est toujours attiré
_E,:o Je voudrais 'ean Je voudrais d¢ 'eau Il aidera samedi 11 est toujours sorti
#=="  Je voudrais I’essence e voudrais de Vessence 1l aidgra dimanche 11 est toujours gentil
Je voudrais I’encre je voudyrais de Pencre iy adix ans I est toujours tird
Je voudrais I'argent Je voudrals d¢ l'argent
Je voudrais 'huile Je voudrais dg# 'huile sans doute viens-tu ? T'ai donné du sel
Je voudrais l'orangeade | Je voudrais de I'orangeade sang douie scrs-tu ? T'ai donné du pain
Te voudrais 'aspirine 3 e voudrais det 'aspirine Sans doute ag-tu ? Tai donné du vin
Je voudrais I'alcoct | Je voudrais d# l'alcocl Sans doute manges-tu ? J'ai donné du bewrre
N Sans doute pleures-tu 7 J'ai donné du poivre
HEASES S . Sans doute Valmes-tu ? T'ai donné du cake
. - : Sans doute ris-tu ? J'ai donné du thé
\”;Tol {6tait deux dames teés distinguées. Sans doute pars-tu ? Tai dormé du Jait
Frm e

—
Elle vendait des cartes postales dans une petite boutigue démodée,
>

—
C'était lunds & deux heuves et démie.

s

JHRASES SPECIALES

langue

1 = Y —7 .
Téléphonez-moi dans Vaprés-midi enive deux henyes et deaniie et trois heuves.

Je suis tout a fait démoralisé, o
— ) ) i — _ J'ai I'habitude,
11 est rop 16t pour falye un diagnostic valable. : - >
. Son attitude est irritante.
il est sang doute danggieux. S —
e iy C'est inufile au Portugal.
C'est inutile et fatigant. . > —
‘ s s . Le temps est humide,
Mais ¢’est démodé, Madame ! - . ] —
e . _ C’estun industriel,
Madame Durand est distraite. 0 T
R . .-- il est tres timide.
I est interdit de deulder dans un virage, _ R _—
s s s 3 Mais non, pas du tout |
Crest difficile de trouver un doctewr le dimanche. r —F —
' — _ Il est parti dimanche aprés midi.
Donnez-m'en sept cu it _ 7 —
: Son activité diminue depuis dix ans.

—

e 7 . -
(BDAERCICES SPECIAUX Lias-tu dit & sa petite soeur ?

Les Brésiliens, Portugais, Canadiens frangais, Egypliens, Marocains, Algériens, Tunisiens,
Mauriciens, lorsau'ils trouvent le groupe ¢+ L {+ uou d+ J d + v inlreduisent, entre la consonne
et la voyelle une sorte de s dans le cas du ¢ une sorte de zdans le cas du d.

Exemple : Au lieu de Jundi, on entend Jundzi ; au lieu de matinde, on entend maisinée.




® rype quaifgai o
@ Groupes linguistiques Germaniques — Scandinaves = Birnans - Chinois ..~
L0 Thallandals - de nombreux Africains. -
“Les Anglo-Saxons devront fravailier fe k-
el les Hispanophones le g. " T
“Les Turcs, les Roumains, certains lraniens =~
“et Staves trouveront aafin delategon s
“des exercices spéciaux. . T

© Définition
Caractéres communs a ket ¢
- Les méchoires sont entrouvertes,
- La langue s'appuie contre les dents inférieures, le dos de la langue est en contact

avec le milieu du palais.
— k et g ne peuvent éire prolongés. lis explosent.

Différences enire ket g:
— k est une consonne sourde. Les cordes vocales ne vibrent pas. On n'entend gue

le bruit de T'explosion (quand la langue se détache du palais).
- ¢ est une consonne sonore. Les cordes vocales vibrent pendant que ia tangue

s'appuie contre le palais. On entend les vibrations, puis I'explosion.

@ Fautes & éviter

— Les Germaniques, les Scandinaves, les Birmans, les Chinois, les Thailandais, les
Océaniens et de nombraux Africains confondent la consonne sourde k et la consonne

sonore g.
- Les Anglo-Saxons, les Germaniques, les lraniens et de nombreux Africains font

suivre le k (comme p et f) d'un soufile.

- Les Hispanophones font souvent un g (soit & la fin d'un mot, soit entre deux
voyelles) qui ressembie a un souffie. Cest-a-dire que pendant que le dos de la langue
est appuyé conire le palais, ils laissent passer I'alr, comme dans hago, en aspagnol.
Pour une oreille francaise, ce g est entendu presque comme un riéger.

- Les Turcs, les Roumains, certains Siaves et Iraniens font souvent entendre aprés
el g, une sorte de petit yod. Par exemple dans l'expression Quest-ce que c'est on

entend Quyesi-ceguye c'est.
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Opposition %/ g

@ Conseils pratigues

- kou g se prononcent toujours de la mé i
s j méme fagen quelle que soit leur position dans
Veérifier, en mettant les doigts contre la '
. g pomme d'Adam, que les cor C
vibrent pour e g et gu'slles ne vibrent pas pour le k. fes vocales
- Pogr éviter e soufﬂe, se préparer a prononcer la voyelle qui suit le Kk avant le k. (On
doit sentir une contraction des muscles abdominaux, comme quand on va tousser) .Puis
fout en maintenant cette contraction abdominal i i 2di l
e, articuler le k, im ivi
o mediatement suivi de
m.lf Psur ur|1 g francais, le dos de la langue doit étre appuyé tres fortement contre le
el au palais, comme pour le k. Le g, comme le k, explos i ‘
. . \ \ e quel -
tion dans le mot. i e e ol sa pos
-t— Le: k comme le g frangais s'articulent avec la partie centrale du dos de la langue
contre la partie médiane du palais, mais iegérement en arrié
tr k \ ere, et la
doit étre tres étroite. “one de contact

B®XERCICE 1

Pour les Germaniques, Scandinaves, Birmans, Chinols, Thailandais, Africains,
Au commencemeni du mot Au milieu du mot

F;‘g cax gare paquet pagaie
| caie. gale eccute egoutte
qufu gai a Caen a Gand
qm.l guei Fécran les grands
Ca}re guerre c'est clagse c'est glacé
colte goutte le clan le gland
cru ’ grue les coits Fégout
carré garer un carreau un garrot
A la fin du mot : contréler Pexplosion de ket g
bac bague
bac bégue
oc rogue
vacque vague
mangque mangue
oncle ongle
bricue brigue
cycle sigle
(PHRASES
L — —> -
\ 2_:% Quiid comptez-vous aller 3 Cannes et 3 Gand ?
A quelle gare fant-il aller expé&?er cef paq;:; ?
— — — —

Avez-vous calculé lg temps gu’il faudra poux y allexr ?
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Opposition K/ ¢

— —>
Ce gquai n’est pas gai.
— —3

Mon café est glace.
=
Crest 1 kinésithérapeute qui l'a guerl.
_‘/? X . — . 3 =
Sa réaction n'était ni galante ri élégante.

Spécial pour les Hispanophones. Avan
frangais, afin de l'cpposer & g, puiscue les Hispanophones ont un g qui ressemble au r frangais.
Caraciéres cominuns a g et r

- Les machoires sont enlicuvertes,

- Les lévres sonl légérement écartées.

~La poinie de la langue est appuyée conire les dents inféricures,

-~ Le dos de la langue est remonté vers le palais.

- Les cordes vocales vibrent : G &t R sont des consonnes sonores.

Différences entre le getler

g
— Clest le milieu du dog de la langue

gui remonte vers le palais, pour fermer
complétement le passage de 'air.

-Le g, comme le k ne peut pas duzer,

il explose,

- Pour g, les cordes vibrent pendant que
Ja langue est appuyée contie le palais,
lag vibrations cessent a L'explosion.

r
— Crest larriere du dos de la langue gl
remonte vers 1a luetle, tout en laissant
toujowrs passer 1'air.

- Le rpeut durer, on peut le prolonger.

. Pour rles cordes vocales vibrent pendant
soute la durée du 1.

(BXERCICE 3

{ de commencer ces exercices, i est bon d'étudier le r

Tes nots suivants nie s'opposent que par les deux consonnes g el I

_.,O.:-(;—X gui ! vis gamnt rany
\_ gaie i yaie gond g rond
goiit i roue bague bay
gain yein vague | Vax
HRASES
Spéciales pour les Hispanophones.
o — i i T
\"’Ou-‘g X T'ai heurté le pave-choc de la voituze contre 1 maur du garage.
Wi —F —

1l a gavdé d’horribles souvenirs de la guerve.
— —

il a &té guéyi de la gorge pay v spécialiste américain.
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—
>

Buvez une gorgée de ce délicieux malaga.

— —
J# vous garanliis celle guilare.

iy 2 d o -_~‘> ‘-‘_a'

Gargarisez-vous. Prenez un grand verre de grog au Rm

- — ) '
li y a du muguet derriére la grille du parc.

— ——n

Régalez-vous de ce géteau au rhum.

O xeRCICE 4

Lesl; %-‘Ilspanophones ainsl que de nombreux Asialiques el lex Cermaniques devront faire
specialement altention : le son de la lellve x et du groupe cc + (4 @) se prononce ks dans les
phrases suivantes, o
C'est excellent ! 17iE

. ellent L Elle a exprime le désir de succéder a son pére
Cet accident au Texas I'a désaxé Le boxeur élall exténué
Le s 1 - e o 3 b
. tag na pgs aceeés au gqual Les marchandises sont taxées au Mexique
S'est un Oceldental aux actions rapides 1 aun accent d'Extréme-Sud

4o e ot T - .
au un succes extracrdinaire Excusez-moi, j'étais parli en excursion

Lalettre x se prononce gz dans les exemples suivants.
Il exige un examen des poumons C'est un exalté, il exagére tout
C'est un bon exermnple pour les exercices Clest exaspérant celte exigence

C'est exact, i est exonéré d'impot Quelle exubérance !

HERCICE 5

Spécial pour les Twres, Rournains, certains Slaves et Iraniens.

I(J. - Ay I8Ny ATy o -

. s mots de la premidre série ne s'opposent que par la voyalle, mais la qualité des K ou G doit
éire exactement la méme dans les mois opposés.

gant riEd Ou'est-og que c'est ?

ga:zs gai OQu'est-cg quilya?

aaille quille Ou'est-cer qui sg passe ?
cache guiche Ou'est-ce que vous aver 7
cale quelle Qulest-c que vous prenez ?
cagse calsse Qu'est-o quea vous dites ?
compie quéte Qulest-cz que vous me donnez ?
coup Cueue Qu'est-cg que vous voulez ?
avec qui ? lequel ?

pour gui ? laquelle 7

sur qui ? lesquels ?

en qui ? lesquelles 7

de qui? auxcuels 7

et qui ? auxquelles ?

sans qui ? desquels ?

par gui ? dans lequel ?
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@uRasss

— k se prononce toujours de la méme fagen, cueiles que soient les voyelles qui I'entourent,
- @ se prononce toujours de la méme fagon, quelles que solent Jes voyelles qui l'entourent.

. -
A qui est cetie casquette ?
st — = .
o Clest gai cetie kermesse !
— . —
Tls ont fabriqué la guille du hateau.
— —
Il a une mimigue expressive.
On se rencontre 4 la gare de Gagniy.
Gagnon se trouve au Canada dans la province de Québec.
Dans quelle galére s'est-il engagé !

1l exige un gage pour garantir la vente du garage.

@__'Gé.‘btihgs"_'iingfuiﬂiq'_ués tous

Définition .
- Les méchoires sont entrouveries.
- Les levres sont légérement écartées,
- La pointe de la langue est appuyée en bas, contre les dents inférieuras.
- Larriére du dos de la langue est en contact avec la lustte.
- Le frottement entre la langue et la luette est trés iéger ; on entend le bruit de ce
frottement,

- Les cordes vocales vibrent pendant I'émission du r (sauf quelques exceptions gue
nous verrons plus loin).

@ Faultes a éviter

Ne pas remplacer ce r (dit parisien), qui s'articule au fond de la bouche, par le r qui
existe dans beaucoup de langues et qui s'articule en avant de la bouche avec la pointe
de la fangue relevée contre les dents supérieures, (Exemple : r espagnol, siave,

roumain, italien, africain, etc.) Ce r, qu'on appelie roulé, n'existe presque plus dans le
frangals culivé moderne.

@ Conseils

Hls varient avec les groupes linguistiques.

-~ Pour les Hispanophones : remplacer le r soil par la jofa comme dans bajo ou par
g comme dans hago en espagnol. Lajusternent se fera & l'oreille avec Fenregistrement.
Pour les Brésiliens ou les Portugais, utiliser le son final des infinitifs comme faltar.

= Pour les Slaves . remplacer le rroulé de rosa en russe par exemple, par le x de
Xaocc en russe, ou par le ch de chieb en polonais, ou par le son initial du mot Adtel en
Yougoslave.

= Pour les Turcs, Arabes et de nombreux Africains : il existe dans leurs langues un
son qui est articulé dans le fond de la bouche et gui ressemble & ce r frangais, par
exemple dans ahududu en furc, ou dans le mot arabe qui veut dite frére © oh,

- Pour les Germaniques :le ch dans Machern, Doch, Ach correspond 8 peu prés au
rsourd (sans vibration des cordes vocales) des mots francais comme ére, quatre, Le
rallemand de Rund est, selon les régions, un rrould comme en espagnol ou en
italien, ou un r wvulaire comme en frangals, mais le r wvulaire allemand est vibré, (On
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le r

Le #

entend plusieurs vibrations de la luelle, alors gu'en francals il y a simplement un iéger

frollement sans vibration de 1a lustie). Ce r de Rund st don pas recommandable. cerise Je me réveille Je N veconnais pas

_ Pour les Anglo-Saxons, les lialiens, el tous ceux qui n'ont pas, dans feur langue senn Je me rappelle fe ng mfc“om; X ' ; X o
maternefle, un son se rapprochant du r parisien : il faut, soit se rapporter & une aulre je seral Je me recouche }o m; 1'1;13'1;; e pas
langue connue, possédant un son proche, (le plus souvent, on peut se rapporter a la ce sera Je me rends je ne 1‘@“31eh :
prononciation du nom du musicien allemand J.-S. Bach), soit revoir la définition ainsi ¢a passara Je me refais e s

Je n@ range pas

Je ng rapporte pas
Je ng réclame pas
Je ng reviens pas

it faut se rappeler
1 fout s rendre
il fautl sg reposer

Je me repose
Je me remets
Je me reléve

que la figure page 88, et imier l'enregistrement.

GXERCICE 1

r+ consonne

Veérifier au mirolr que la pointe de la langue reste bien conlre les dents inferieures.

1 La pointe de la langue reste en bas aprés le r, pour le k

2 La pointe de la langue doit &tre en bas, méme si elle deit remonter ensuite pour la consonne

O xercice 3

rentre deux voyelles

cqui suit le ». arrive errer irriter
1 2 haricot terrible iris
f T f 1 aryét serrer rer-vous
E;j(ﬂ parguet merci par téléphone pouttant para‘i‘t jer verraj il ira
==s»  aycade percé par timidité pourvu carre tervain ironie
arc-en-ciel fermeé par paresse pPOUrguol caroite terrasse inespect
pax qui ? certain par malheur pourbeire la rue arreur frréligieux
ET L] pavfait par honheur pourcentage par avion terreny i.a‘l’égijlic-zr
orchestre pardon par camion pourpariers
orchides forcé par centaine poursuite horrible heureux
organe tordu par veriu POUY VOIr horreur malheuwreux
torride dcosuré
BXERCICE 2 Je sawal peureux
T ~ decoré amoureux
Consonne + r foret fourrure
promenade hyas rou dressar aurore durer
preuve branche traduire drap ils auront purée
prothése brigue travail drapeaun
¢’est pris brouetie nenie drainer
c'est prét brie c'est triste dragée @ XERCICE 4
¢'est préva bru ¢'est tranguille ¢’est droit

c'est promis

crast bref

c'est irés bhien

c¢'est drdle

1 final, P - e Tl 31 farit L ;
.1(11 ‘I gul 1(.—:' 1 fndml, i faut que les levies gardent la position qu'elles occupent pour la voyelle
qui précede iImmédiatement le r . |

¢'est prétentieux ¢'est brun ¢’est liop ¢'ast dramatique
Exemmples

craie graine front ouvrage . . L
eri graisse fraise - Big lc?: 1 final ‘est 1cl précedé d'un 1, qui se prononce avec les lévres écartées, done les
cran gréve frapper Tesse o levnajs doivent rester écartées pour le 1 et jusqu'a la fin dur (3 contrdler dans le miroir)
s grammaite cest fragile il L le 1 final est ici précédé dun a, qui se prononce avec les lévies cuvertes el les machoi-
crise cest gris cost franc on vrac 1es écartees, done les évres ef les machoires doivent rester dans la méme position
créve cest ;gl'and cest frais \;1"1imom Jusquia Jafin du r (4 contréler dans le mitolr). -

& oK als 4 & . o o e ) .
orermne ot él'os crost frangais st navrant Pour ie v final est ici précéede d'un ou, qui se prononce avec les lévies trés anendies, done

ek ” les 1évres doivent rester trés arrondies | 5 A - o

) ) 28 levies agter iros o 11 ] Ny 1 (A PAY e de .

@St Creux Clest grave Cest froid clest vai &s arrondies jusqu’a la fin du r (a conwdler dans le miyoir).

90

21




Le r

Tous les exercices suivants doivent étre faits en controlant la position des levies dans le miroir.

Lévres écarlées Méchoires ouverles, pas de mouvement des lévres

_@ pire ma meére il est taxd

E== tire mon pére c’est rave
dive mon frérve c’est bizarre
lire ca sert le soix
cire la guerre a la gare
rire lefer c'est de sa part
c'est-a-dire j'espére c'est & depart
c'est 1& pire ilalair au revoir

Remarque : Les Turcs font un r final qui ressemble au son ch du frangais : pour pére, on
entend péche. Vérifier que la pointe de la langue est contre les dents inférieures,

Lévres légérement arrondies

dehors c'est 'heure

et alors sa sceur

encora jal peur

S0TS le beurre
d'abord j'ai mal au cogur
il est fort les jolies fleurs
j'al tort quel malheur !

c'est au nord cuel bonheur |

Lovres irés arrondies

_F;;;\ c’est sa voiture ious les jours
g c’est duy c'est court
il a de "alluxe c'est un four
il n’est pas miiy des pelits fowrs
g vous jure j'ad fait un tour
c'est slr i est sowd
elle fait une cure c'est lourd

au fur et & megsura il est de retour

@ XERCICE 5

rinitial. Les levres doivent ére dans 1a position qu'elles auront pour la voyelle qui suit le 1,

Exemples

Ridicule le r et suivi d'un £ qui se prononce avec les leévres écartées, done avant de
prononcer le 4 il faut écarter les lévres pour le r (contrdler avec le miroir).

Rouge le r eat suivi d'un ou qui se prononce avec les levies tres arrondies, donc

avant de prononcer le ou il faut arrondir les lévres pour prononcer le r
(a4 conlrdler dans le miroir).
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le ¥

Tous les mots sulvants dolvent &lve prononcés avec le miroir

Lévres écartées Machoire ouvertes, pas de mouvement special des levres

F;;,O Ridicule ! Récite-le ! Range-le | Kends-le |
AT Riez ! Répéte-le ! Raltrape-le | Rauumeklé i
Rien! Récupexe-le ! Rapporte-le | Raconte-le !

Lévres arrondies

Recule ! Robert !
Refais-le !t Roule-le !
Regois-le ! Rouspéte !

(B xeERCICE 6

Le préfixe re se réduit trés souvent 4 r.

owo | Faifait la vaisselle
== Pai pris de la viande
Yailu Parxticle
J'ai bouché la bouteille
J'al dormé le disque
Tral vu sa soeur
Jai déménagé
Tai couvert le livie

J’ai vefait la vaisselle
J’ai xepris de la viande
Jai xeslu article

Y’ai rebouché la bouteille
J'al redormé le disque

J'ai ravu sa sceur

J'al redémeénagé

Jai mrcouvert le livie

Repéter avec le mireir.

S Pai d ror ite
lo ‘:93 perdu mon passeport dans la cour de 'Université.
[ Wismtn v — — 3

Yirai 3 Versailles mercredi, ¢’est certain.

) . — — —3
Il faudraif pouvoir fermer la porte an verrou pour voir.
P’ai cherché v {56 ab
erché toute la soirvée dans différents dictionnaives.
—>
P AN " L . -—‘—» -.—‘—>
il a tardé a remplir la formule pour obtenir une bourse du gouvernement.

—
- - N " .. N A : 5 -__é
La radic a refransmis une émission sur la Russie,
— —
Au mois der mars, j'iral en Angleterre et en Irlande.
. — —
Donnez-moi du heurre ou des confitures.

Revoir le groupe consonne + r final  1a legon 18, page 52,
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@aypelile
@ Groupes linguistigues suriout les Asiatiques, les Anglo-Saxons,
RRRRE Y oL ' _les Portugais, les iraniens et les Leyat_ﬂi:_ns_._--_"- '

® peétinition
Les rachoires soni entrouvettes,
La pointe de la langue iouche les alvéoles, un peu en arriere des dents supérieures.
air g'échappe de chague coté de la langue, on entend le bruit quil fait en
s'échappant.
Les cordes vocales vibrent.

@ Fautes & évifer
Elles different selon les groupes linguistiques, ainsi qua les congails pour ies corriger.
Pour les Asialiques ©le [ n'est pas toujours trés distinct du d du et dur
|opposition !/ r sera atudiée dans la legon suivante.

@ Conseils pratigues
Opposition d, 1, /.

Caracieres communs a d, n, I
_ 1 ss machoires sont enfrouveries.
- _a pointe de la langue est contre les dents supérieures de devant.

- Les cordes vocales vibrent.

Différences entre d, i, |:
detn

- Les bords de la langue s'appliquent contre
fe pourtour de la machoire supérieure et
débordent de celle-ci. Le contact est trés
étroit, I'air ne peut pas passer.
~ d explose par ia bouche. n peut durer,
air passe par le nez.

!
_ Les bords de la langue s'appliguent conire
le pourtour de la machoire supérieure,
mais & lintérieur de celle-ci. Le contact
n'est pas trés étroit el Pair peut passer.

i
|
| u
P { peut durer, I'air passe par la houche.

Taire les exercices suivanis en vérifiant la position de la langue dans le miroir,

924

Le J

GXERCICE 1

A X ni dis i

\.1::_—.5-31\ neg des ;lets
nait dés lait
ne de le
nn du lu
noxd doxs Vox
nos dos Veau
rapine rapide la pile
Seine céde celle
dessine décide des cils
Simone mode molle
Rhéne rode rdle
anneau a dos alls
année AD. allez

) - I/l . - i - 3
Pour les Anglo-Saxons, les Portugais : le 1, surtoul lorsquil est final, est articulé trop en arriére.
La langue se creuse derriére la pointe,

© conseils pratigues

Zl'avaﬁler avec le miroir et veiller & ce que les bords de la langue solent en contact avec le tour
(o (e £e1 | - - 3 o N
es dents supériewres et, pour éviler que la langue ne se creuse, falre un effort pour la bomber,

GXERCICE 2

Au commencement du mot Au milieu du mot

r'g;;,’k Ii‘i:. allez
[ lai falloix
landi D Alir
laisse ailé
la soleil
lave

A la fin cdu mot
\é}_::)\ c’est elle
== elle est belle

guel zéle !
¢'est facile
recule

guelle foule !
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1+ consonne @ Type pere/pelle. Sheionn _
tout l& monde dans le chateau chez g médecin N s LR
tout lg temps dans lg musée chez lg dentiste @Gi’oupes _llng‘:_lll.é_“-__tl_ques. -§9rtoq1 !e_s _Asi_a_‘[iqyes:(:a_t les jAhQ{C_.?'_-_Sg{XOh's
tout le village dans l¢ métro chez le coiffeur o B
tout 1 chapitre dans lg train chez l¢ directewr @ Définition
tout le personnel dans lg coulow chez lg boucher : Caractéres communs a ret J:
tout Iz collége dans l& salon chez lg boulanger : - On entend le passage de l'air par la bouche.

- Les cordes vocales vibrent,

tout 1 service dans l& bureau chey le charcutier

tout le bois dans lg laboratoire chez lg cordonnier : Différences entre ret /:

e e e _ : : . o ; - rs'articule avec arriére du dos de la langue et la luette.
(BXERCICE 4 1 C T o R ' - I s'articule avec la peinte de la langue contre fes dents supérieures avant

Pour les Iraniens et les Levantins - une voyelle 'intercale souvent entre la consonne &l I ¢ bloc»
est prononcé « baloc ».

© Conseils pratiques

Caonsonne + !
On ne doit pas eniendre de voyelle entre la consonne et i@ 1 1 faut synchroniser la fin de la
consonme avec le commencement du L © conseils pratigues
Tous les exercices doivent étre faits avec le miroir,
pli blé clice c'est un plaisir, : B
plait bloc clip c'est plus difficile. _ OxercicE 1
plat Blin clé c'est en anglais. :
plein blanc clair clest blogué. Au commencement du miot A la fin du mot
plan hlond claque ga g'expligue. : F_Tﬂ 7‘15. lis smire mille
plomb bled clocue il s'est applicué. i G raie laid texre telle
plus bléme cloche il est enfié, ] rein lin Caire guelle
pleure blame chiore jes el appélé. rat la serre celle
rang lent 1’aiy ai
_ aile
roue loue pére pelle
rond long barre halle
. — —a rue u for
\guz,o l Elle a de jolies ailes bleues, ceite hivondelle. _ ort folie
TR — -
C’est sale et sans élégance. : Oxencice 2
—> —>
Clesi celle gu’elle appelle Giséle, il me semble. i .
st q/} PP __,-> par la poxte pour le soir sur le tabouret carrelé
Adale va au bal des Petits Lits Blancs. . i:: :a :hehr:unee pour le matin sur le fauteuil parlez
——F —> : a lgneire pour le travail sur le siege -
Elle est folle d’y alley seule. Surie siege sors-les
S - : pax la France pour le professeur sur le lit Orly
Crest drdle toute cette foule en liesse, par ia force pour le lundi sur le toif tord-le
-7 e i ar la radi - le cind - ; .
Tout }¢ monde I'appelle madgmoiselle au lieu de madame. N p’ ‘1 e I_O pour le chetna sur le bureau Arlecuin
- | - parla m@t pour le théatie sur le livie orlon
Ca ne'me plaft pas parce’ que ¢'est en plastique. par la misére pour le pays sur le piano parla
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Opposition r/ |

@OxERcicE3

I+r

_@ dans le réve une belle révélation Relis-le |

S dans le résultat une belie réflexion Replie-ie |
dans le respect une belle réclame Reloue-le |
dans le rapport une helle reine Reléve-le |
dans & rang une belle reprise Relave-ls |
dans lg regret une belle revue Reloge-ie |
dans le refus une belle robe Relance-ie |
dans lg rouge une belle rose Relie-le |

@xEHclcE4 e

Opposition de phrases dont ic sens est différent et dont la phonétique ne varie que par l'absence
ou la présence de roul

Je vais 1l chexchex
J& vais le trouvet
Je vais le préparex
Je vais le donnex
J& vais le balayer

1z vaig lg démonier
J& vais ler chanter

Je vais le saluer

Je vais rechexcher
Je vais xetrouvex
je vais repréparex
Je vais xedonnex
Je vais refboalayer

Je vais redemonter
Je vals rechanter

Je vais resaluer

om0 Je vais chexchex
temm Je vais trouver
Je vais pxéparxex
Je vais donney
Je vais balayer
e vais demonter
Je vais chanter
e vais saluer

(GHRASES s
Travailler avec le miroir.
— — 3
E};—EA Il est trés difficile de s vappeler les lois.
Elle a répondu gqu’elle ne croit pas pouvoir le faive.
— —
J'espére qu’il lira les romans de Montherlant.
—> —>
11 a lu dans la rue gu'il y aurait une greve.
— -
I} faut améliorer lg rendement de agriculture.
—F —>
& balayerai la galerie du premier étage.
— —>
1l est célibataire, i habite seul rue de Rivoli
— — —

File ira a I'Opéra pour entendre « Li Arlésienne ».

—> —>

Ouand est-ce qu'il part le Président ?
- -

Quand est-ce quil parie le Président 7
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@ Type les enfants sont en Alsace
@ Groupes linguistiques tous

@ Définition

mOtCiLlj?\Td tun mot se termine par une consonne habitusliement non prononcée et que le
ot ant cocmmence pa'r une voyeile, quelquefois, fa consonne finale se prononce au
encemant du mot suivant. C'est un cas particulier de l'enchainement,

@ Fautes a éviter

Faire la fiaison gquand elle est interdite.
Ne pas faire la llalson gquand elle est obligatoire.

© Conseils pratigues

Quand la liaison est interdite :

- Le premie‘r mot peut se terminer phonétiguement par une vovelle. Dans ce cas, les
deux mots subissent I'enchainement vocaligue {(vair p. 12). |

Exemple : Le matin a sept heures
Pas de liaison avec n, mais enchainement des deux voyelles, § et a.

5 - Le premier mot peut se terminer phonétiquement par une consonne prononcée
ans ce cas, les deux mots subissent I'enchainement consonantique (voir lecon 1, p. 8)

Exemple : Efles sont grandes aussi,
l.e au de aussi est enchaing au o de grandes.

O xeRCICE 1

Liaison interdite :
Avec un nom au singulier

Y’ai le pied &corché

Il & un galoy irrégulier

Mon nont est grec

C'est un shampooily aux ceufs

Le fusif est chargé

C’est un enfanf anémigue
Du viZ a 'eaun, s’il vous plait
Un monsieuy a sonné

Le tepipy a changé

La paix est signée

‘‘‘‘ i Avec et Avec h aspiré
Lci:ﬂ Et alogs ? Et on attend | Ces hasards
e Et encore... Etilira Ces hauteuxs
Et ensuite ? Lt attention ! Ces hors-d’cenvre
Et ov ga ira ? Et elle viendra Ces haies
Etelle ? Vingl ef un Ces huitiémes

Ces hévos

darson également nlerdite avec les mols terminés par une hasale (voir legon 10, p. 34).
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La linison

Liaison obligatolre avec :

-_ Un petit homme Vingt ans Crest & moi I est utile
> Un petit avion Vingt hommes Cest a 1ol 1l est heureux
Un petit ami Vingt heures Clestalui 1 est adorable

Un petit ange Vingt années Cest a elle Ii est amoureux
Un petit opéra Vingt enfants C’esl a nous 11 est horméie : RYT H M E

d devient {

@ Un grand homune Quand elle viendra (Quand on veut ET
= Un grand avion Quand elle ira Quand on peut
Un grand escroc Quand elle saura Quand on fait
Un grand orchestre Quand elle lira Quand on va
Un grand oiseau Quand elle dira Quand on a E N To NAT i 0 N

Remarque : La consonne de liaison se prononce au commencement du mot commengant i

par une voyelle.

Exemple :cquan t-est-ce que
Ouand est-ce que vous viendrez ?
Quand est-cg que vous Irez ?
Quand est-cg gque vous pourres ?
Cuand esi-c@ que vous saurez ?
Ouand est-cg que vous chantgrez ?

l'intonation étudiée dans cette partie n'est pas donnée
en fonction de toutes les intenations élrangéres possibles.
Iy a trop de varlantes différentes et la piupart n'ont guére
! éte etudiées jusqu'a ce jour. Le systéme intonatif est donc
présenté en opposant les différents types mélodiques du

Remargue : On ne fait pas la liaison avec le mot guand si celui-ci est adverbe interrogatif., francais les uns .
ar rapport aux autres. Le prof
Exemples - . Le professeur, dont
l'oreille est un peu exercds igé
Quand ! y allez-vous ? Quand / est-elle parlie ? Quand | aurez-vous la réponse { ses aétudiants pla faute e satt.l’ra. a;sement retrouver chez
caractéristicgue par rapport aux
r . L o
o o ) ' schémas mélodigues frangais indiqués.
F_‘jo Le premier etage Le dernier étage Un léger affaissement
==+ Te premier avril Le dernier ascenseur Un léger assourdissgment
Lie premier aoiit Le dernier enfant Un léger embonpoint
Le premier essai Le dernier espeir Un léger accent
Le premier auiobus Le dernier autobus Un léger accrochage
Le premier homme Le dernier homme Un leger enmui

Liatson obligaiolre avec s qui devien! z. (Refaire los exercices de Ia legon 21, p. 63).
Liaison obligatoire avec n. (Refaire les exercices de lalegon 1, p. 35)
Liaison obligatoire avec f qui devient v avec les mols heures et aris.

EE:,O 1l est neuf heuves juste 11 a neuf ans
=== ¥l est neuf heures et quart Il a dix-neuf ans
1 esi neuf heures et deémie 1l & vingl-neuf ans

il est neuf heures moins & quart Il a trente-neuf ans




® pefinition
L'accent tonique est 'aceent normal du frangais, lorsgu’on parle sans émotion, sans
affectation, sans insistance expressive. La vayelle qui recoit l'accent est appelée
acceniuée. Les autres voyelles sont dites inaccentudes.

® Place de Paccent tonigue
Laccent tonique est toujours placé sur ta derniére voyeile prononcée.

Exemple : Paris, Adminisiration, immensité, Chocolat.

Quand un mot se termine par un ¢ muet qui n'est pas prononcé, l'accent tonique est
sur la voyelle avant I'e muet.

Exemple : Aime, Entre, Table, Quatre, Prennent,

L'e muet final est accentué dans le seul cas du pronom personnel /e.

Exemple : Prends-le, Mange-le, Donnez-le (voir p. 54).

@ Accent de mot et accent de groupe
Lorsgu'un mot entre dans un groupe, it perd son accent au profit du groupe.

Comparez
Monsieur Monsieur Jean Monsieur Jean Dupont
Dormez Dorrnez bien Dormez bien vite
Approchez Approchez-vous Approchez-vous de moi

@ Dotermination de Faccent de groupe
|Les mols se groupent entre eux pour former ce gu'on appelle Un « groupe rythmicue ».
Ur groupe rythimique est un groupe de mols qui représente une idée. It forme une
unité de sens.
Exemple
Vouler-vous me donner / 18 gros dictionnaire / qui est sur la table 7
= 3 idées = 3 groupes rythmigues.
Pendant les vacances de Noél / jirai faire du ski.
= 2 idées = 2 groupes rythmigues.
Le groupe peut étre trés court ou trés long, selon i¢ nombre de syllabes des mots
employés.
Exemple
Je 'ai. ) pleut. Il fait exceptionneflement beau.

@ Groupe rythmique et groupe de souffie
Un groupe rythmicue est essentieliement un groupe de mots terminé par un accent.

Un groupe de souffle est composé d'un ou de piusieurs groupes rythrmigues, terminé
par une pause. Cetle pause marque une délimitation importante pour le sens, indiquee
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Laccent tonique et le groupe rythmique

Dar un signe de ponotuation (virgule oint i 0]
, P , BIC.) ou imp

@ Déplacement de Paccent

t lUn groupfe rythmigue psut s'allonger par adjonction d'un ou plusieurs mots. accent
onique se déplace alors et I'ntonation devient presque plate & Fintérisur du grc‘)upe c;r

en devenant inaccentusgs, les m 5
. ots précedemment accentués i i
montante ou descendante, perdent eur intonaion

OXERCICE 1

Travailler avec 'enregistrement. Observer les changements d'intonation dus & P'allongerment d
groupes et au déplacement de 'accent tonicue. -
N —> —>
\2.:;—\ Une dame en xobe noire a sonné.
Eaemne U d . >
ne dame en xobe de soie noire a sonné a la porfe.
— -3
Le vase est sur la table. >
» a __é
Le vase en porcelaine de Chine est sux la table du petit salon,
— —
L3 > ﬂ
8’il v a des roses dans le * jardin, tu m’en apporteras.
§’il v a des ros jardi g
¥ es e:_t_}_))outon dans l¢ jardin de grand-mére, tu m’en
appozrteras un bouguef.
Depui _—‘;)-. . =7 | e
puis un mois, il y ya des touristes dans tous !f_% hétels.

Depgs l¢ mois de juin, il v a beaucoup de touristes dans tous les hotels d
la ville. ©

On a mangé de 1 P o o o dos
gé a soupe, du roti,__ge la salade, dtigomage et des fruits.

o p X 793 P
o n a mangé d;ef_hl)a soupe a ’oignon, du roti de_l_:hoeuf, de la salade d’endive,
u fromage blanc ef une salade de fruits aw kirsch.
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© péfinition
Toutes les phrases qui énoncent un fait, un jugement, une constatation, etc., sont
des phrases énonciatives. Elles peuvent étre affirmatives ou négatives.

Exemple
Il a plu du jeudi au samedi.
il n'a pas piu du jeudi au samedi.

= Phrases a un seul groupe rythmigue
Si, une phrase n'a gu'un seul groupe rythmique, cela implique qu'il n'y a pas de mot
important & l'intérieur du groupe. Dans ce cas, Iintonation sera toujours correcte sl on
descend en escalier de syllabe en syllabe,
Exemple : Elle est la. Jai essayé.
4
190 3
2 Elle J'al
est e

Ssay
’ la &

Exemple : Cent cinquante et un. Il est parti.

4
e 2 Cent !
cin est
quantg et par —

Travailler les exercices suivants avec Penregistrement en tenant compte du rythme
et de lNintonation descendante.

@xERCICE 1. o
Rythme binaire : deux syllabes.
.@ Mais oui. Tespére. C'est tout, Derriére.
=== Ilyest. Allez. Penses-tu, Cava.
Sans doute. En route. Il pleut. Bientdt.
C’est vrai. Faites vite. Prends-le. Peut-étre.
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BOxercice2
Rylhme ternaire : trois syllabes.
s C'est a vous. ' 1
CL :%\ ol ? Jlen veux un. Prenez-la. Par devant.
est a eux, J'en veux deux Donnez-a, Jusque-la
C’est a gauche, Jen veux trofs, Mangez-la. Derriére toi
C’est a droite. Jen veux quatre, Mettez-la, En arriere

GXERCICE 3

Rythme quaternaire : quatre syllabes.

(0“0 Yai oublié. Il & perdu, C'est un diner. Quatre-vingt-un,
J’ai pardonné. il a voulu. C'est un dimanche, Quatre-vingt-onze
Y ai allumeé. Il a couru, C'est un vieillard, Cent vingt et un. |

J’ai déjeuné. 1i a vendu. Clest un fromage Cent trente et un.

@XERC!CE:@

Rythme cuinaire : cing syllabes.
- T étais étudiant,
e P étais professeuy.

J’étais architecte.
P étais chirurgien.

J'étais fatiqué,
J'étais abruti,
J'étais endormi.
J'étals trés content.

Elle avait compris. I a cubiié.
Elle avait admis, Il a pardonné.
Elle avait souri. I a allumé.

Elle avait dormi. 1 a déjeune.

< Phrases & plusieurs groupes rythmigues

Dans ce cas, on peut les considérer comme divisées en deux parties. D'abord une
sorte de question, a la fin de laquelle se trouve le sommet de hauteur {c'est-a-dire
Earutpte musicale la plus haute), puis une sorte de réponse qui compigte la premiére

riie.

Exemple : Elie est arrivée cg matin,

1. Elle est arrivée = question (quand ?)

2. cg malin = réponse.

Exemple : Elle est arrivée cg matin par avion.

1. Elle est arrivée cg matin = question (comment 7)
2. par avion = réponse.

1. La phrase peut avoir deux groupes rythmiques.
Le sommet de hauteur est toujours & la fin du premier groupe.,

105




La phrase énonciative

La phrase énonciative

margué d'une fleche. Ne pas monter en escalier & lintérieur du premier groupe.

Faire les exercices suivants en écoutant I'enregistrement. Le sommet de hauteur est ' — —a —
’ Fa 1 . r -—_>
Le téléphone n'a pas sonné. J'ai oublié mon parapluie
Les étudia‘rdlz; sont au tra_\_r;ii ' Im'a pré? di i~
: & prete son dictionnair
‘ e e on nnaire.
Leur examen est difficile. o

GXERCICE 5 -

Rythme binaire

!’

——
1 g=0 Mais oui bien siir,
A __9
Mais non voyons.

7 -
J'espére que non.
—F T

Peut-étre ici.
— —
Mais si ¢'est vral.

Y

=
11 vient mardi.
—

. -—"? T
Failes-les ce soir.

—r —>
1l croit que ¢’est faux,

) . .. . - >
Je m'ai pas vouly lui faire de peine.

— 3
Allez bien vite.
G XERCICE 8

— —>
Parteg tout de suite.

= — . .
Vag-y mon vieux. Rythme quinaire
—7 B o "_? .
Clesttout ce quil y a \O.V.O il a oublié de me les rapporter.
fropomanss —

—3>

= N
Vraiment ¢'est beau. Il a rapporté deux jolies statues.

Franchement ¢'est laid. 11 a déjeuné avec sa famille.

— — R —x
Dites-le maintenant. Il a dépensé tout ce qu’il a gagné.
— —5 —> —

11 vient demain soir. Elle ne I'a pas dit a tous ses collégues.
- - —»
Elle ne I'a pas fait 4 cause de sa mére.
-7 —>

Elle ne I'a pas su au moment voulu.

(XERCICE®6 =
Rythme trinaire
— —
oo | Paivoulu Vessayer.
\Aa_:_a — —

J’ai voulu 'ativaper.
—>
J’ai voulu I’apporter.
— —>
Jai voulu l'imiter.

v

— -3
J’ai demandé du café.

—_ —>
I’ai demandé du thé chand.

—> —>
J’ai demandé du lait froid.

— —>
J’ai demandé du vin blanc,

O XERCICE 7

—
1., 3 —_9
Elle ne I'a pas vu quand il est passé,

T'a1 acheté un chapeau. 51 vous voules lef faire, commencey maintenant
J'al acheté un manteau, Sivous voulez 1 voir, allez-y fout de suite
e > —> .

'ai acheté des luneties. Si vous voulez lg prendre, ¢a lui fera plaisir

. /? = , — —
J'ai achete des cgares. Si vous voulez le bleu, ¢a vous ira mieux
Demain soir 4 huit heures. File avait dorm? un beau récital.

— T ——F —-—

C’aest en haut au premier, _ Eile avait avoué tour cg qu’elle avait fail
> - : .
' . gr ' . 3 —7
Il pr'a dit quil viendra, Flle avait tourné autour de la p;éo
—>

. H 3 o
Charles viendra 4 la {&te.

2. La phrase peut avoir trois ou i
dquatre groupes rythmiqgues (parfois
conhversation courante). K e Plus dans fa

Rythme quarternaire

S — -
7 J'ai essayé de les attrapex.

— -—>
J’ai essayé de cette fagon-la.

— —>
J’ai essayé de Uintéresser.

— -

Ouand elle est 14, tout va tres bien.

—
E‘“‘ J’ai essayé de comprendre un peu.
O

Lg sommet en h’agteur, c'est-a-dire la note musicale la plus haute, est soit 4 la fin du
premier groupe, soit a la fin du deuxiéme groupe.

> —s .
i {'avais su, j'aurais dit non. f B ] Vs o ‘
! __J;, — : { oo | Exemple : Je 'ai rencontré / a la bibliothéque / ce matin.
Lété prochain, elle reste icl. : A
> f a) 1. Je l'ai renconiré = question (dans quelles circonstances ?)

—J
11 est revem la semaine dernigre.,
— -
Il est parti a huit heures trente.

2. A la bibliothégque ce matin = réponse.
Dans cette interprétation, c'est le fait de la rencontre qui est le plus important. Le

s — sommet de h e g i ( ] '
ot sa belle-sisa qui me Favail 3 o auteur est alors sur ia‘ derniére voyelle de renconiré. (La syllabe finale du
euxieme groupe monig aussi, mais moins).
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La phrase énonciative

On peut alors figurer ainsi le contour mélodique de cetle phrase, d'aprés les diffé-
rents niveaux atteinis.

— Départ {ton normal) : niveau 2.

— Sommet de hauteur : niveau 3.

- Finale : niveau 1.

[omo | 4
Age=m 3 wé theque
2 Jelai rencon.._a la biblio cEma
i tin
b} 1. Je ['ai rencontré [ & la bibliotheque = question (quand 7)
2. Ce malin = réponse
Dans ceite interprétation, c'est ie lisu de rencontre, la bibliotheque, qui est le plus
important. Le sommet de hauteur est alors sur fa derniere voyelie de bibliothéque. (La
syllabe finale du premier groupe monte aussi, mais mokns).
=)
== 3 thegue
2 e I'ai renconiré a la hiblio £e.ma
1 tin.
@XERCICE® 0 o e

Travailler les exercices suivants avec I'enregistrerent en remarguant le deplacement du sormmet
de hauteur, Veiller a ne pas monter en escalier a I'iniérieur des groupes.

1 2
ﬂ 0-1 Il vient demain avec sa fe:mme et se deux filles,*

X
C’est lui qux s’en est a.perg:u dés lg premyiex jour.
2
Si j'avais su, j'aurais dit non a cause de kui.
i 2
Je n'ai pas voulu lui faire de peine paxee que j& 1aime bhien.

1 2
Iia catastrophe aérienne s’est produite dans I’Atlantique, au large des

Agores.
£ o N 1 : . /2 + < a
Elle n'a pas répondu 2 la question que vous lul aviez posee la s@maine derniers.

1 2 .
Liété prochain, je resteval 1a pour travailier.
1 . L2
1l est venu la semaine derniere voir mes parents.
1 . . 2 e
I examen de premiére année qu'ils sont en train de passer est tres difficile.

1 2
Crest un sujet si intéressant que j'ai abandonné tout lef reste pour m'y consacrer,

* Le premier sommet de hauteur possible est marqué du chiffre 1 et le deuxidéme du chiffre 2. Lenregistrement observe
le méme ordre.
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© péfinition

La phrase interrogative pose une question. Elle peut étre positive oy negative

@ Différentes phrases interrogatives

Il faut distinguer, pour 'intonation, plusieurs types de phrases interrogatives

= Phrase interrogative & syntaxe énonciative

Une phrase de syntaxe énonciative peut devenlr interrogative ; graphiquement on
ajoute un point d'interrogation, phonétiquement la méiodie est fransformée,

Exempile : lls vont au cinéma.

Enonciative

Interrogative
4 4 ma.?
3 vont 3 Us.vont au cind
2 ls Al cing 2
1 ma 1
Contour mélodigue

montée + descente
guestion + réponse

G xERCICE §-

montée seule
duestion

vailler \avec Vemregistrement en suivant le contour melodique ci-dessus. Répéter alternative-
ment aprés enregistrement les phrases énonciatives et interrogatives.

.
owo | Vous avez la clé,

.&._,::a\- — —
Tl est parti hier soix.
—> —
Eille est chez vous,
—r
Clest fini.
— -

C'est hil qui a gagné,
>

e
(Ca sg mange comme dessert.

—F =
Il a encore piu.
— ——

Tu passeras la prendre,

>
Vous avez la ¢lé ?

_,_-—)
11 est parti hiex soir ?

—
Elle est chez vous ?
—

C'est fini ?

—
Clest lui qui a gagné ?

—

Ca sg mange comme desseri ?

—
Il & encore plu ?
—
Tu passeras la prendre ?
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Lo phrase interrogative

= Phrases interrogatives avec inversion

GXERCICE3

Iy a plusieurs fagons de dire une phrase interrogative avec inversion. Mais il est
toujours correct de metire fe sommet de hauteur a Ja fin de Pinversion. Ensuite, il faut
descendre en escalier et remonter trés légérement sur la demiere syllabe de la phrase
interrogative. @
Exemple : Avez-vous mon stylo 7

4 vous

3 Avez- mon

2 lo ?
1 sty

Noter qu'il n'y a pas de pause entre vous et mon.

G XERCICE 2

Travailler avec I'enregistrement en suivant la courbe graphique cl-dessus.

- — —
gmo |  HBvez-vouslaclé?
Allez-vous au cinéma ?

—7
Travaillez-vous a la bibliothéque ?
—
Voulez-vous du lait ?
—
As-lu rapporté du pain ¢
—

As-t1 besoin du dictionnaira?
4
Prends-u du café maintenant ?
—
Sors-tu dimanche aprés-midi ?

= Phrases intervogatives avec adverbe interrogatif & PVinitiate

Il'y a plusieurs fagons de dire une phrase interrogative avec adverbe interrogatif.
Mais i est toujours correct de mettre le sommet de hauteur sur la fin ce 'adverbe inter-
rogatif, Ensuite, il faut descendre en escalier et remonter rés légérement sur la derniére
syllabe de la phrase interrogative.

o)
LRI

Exemple : Comment avez-vous fait ga 7

4
3 _Co mment_.a
2 vaz-vous fait ga ?

—
Comment I’as-tu connu ?
—
Comment ’as-tu vendu ?
>
Comment Pas-tu trouvé ?
—
Comment I'as-lu emmgzné ?
—
Comment |'as-tu rappgié ?
— , ,
Comment l'as-tu donne ?
—_— i
Comment Yas-tu achgié ?

—
Comment I'as-tu porté ?

—
Combien en prend-il ?

—r

Combien en faut-il ?
—

Combien en fait-il ?
—

Combien en compte-t-il ?
—

Combien en donne-t-il 7
—F

Combien en r&goit-il ?
—

Combien en posséde-i-il ?

— .
Combien en pose-t-il ?

—
Ou va-t-on ?
——F

Ou passe-t-on ?
—

Ou dorxt-on ?

=7
On chante-t-on ?

=7
Ot danse-t-on ?

-

Ou mange-t-on ?
—r

On boit-on ?

Travailler avec l'enregistrement en suivant la courbe graphigue ci-dessus.

—

Pourquoi la regardez-vous ?
—_

Pourquoi la chexchez-vous ?

—
Pourquoi la déemandez-vous ?

—7

Fourquot la rapp#lez-vous ?
—

Pourquoi la donnez-vous ?
—>

Pourquoi la servez-vous ?
—7

Pourquor la peusses-vous ?

-7
Pourquoei la portez-vous ?

Pas de liaison avec combien et quand interrogatifs.

!

Quand ira-t-elle ?

’

Quand mangera-t-elle ?

s

Quand dinera-i-elle ?
i

Ouand passeta-t-elle ?
—>

Quand travailldra-t-ellg ?

—

Ouand sortira-t-elle ?
—F

Cuand étudiera-t-alle ?
—

Quand parlera-t-elle ?




Lo phrose interrogative

2 Phrases interrogatives avec pronom interrogatif a Pinitiale

iy a plusieurs fagens de dire une phrase inferrogative avec pronom interrogatif.
Mais il est toujours correct de mettre fe sommet de hauteur sur ia fin du pronom interro-
gatif. Ensuite, il faut descendre un escalier et remonter trés légérement sur la derniere
syllabe de la phrase interrogative. C'est le méme processus que pour la phrase interro-
gative avec adverbe,

Exempile : Lequel as-tu choisi ?

La phrase interrogative

oo
e

GxerciceEs

Pouvez-vous mg dire ou ¢ga s¢ joue ?
Savez-vous quand il reviendra ?

Vous a-t-il dit quand il fexa sa conférence ?
Avez-vous expliqué comment on les fabrique ?
A-t-il écrit dans son roman comment il I'a rencontré ?
Art-elle dit pourquoi il a peur ?

SAVeZ-VOUS powrquoi il est venu ?

As-tu dit combien il Yen fallai ?

4 ___quel
3Lle as
2 il si?
1 Choi
(GXERCICE4
Ecouter Penregistrement et répéter en suivant la courbe graphique ci-dessus.
— —>
” Lequel préfévez-vous ? Qui leuy a parlée ?
[\ e — ,
Lequel connaissez-vous ? Qui leur a vaconté ?

—
Lequel voulez-vous ?

—
Leguel donnez-vous ?
— o

Lequel vendeaz-vous *
— L

Lequel choisissez-vous ?
—

Lequel poussez-vous ?

—
Lequel apportez-vous ©

—> i i
Qui leur a téléphoné ?

Qui leur a expédié ?
=7 .
Qui leur a apporté ?

3 .,
Quileur a donné ?
Qui leur a change ?

-7
Cui leur a envoye ?

= Phrases avec adverbes ou pronoms interrogatifs au milieu
L'adverbe et le pronom interrogatif ne sont pas toujours au commencement d'une
phrase interrogative. Leur présence entraine toujours l'nversion du sujet et du verbe.
Avec adverbe, linversion est avant ; le sommet de hauteur peut donc étre, soit sur
ta fin de llinversion, soit sur le mot interrogatif lui-méme.

Exemple : Avez-vous dit ou vous voulez le faire 7
Cette phrase peut élre dite avec le sommet de hauteur sur vous (fin de linversion)

ou sur o (adverbe intarrogatif).

Avec le pronom, Finversion est aprés ; le sommet de hauteur est donc sur le pronom.

Exemple : Avec qui sort-glle 7

le sommet de hauteur est sur guf pronom interrogatif.

om0

BxERcICE 7

Pour qui ’as-tu demandé ?
Sur qui comptez-vous ?

En quoi est-ce fait ?

En quoi lui donnez-vous toxt ?
Pour quoi 'avez-vous préparé ?
Avec lesquels travaillgres-vous ?
Dans lgquel allez-vous 1@ metire ?

Remarque : L'adverbe et le pronom interrogatif peuvent étre employés isolés

Exemple : « J'ai renconiré Jean.
-0 ? s

Dans ce cas, le mot interrogatif peut étre dit
, S suUr un ton descendan
- t ou sur un fon
ASI la phrasg sur iaguelle porte 'a question ne contient pas de complément de la
meme catégorie que f'adverbe (complément de licu pour od, compiément de temps

pour quand, complément d'objet direct pour qui, etc.), i'adv 5ri
: ) D, erbe pose une v
question et le ton baisse. i R

Exemple : « J'aj rencontré Jean, (sans complément de lisu)
>

~0U?»

Sj au con{raire., la phrase sur laguelle porte la question, contient un complément de
la méme catégorie que 'adverbe (ici, complément de liew), 'adverbe ne margque plus

une question mais une sorte de surprise, de doute, d'incompréhension ou d'insistance
et le ton monte. ’

Exemple : « La; rencontré Jean en Hollande. (er Hollande = compléement de Heu)
-0 7

112

Travailler les phrases suivantes en opposant I'intonation des adverbes et adieciifs répondant &
des phrases énonciatives de constructions différentes.
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La phrase interrogative
e B La phrase interrogative

e B Je pars en vacances. ‘ - Je pars en vacances cet aprés-midi. '@X E RC!CEI-B

@ Qn_le_;d “ - Qu‘éﬁd 2 Travailler } h

- ? ? ailler les phra: i ranTed;

S j2) la?es suvantes avec l'enregisirernent, en faisant attentio
adjectif interrogratifl d'un accent de force n de ne pas fapper

__@ - 11 est arrivé. | ~TI est arvivé a PHimalaya. :
: . > — e .

’ _oun l —Oua Efa;‘%} Quellc.e heure est-il ?

& G Quel jour sommes-nous aujourd’hui ?
unell ; .
- Je ne bois pas de café. | ~Je né bois pas de café parce que ga me guel ; est la'dite aujourd’hui ?
o 1 donne des palpitations. , ge a'f"‘l :
—. 1 > Cest quelle équipe qui a gagné ?
- Pouxquoi ? | -~ Pourgquoi? Quelles sont les conditions d'admission ?

Quel train prenez-vous ?

Remarque : Notex que l'adverbe qui baisse, commence sur un ton plus haut que celui qui
Avec quel argent va-t-il payer ?

monte.
~ Je vais 1¢ faire moi-méeme. t —Je vais 1¢ faire moi-méme avec le fer
A Epasser.
—> ] —
- Comment ? © — Comment ?
< Phrases interrogatives avec Est-ce que et Qurest-ce qu
~Voulez-vous me préter de ! ~Voulez-vous mé préter 30 C00 ewros 7 Il y a plusieurs fagons de dire une phrase inte _ que
Vargent pour prendre l'autobus 7 | : ce que. Mais it est toujours correct de mettre le sc;;gr%]aettwj a:eor Force que et Quiest
s ; — : c ; o e hauteur sur le gue fina
_ Combien ? |~ Combien? _ es exp‘ressaons, Ensuite, il faut descendre en escalier et remonter rés 16 . e
a dernigre syllabe de la phrase interrogative. gerement sur
— Tai d&jeuné en ville. | —Taldéjeunc en ville avec le ministre. oo Exemple : Est-c& que vous l'avez acheté 7
— i — % T4 que
~ Avec qui ? 1 —~MAvec qui? B 3 '
2 MOLIS
‘ \ Est-ce :
—1ly en a un des deux que ] — Je préfere celui deg drote. 2 la
ie préfére. i - ] VEZ ez
- | - : ache
—Lequel ? i —Lequel ? _
‘ oo X Exemple : Qu'est-ce que j'en ai fait 7
= Phrases interrcgatives avec adjectif interrogatif g’
Comme pour les phrases interrogatives avec adverbes ou pronoms interrcgatifs, ie - Owast que -
sommet de hauleur peut dans ce cas &tre sur fadjectif interrogatif. Mais tandis que 5 enl-ce Lan
radverbe ou le pronom pauvent &ire indépendants, l'adjectif, lui, est toujours 1ié & un mot : fait 2
qu'it accompagne, et c'est cé mot qui porte Faccent fonigue. Il faut donc monter sur i : al
I'adjectii, mais faire fa dernigre syliabe du mot guii accompagne pius longue, tandis que i
I'adiectif est bref.
Exemple : En quelle année étes-vous venu ?
: 4 quelle
a i -
. 5 @G xercicE o
&tes VN2 S - Faire attention de n
alle dlie e pas frapper d'un accent de for A , o
2 vOUS Ow'est-ce que, qui west pas forl, de force le début de 'expression Fsi-ce que el
1 - Vérifier ja position arrondie des levres pour le e de que.
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Est-cel que vous l'avez vue ?
Est-ce que c’est demain ?

Est-ce que son fils est parti ?
Est-ce que le facteur est passé ?
Est-ce que vous avez du pain ?
Est-ce gue sa mére est rétablie ?
Est-c# que la radic I'a annoncé ?
Est-cg que les journaux sont parus ?

Qu’est-ce que vous lui avez dit ?
Qu’est-ce que tu décides ?

Qu’est-ce que son frére demande ?
Qu’est-ce que la maitresse a répondu ?
Qu'est-cg que tu veux ?

Qu'est-ce que tu cherches ?

Qu'est-ce que 'en ai fait ?

Ow'est-cz que sa mére a cormmandé ?

2 En résumé

Dans une phrase interrogative, il est toujours possible el correct de metre le
sommet de hauteur sur le mot gui exprime Pinterrogation. Ensuite, it faut descendre en
escalier pour rermonter un peu a la derniére voyelle.

Cela ne veut pas dire gue tous les Francais « exptiment » toujours linterrogation de
cette fagon. Mais la plupart du temps \es autres intonations qui mettent le sommet de
hauteur sur un autre Mot que cetui qui porte fimterrogation, impliguent une pensée
spéciale du sujet parlant. Ceci sera traité au chapitre de la phrase implicative.

® peétinition

l.a phrase impérative est employée pour donner un
_ : ordre, i
g;aem;;z?s;:sl,i nenlelle' Se. Constrgit gveo la fgrme impérative. 1l y a plusieL?r: fzg)r:js Céie t\fe
pgratfve, mais i est foujours correct de commenc 7 o
descendre ensuite en escalier jusqu'a ia fin. Cette intonat i
sommet de hauteur se trouve sur le premisr mat Qui est tou
le verbe qui contient l'ordre. '

! : pour
.|on est logigue, puisque e
Jours, & la forme impérative,

ixe;\nple : Apportez-moi une carafe d’eau, s'il vous plait.

3 ppor

ez

nate)

2 une

CA

fe@

d'eau

s'ilvous

plait

GXERCICE 1

E=

O xercicE 2

Donnez-moi Ig dictionnaire, s’il vous plait.

M(fntez-nous deux petits déjeuners, 5’il vous plait.
Preparez-f'noi trois sandwiches, Mademoiselle, s’il vous plait
Tapez-moi cette letive tout de suite, 5’il vous plait, -
Appelez Police-Secours.

Prenez l'autobus sur la place.

Taxi, conduisez-moi a la gare, 'l vous plait.

Dépéche-toi d'aller a la poste.

Téléphonez immédiatement & Uhépital.

Envoyez-nous la réponge le plus vite possible.
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Quel i ‘
i guefoas, le Visrbe asi sous-entendu et on n'énonce gue lg complément
onaticn reste la méme que dans le cas précédent, .

Exemple : Une biére, s'il vous plal,
4 Une

3 hiére

2 sl

1 vous.alak




La phrase impérative e

Un apéritif et un jus de fruit, s’il vous plait.

Un kilo de pommes, s*il vous plait. ,.
Une baguette et deux croissants, s'il vous plaft.
Le plein, s’il vous plait, Monsieuy.

Le couvert, vite !

Umn shampooing et un brushing, s'il vous plait.

Dewx menus a douze euros cinguante, s'il vous plait.
Trois piaces 4 lorchestre, 'il vous plait.

© pétinition

f

— ‘01
commeers

ioB'O

v

=

Une phrase implicative peut avoir n'importe quelle forme déja étudiée, mats son into-
nation exprime une nuance, une idée, un aspect de la pensée, qQui n'est pas expr
par le vocabulaire ou la syntaxe.

Les phrases énonciatives, inferrogatives et impératives vues dans les chapitres pré-
cédents ont &té étudides et travaillées sans interprétation personnelie. Chacune d'elles
peut étre reprise et dite d'une fagon personnelle. Chacune d ‘elies peut éire reprise ot
dite d'une fagon complélement différente, selon ce que le sujel parlant a en téte.

Imeé

Exemple : J'ai essayé.

Lintonalion normale de cette phrase énonciative & un groupe rythmique est des-
cendante, avec une dénivellation trés petile. Mais on peut aussi ia dire tout autrement.
Par exemple, si on implique « Je vous répéte que j'ai tout fait pour y arriver | », on peut
partir sur un ton assez has et monter assez haut,

4 8
3 .. ssay.
2 e
1oLl

St on implique « Ga n'a donné aucun résultat et ¢'est bien triste », on peut mettre le
sommet de haudteur sur le premier e de essaver et descendre ensuite.

2 e SSBY.
JLad
[ . é

Sioon implique « Ce n'est pas vrai, je n'ai jamais fait ¢a | », on monle sur avant-
demiere voyelle de la phrase, ici sur le say de essaver.

4 - SSay
3
2 e .

Jai 8

Iy & une quantité infinie de possibilités. Tout le travail des acteurs est 1a. Etant donné
le peu de renseignements scientifiques que nous avons sur cette partie de inlonation,
it faul s'en tenir a imitation,
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Lo phrase implicative La phrase implicative

GXERCICE 1 BXxERCICE 3.
’ tives implicalives Phrases impératives implicatives.
Phrases en;;cl: o Eznpatienco) _@ Donnez-moi l¢ dictionnaire, s’il vous plait ! (Jo n'al pas conflance en votre
ais oui ! . .
A omo ) ; R S5avoIr.)
Ag—=)  Bien siix ! (Lassitude) , - L
J’ai oublié ! (Ca me revient seulement mainienant,) Pr,enez I'autobus de ‘la place ! (C est bien simple.)
¢ ingtaun ! (Ce n'est pas possible,) . Dépéche-toi d’aller a la poste... (Voila | h que je t'en parle)
re.vingf-un ! - . . . N
}%u;is fatigué ! (Vous ne pouvez pas imaginer) Un kilo d¢ pommes, s’il vous plait... (37 y en a encore,)
- it avousd ! (Non vraiment 7 Trois places a Yorchestre, s'il vous plait,.. (Vous étes sourde ou idiote ?)
1 € avl;‘l. | (Cor.nmo toujours ) Appelez Police-Secours | (Cest tout ce quil y a & faire.)
ublié... g : \ - N ) Ry
o :ioeue o evbivée cermatin | (Enthousiase). Deux menus a... 12,50, 8'il vous plait... (On n'est pas trés décidé,)
Si -,, ais su, j’aurais dit non... (Vous pensez bien.) Un apéritif et un jus de fruits, s'il vous plalt... (Ca fait la quatridme fois que je le
ij'av ) g ’ 5 o/
J# n’ai pas voulu lui faire de peine... (C'est pour ¢a,) 4 demande }
Il a dépensé tout cg qu’il a gagné ! (Cest scandaleix ) e
Je U’ai renconiré a la bibliothéque ce matin... (Ce n'est pourtant pas dans ses ;:gxgﬂcjcg_
habitudes.) . ) ' " "
Elle n’a pas répondu a la guestion que vous lui avez posee la sgmaine [ Phrases exclamalives . o . . .
ié Eile en était bien incapable.) Ces phrases sont des phrases implicatives dont l'implication est exprimée orthographiguement
foxmon. (' e (Ca m'étonnerait,) par un. point d'exclamation 4 la fin de la phrase. La phrase exclamative peut avolr deux formes
11 va au Mexigue... : tout & fait opposées.
- Elle peut commencer trés haut pour descendre trés bas, en escalier, Jusqu'a la derniére syl-
labe. En général, cette forme commence par un mot exclamatif. Clle exprime souvent la ristesse,
le respect, la tendresse, 'horreur, alc. ..
om0 Quelle misére d’en étre 1a !
e G Que c’est beau !
.@XERQISE- b+ SEEERER Quel homme c’était !
o Comme ¢’est gentil |
Phrases interrogatives implicalives. lest-cd ’ ‘est que cette histoive !
IIs vont au cinéma ? (La veille de leur examen, quelle horreur ) Qu'est-ce que c’est que cette histoive !
{ w0 . , N Pourquoi se donner tant de mal !
Voo Vous avez la ¢lé ? (C'esl bien siir) ’ _ \
" Comument la trouvez-vous ? (Je vous avais bien dit qu'elle élait formidabie ) Quelle horrenr !
. 3 i '
Pourquoi 'as-tu gardé ? (Puisque fu n'en voulais pas /) ‘ Qu’il est mignon !
Combien serez-vous de pexsonnes ? (Pour un simple mariage ! c'est de la folie)
. d travaille-t-elle ? (Jamais, vous Je savez bien,) — Elle peut commencer sur un fon normal et monter assez haut. En général, celte forme ascen-
n =Y 2 {Ja ] “ i . ) : ' L ot : . :
O ~qu;; us ? (Je le sals bien, mon cher ) dante exprime l'enthousiasme, l'optimisme, la gaieté, ou quelquefois un sentiment violent,
ez-vous ? (Je e i ! ‘ -
L:qzel voulez-vous ? (Frencz celui que vous voulez et qu'on en finisse ) comme la colére. Le plus souvent, elle ne commence pas par un mot exclaratif,
Qui y a pensé ? (Clest miol, comme iozyou;g. . . _ _ o o . \
Avec quel argent va-t-il payex ? (J'aimerais bien e savoir moi [} \ . ?f’alst c’est f?; mld?hle !
Ou’est-ce que j’en ai fait ? (Je n'en ai aucune idée.) : N est magnifique - '
Est-ce que vous Pavez vu ? (Avec cet affreux chapeau ) On y va tout de suite !
) ‘ T
Qu'est-c ¢ue vous lui avez dit ? (Pour la mellre dans un ¢tal pareil §) Cétait un homme !
Est-ce que la vadio 'a annoncé ? (Non ? bon, alors il n'y a pas de vacances,) :' Elle est tellement dréle !
Le téléphone xi’a pas sonné ? (Il me semble l'avoir entendu,) : Commencez lg premier !

J’'en ai assez !
J& suis contente !
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S Lintonation et la synitaxe

t es caracleres essentiels de lintonation frangaise ont
él¢ dégagés dans le chapitre précedent. Malg, comme
pour l'articulation, chague nationalite applique au francais
les caractéristiques de son intonation nationale. En geneé-
ral, on retrouve les mémes types de fautes. Néanmoins, il
faut établir deux grandes catégories

— Les étudianis dont ia langue est Fanglafs, fallemand,
l'espagnol, [talien, le roumain, les langues slaves, finno-
hougrienne, grecque, scandinave.

Pour eux, les fautes seront souvent, soit des fautes
d'accen! tonigue, soit d'intonation a fintérieur des groupes
rythmiques. Ces fautes trahiront leur langue d'origine, mais
n'entraveront pas la compréhension.

- Les étudiants dont la langue est africaing, aslatigue,
indienna ou océanienne,

Leur systeme dintonation est si difiérent de celui du
francais, qu'appliqué a nolre langue, celle-ci devient
incompréhensibie. | est essentiel pour eux de comprendre
gue Punité intonative en frangais est /e groupe didée e,
par conséquent, que lintonation est trés solidaire de la

onstruction grammaticale. Dans les chapities sulvanis
seront travaiiiés difiérents points d'intonation liés a la gram-
maire, et qui donnent toujours plus cu moins de difficuiiés
aux professeurs.

Néanmoins, les lecons sulvanles présenteront des
exercices pratiques dont les différents aspects seront vala-
bies pour tous les groupes linguistiques.
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Un groupe de mots formant une idée et ayant une fonction grammaticale globale n'a
gu'un seul accent lonigue et forme un seul groupe rythmique. Par exemple, dans un mot

composé comme « tour Eiffel » qui, dans fa phrase
suivante, est un
jet direct : complément d'ob-

Exemple : On voit la tour Eiffel longternps avant d’arriver 8 Paris.

l.e mot four n'est gu'une syilabe inaccentude du mot « tour Eiffel », qui se prononce
exactgm'ent comme s'il était écrit en un seul mot « toureiffel », parce qu'il représente une
seule idée et un élément grammatical complet. /

O xERCICE 1

I‘fajvalller les phrases suivantes avec l'enregistrernent, en veillant & ne metire qu'un seul accent
tonigue sur le mot composé et 4 la {in de celui-ci. J

......... weé P
o _01 Je seval aux Champs- El‘y‘sees a deux heures cet aprés-midi.
-J; - >
Il y a heaucoup de gratte-ciel anx Etats-Unis,
. — —>
11 me faut Ig tive-bouchon pour ouvrir cetie bouteille.

¥ - * rd H _‘—9
§’ai laissé mon porte-cigareffes dans ma chambye,
7 >
Yie gavde-barridre fevme le passage a niveau.
_ — =
J'ai retemu ma place a Air¥rance.
— -
H est professewr dans une école de sowds-muets.
. e >
C'est I concierge qui a ¢ passe-partout.

" e o>
Cette tradilion r#monte au Moyen—.@.g’e.

— >

Vous n'aves qil'a acheter un comple-gouiies.

G xeERcicE 2

=) 4] 9 B =] 4 ! (3 ! i
Les goms proepres composes d'un prénom et d'un nom de familie, de plusieurs prénoms ou de
plugieurs noms, ne portent gu'un seul accent tontgue ausst.

P B

{l ‘;:OJ Jean-Pau! Sartre est un philosophe francais,
¥

o -3
Catherine de Meédicis était la femme d'Henyi IE,
. :—‘—'")’ 3
Saint-Exupéry est auteuy du Petif Prince.
— o — — ——
Bvez-vous lu les théoyies de I"évolufion dans « la Vie » de& Jean Rostand 7
—
I - 3 I s L1 -L—-a'
Lia Cornédie Frangaise a monté plusieurs pidces de Victor Hugo.
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Les noms

(GXERCICE 3

Les appellations et Jes titres font corps avec le nom qu'ils accompagnent, et ¢'estla fin du

groupe cui porte l'accent tonigue.
— —>

_ Saint Vincent de Paul a fondé la congrégation des Filles de la Chavité.
: — —>

Le secrétaire Jean Parxdot vous récevra demain.

— — —>
Le général de Gaulle a rallié les forces frangaises libres en juin 1840.
—>
Cgst 1 président-directeuy géngffl Pierre Durand (ui posexa la premiere

pierre du nouveau groupe scolaire.

(@XERCICE SPECIAL POUR LES ANGLOPHONES

Les mots qui existent dans les deux Jangues sous la méme forme sont souvent dits avec un
déplacemeni d'accent (Cnique.

impression gouvernement sexvilité atomigue
- relation appartement sensibilité chimigue
o frustration dictionnaire sensualité arsenic
nation salaire radio medecine
passion éventualité dirvecteur artiste
national pséyénité physique pacifique

Oxercices

Les norms suivis d’un complément se compoertent comme les noms composés. Liaccent tonique
se place a la fin du groupe, qui est plat, excepté s'il est final. Dans ce cas, 1l descend en escalier.

—r —>
- Le train de Paris a cing minutes de yetard.
F=: — -
S La concierge du lycée m’a renvoyé mon courriex.
— —>

Ses boucles d'oxeilles sont fvés anciennes.

. — . —F . P
La foire de Strasbourg a lieu tous les ans, a la méme epogue.
,—f‘)- —3
C'egt un homme d'affaives rés occupe.

Envoyez-moil tout de suite un extrait de naissance.

— T
1l faut lui écrire une lettre de condoleances.
— —>

Je Y'ai vu lui donner une poignée de main.

— —
Donnez-mei voire numérc d# éléphene.

— —>

1l faut écrive au rédactaur du journal.
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Les noms

OxercicEs

Les noms guwis ou précédés d'un adiectif se comportent aussi comume un gewl mot. Par exerm-

ple « une Jolie rcbe » et « une robe longue » sont deux groupes de méme valeu.r Lc.es ‘deux

expressions porteront un seul accent tonique sur lewr derniere syllabe. Selon leur pl&;ce dans la

phrase, cet accent tonigque montera (au milieu de la phrase) ou descendra (4 1a fin de la phrase)
R .

E’o Exemple : Une jolie robe n’est pas forcément chére.

e Une jolie 1obe : sujet (article + adiectif + nom) au milieu de la phrage : le ton monte.
—> —>
i o-:-ol Exemple : C¢g n’est pas forcément cher une jolie robe,

Une jolie robe : sujet réel {article + adjectif + nom) ala fin de laphrase : le ton descend
— —s .
om0 Exemple : Une robe longue n’est pas forcément chére.

Une robe longue : sujet (article + nom + adjectif) au milieu de la phrage : le ton monte.
— -
o0 Exemple : C¢ n’est pas forcément cher une robe longue.

Une robe longue : sujet réel (article + nom - adjectif) a la fin de la phrase : l& ton
descend.

Cn peut conclure, d'aprés ces phrages, que l'accent tonicue monle ou descend, selon sa place

dans la phrase. Bl ¢’est selon I'importance qu’on lul donnera dans la phrase ¢qu'il montera plus
ou moins haut.

; . e e
@ C’est cette jeune fille-1a qui m’a vépondu.

— —>
je n¢ connais pas cette jeune fille-la.

. —F —
Ils habitent dans une grande maison a la campagne.

. . —F —
fls habitent a la campagne dans une grande maison.
—:—-} T

Ce musée esf remarguablement bien installé.

— —>
Il est yremarquablement bien installé g musée.

o >
Leurs fils ainé est rés intelligent.
.} —
1l est rés intelligent leur fils ainé.
=
Les souverains voisins sont venus en dix-neuf cent quatre vingt dix neuf.

3

C'est en dix-neufl cent quatre vingt dix neuf que sont venus les souverains voising,
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Les pronoms toniques et atones

¥ Le pronom tonigue et e p
ronom atone d’'une méme s
ont la méme forme personne

Le pronom peut étre tonigue ou atone, selen sa fonction ef sa place par rapport au
verbe.

Exemple : Il e cherche (atone}. — Cherche-le tout de suite (tonigus)
Pour Fintonation, ils suivent les mémes régles énonce :
. , ncees précéedemment
pronoms gui ont des formes différentes pour les
- @ pronom est tonique final, le ton descend.
- Le pronom est tonigue non final, le ton monte.
- Le pronom est atone final ou non, ie ton est plat.

% Le pronom tonique et le pronom atone de ia meéne Personne
ont une forme différente

Exemples
Je ne sais pas — je est un pronom atone.
i me l'a dit -» me est un pronom atone.

Venez avec moi  — moi est un pronom tonique.

O XERCICE 2

> — —

- —
_ il est final, un pronom tonigue descend. b{’;‘,’] Il le cherche tout de suite. Cherche-le tout dé suite.

_ S rest pas final, un pronom tonique monte. Il le proméne tout d¢ suite. Promeéne-le tout de suite

- Quelie gue soit sa positicn, un pronom atone est plal. - — 5 -
11 le conduif tout de suite. Conduis-le tout de suite.
— — — —>
11 le prend tout dé& suite. Prends-le tout dé# suite.
— — — —>
1l le cache tout de suite, Cache-le fout de suiie.

Cette différence de forme facilite e moyen de déterminer Vintonation :

—r —> — — — — >

1l l& lit tout de suite. Lis-le tout d# suite.

C’est a moi dg conumences.

1l est vénu aved moi.

11 le dit tout de suite.
—

Dis-le tout de& suite.

—7 > 7 3 ’_’} — ——3
C'est a toi dg commencey. 1l est venu avec toi. I} le fait tout de suite. Fais-le tout de suite,
> 3 — 3
C’est a lui dg commencery. 1l est venn avec lui. —> —_—
s — BN Cherche-le. Cache-le.
Crest a elle dg commencer. 1l est venu avec elle. > —a
> —> N ~— Mange-le. Lis-le.
C'est 4 nous dg commencer. 1l est vegnu aveo nous, T —
> —3 > — Bois-le., Dis-le.
C'est & vous dg commencer. 1l est v@ru avec vous, T .
. — s — Prends-le. Tais-le.
Cl'est a eux d¢ commencer. I est veru avec eux.
—> > — —

Y . .
Remargue @ Lintonation des pronoms le tonique et atone est la méme pour les autres
pronoms : la, nous, vous, les.

— >

E; : ] 7
wxemple : Il la cherche tout de suile — Cherche-la tout de suite ~ Cherche-ia,

Cast a elles dg commencer. Il est veénu avec elles,

— —>
Mes amis mg regovent. 1 me voit.
Mes amis i¢ rggovent, It e voit.
— > Oxenrcice 3
Mes amis lg rggorvent. 11 le voil.
— - - s f . e ) ) .
Mes amis la rgcoivent. 1l la voil. Lc:.i for me du prenom peut changer avec la catégorie du verbe. Par exempie | « je Je rouve » mais
> . —s «ie Jui parle ». Dans ces deux cas, le pronom esl atone et dif sur un ton plat. Mais tout comme le
Mes amis nous 1,@(5(3;\;%1. [l nous VOI; pronom e, le pronom lui peut aussi &lre tonigue.

Mes amis Vous rgeoivent. 1] vous voit. Exemple : Flle il éorit tous les jours (atone). — C'est lul qui écrit (tonique).

— —> 3
Mes amis les rggoivent. It les voit.
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Les pronoms toniques et atones

i — —
@ Paul lui prépare le café.

— —>
Paul lui raconte une histoire.
— —>
Paul lui lit 1¢ journal.
— —>
Pau) lui fait des gateaux.

—7 —>
Paul lui denne des bonbons,
—>
Paul Ivi joue du pia-l—l?).
e
Paul lui céde sa place.

L —7 —>
Paul ui préte de Vargent.

—_—r T >

— —
C’est Iui qui prépare le café.
> —

C’est lui qui yaconte une histoire,
—_ a. ——

Clest lui gui lit 1¢ journal,

C'est lul qui fait des gateaux.

—r —>
Crest lui qui donne des bonbons.
Clest Tul qui joue du piano.

C'est lul qui céde sa place.

—> —>
Clest lul qui préte de l'argent.

- C’est lui qui lui prépare le café.

C’est lui qui lui raconte une histoire.

NI o GOy SO
Crest lui qui ui it 1¢ journal.

Remarque : On peut refaire I'exercice avec les pronoms toniques et atones : nous, vous.

Les pronoms et les adjectifs nétre, volre, notre et volre méritent une mention spéciale, Le imbre,
la longueur et le ton changent selon la catégorie grammaticale 4 la quelle ils appartiennent.

Pronoms
néire, vétre
— Timbre : o fermé. Lévres trég arrondies.

Adjectifs
notre, volre + nom
— Timbre o ouvert. Lévres peu arrondies.
- Longueur normale.

Les pronoms toniques et atones

Remarque : Dans le frangais familier le r + e muet final tombe

Pronom + olle e [ fi .
voyelle : e muet final ne se prononce pas, la consonne finale + r passent 4 I'initiale du

mol sulvant (cf. 1@@01’1 1 sur 'enchalnement consonantique 8) et se prono
P .
o lque, p. 8) et prononcent beauooup plus

@ - - — >
 [padites Le notré a avancé. Le vatre est bien
- Ve = —
Le no:ré a gagné. Le vGire est la.
__4: — — —>
Le ndtré a perdu. Le votyd iva.
Le I‘I:?’é’ e o o,
r ,O—:; a essayé, Le votre attend.
- — — =T
Le notrg est parti, Le vétref entend
Le néti# est arrivé, Le vitre a tort
= et ol = >
Le ndtre est caché. Le voirg a raison
— — — s T

Le néue est firé. Le vite arrive

GXERCICES

Adjectif + consonne : tr + e muet final, se prononce sur le méme ton plat que les syllabes no et vo

-~
ﬂ:lo T
@ C’est notre fille. Chez votre mgre
> y

-

C’est notre fils. Chez votre pére.

Ry
J 3 e
C’est notye chien. Chez votre fréve.

—3 —s

- Longueur : plus long que les aulres voyelles.
_ Intonation - final : descendant ; non final : montant,  ~ Intonation plate.
Le traitement de la syllabe finale tre varie selon que le mot suivant commence par une Consonne

ou une voyelle,

C'est notre maison.

1 ——$
Clest notre train.

] : —_9
C'est notre journal.

1 -__9
C'est nofre bureau.
—s

Chez votre sceur.
—
Chez votre tante.
——

Chez votre coiffeur.

—~>
Chez votre professeur.

. e ..o emuet final, prononcé sur un ton beaucoup plus bas,
— — — . "‘%
:ﬂ C’e:. i nitre qui avance. C’est le voire que j& preferve,
e - s v . =
C’est lg nbtre qui perd. Cest lg vitre que jg connais.

— . T
C’est I notre qui essavye.
, 7 . T
C'est le nbtre qui gagne.
C'est lg nditre qui part.
| = .
C'est g nitre qul arrve.

—F ) —
C'est 1g ndtre qui pousse.

—> LT
Cest lg votre que je veux.

!

S
Crest 1g vitre que jg cherche,

!

rs . ——9
C'est ig vdtre que jg demande.
—>
Crest 1 vitre que jg prends.
—> -
C'est 1g vbire que e lis.

Y
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] - R __a
C’est notre jardin, Chez votre directeur,

Remargue : Dans le francais familier le r + e final tombe.*

Adjectif + voyelle : e muet final ne se prononce pas, la consonne finale + r passent a linitiale du

Inot suivant {¢f legon 1 sur 'enchainement consonantique) et se prononcent sur le méme ton plat
que les syllabes no et vo,

" Voir legon 14, p. 42.
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Les pronoms toniques et ntones

o — -
\ f;__,il C’est notre amie, Chez votre amie.
— ——3
C’est notre idée. Chez votye oncle.

—3 >
C'est notye habitude. Chez votre agent.
- >
C'est notre eyreur. Chez votre ouvrier.
—3 >
C’est notrg egpoir. Chesz votrg employé.
— .
Clest note avis, Chez votre assistant.
—>
C'esl notre histolre.
—>
Cest notre exemple.

Cher votrg électricien.

—
Chez votrg enfant.

O XERCICE 6

Certains mots peuvent passer de la catégorie atone & la catégorie tonique. C'est la fonction et la
place du mot dans la phrase qui déterminent lintonation gu'on doit fui donner,

Exemples

Liautre jour, ['af rencontré madaime Duporil,
Fautre est ici atone, 11 accompagne le mot jour

— ) ]
Clest P'anlfre que jg veux voir

L'autre est icl tonique, I remplace un nom.

Dang la phrase 1, Vavire est dit sur un ton plat el Paccent tonique est sur le mot jour.

Dans la phrase 2, Favire porte Paccent tonicue, el il est dit sur la nota la plug haute de la phrase.
Lexercice suivant présente deux séries de phrases simples, dans lesquelles le méme mot est
tour a tour atone el tonique.

U e -3 —r ——
K 010 \ Lie deux octobre, c’est la renivée. . C’est lg deux git’on rentre.
Wromm e L -—3 R o i —
Sept passagers ont &té yvetrouves. Septi ont &t yefxpuves.
e pol — . o
Elles sont la méme vobe Elles ont la méme aujourd’ hui.
s T
anjourd’hui.
& 3 ’;7 B _/}- - "—-—}
Le vral poriraif dg la Joconde est © C'est lg vral gui est an Louvre.
pliliy :
au Louvre.
) — e — .
Certains programines de la Telévision Les programmes sont généralgment
T — 7 T
sonl excellents, Hos, certains sont excellents,

: =7 e : —_F LT
Les petits enfants sont tres serieux. ;. Les petits sont tres sérneux.

. e : . — . >
Donnez-moi une longue ficelle, . Donnez-moi la plus longue, s'll vous plait.
g'll vous plail.

2

— — —
1y aun gros moustique sur le mmur, Regarde le gros sur le mur.
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‘ Nous aVOI."ES VU gu'un mot ou un groupe de mots formant
tion gfammat|cale globale n'a gu'un seul accent tonique. Ce mot
pegt etre un verbe ou une expression verbale. il sera toujours correct d @
tpnlque sur le dernier mot du groupe. S'il est final, lintonation descc-\nde 177@1}‘!@ I o
final, on montera sur g dergier mot du groupe. e siimest

N >
[o,@’l Exemple : Toute la matinée, ils ont étudie.

une idée et ayant une forc-

Ou ce groupe de mois

Das

3 née
2 Joute ig mali ils ont é
1 tu
dig
— L 7 —
E’;,.,D Exemple : lls ont éiudié toute la matinée.
FCA—r 4
3 die
2 s ont éty toute Ja ma
1 ti
néa

. Les exercices suivants opposeront des phrases simples dans lesquelies l'expres-
sion verbale sera successivement ¢

= Un verbe simple, formant a lui seu!, avec un pronorm, une phrase courte et compléte
Exemple : Je lravaille,

- Un verbe + un complément

Exemple : Je Iravailie toute la journde.

- Un verbe composé d'un ou plusieurs auxiliaires el d'un varbe principal,
Exemple : Tu aurais d( partir

- Un verbe ou une axpression verbale accompagné d'un adverbe.
Exemple : Il a beaucoup dormi,

O xencice 1

T
‘E,ii\ J& travaille. Je travfe:iile toute la journgz.
I lis, - i= i:: foute la jou:rng:
Iz réﬂichis. Je réﬂécﬂg toute la joumgz
1= tric:)jf. Je tri;;e toute Ia jourz:é—g.
J# conduis, Je Cond_u'; toute la joumgc?
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Le verbe

—_— E
e tape. I
Je couds. |

v

— l
J# parle. I

—_— —

J’ai travaillé toute la journée. |

—
J’ai lu toute la journée.
— —>
T'ai véfléchi toute la journée.
— —>

Jai tricoté toute 1a journée.
— —>

Jai conduit toute la journée.
—F —>

Tai tapé toute la journée.
—7 —>
J'ai cousu toute la journée.
— —>

j'ai parié toute la journée.

— m—

g tape toule la journee.
— . "

& couds toute la journee.
>

— _
J& parle toute la jowrnée.

— —
J’ai bien travaillé toute la journée.

—7 >
J’ai bien lu toute la journeée.
— >
J’ai bien réfléchi toute la journée.
—F —>
J'ai bien tricoté toute la journée.
— -—>
J'ai bien conduit toute la journee.
—> —>
J'ai bien tapé toute la journée.

T'ai bien cousu toute la journee.
—>

—
J'ai bien parlé toute la journée,

Le verbe

(OXERCICE3

— — —

11 doxt. 1l dort dans sa chambre,
— — —

11 mange. Il mange dans sa chambre.
— — e

11 hoit. 1 boit dans sa chambie.

—
Il_f_t?me. 11 fume dans sa cil_gmhre.
—> —F —2
1l marche. 1l marche dans sa chambre.

1l cherche.,

1l chante.
—

1l tape.

— —>
1l a dormi dans sa chambre.
— —>
Il a mangé dans sa chambre.
— —>
1l a bu dans sa chambre.

— —>
I a fumé dans sa chambre.
— —
1l a marché dans sa chambre.

— —

1l a cherché dans sa chambre.
—F —

1l a chanté dans sa chambre.

— —_—
Ii a tapé dans sa chambre.

— —
1l cherche dans sa chambre.

— ——3
1l chante dang sa chambre.

— —
1l tape dans sa chambre.

. —7 >
| 1l a tranquillement dormi dans sa chambre.

. -7 —>

1l a tranquillement mange Gans $a chambre.
: = >

1l a trancuillernent bu dans sa chambre.
. —7 >

1 a tranquiliement fumne dans sa chambre.

— ~—
11 a tranguillgment marché dans sa chambre.

—F —
1 a trancuillgment chanié dans sa chambre.

. —7 >
I a tranquillzment tapé dans sa charnbre.

. - >
I a tranquillement cherché dans sa chambre.
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@

— —
Tu devrais partir.

— ——
Tu devrais sortir.
— —
Tu devrais déjeuner.
— Y
Tu devrais y allex.
—
Tu devrais jouer.
—> -
Tu devrais essayer.
—_— —
Tu dgvrais chanter.

— >
Th devrais discuter.

. —_ —
Tu aurais d partir avec eux.

Tu aurxais dil sorﬁ: avec e_l—zi.

Tu auxais di déjeun;?avec e::;?.
Tu aurais di vy alfg avec e?l?.
Tu aurais ¢ jo?l-;' avec e_;;?.

Tu aurais dfi essagr‘gf avec eux,

Tu aurais dit chan—tg; avec e_l_l?g

) o — ——3
Tu aurais di discuter avec eux.

—r
. " ——é
Tu devrais partir avec eux.

—
. " >
Tu devrais sortiy avec eux.

3 . —_‘?
Tu devrais déjeuner avee e_l;;.

. — ——
Tu degvrais vy aller avec eux.

L ———
Tu dgvrais jouer avec eux.
r . _’9
[u devrals essayer avec eql_l—;
. . — >
[u devrais chanter avec eux.

i ) — —
Tu devrals discuter avec aux.

L —
Tu aurais sfivement dii partir avec eux.

Tu aurais stirgment di sori‘i-:avec e;;?.
Tu aurais sfivgment di déjeutdt_; avec e—l;:.
Tu aurais stirvement dii y all;:_; avec ehu?:.
Tu aurais stiveément ¢l jo&e? avac (;1;:‘.

o ) —
Tu aurais slrement dii essayer avec eux.

o R —
Tu aurais stirament di chanter avec e_ﬁ?

o -
Tu aurais strement di discuter avec e:;;
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Lo forme négative

‘ Autrement, le sommet de hautewr est placé sur 'adverbe de negation. l.es exercices
suivants opposeront des phrases négatives simples.

Comme pour la forme interrogative, on peut toujours appliquer une loi d'intonation
simple, & savoir qu'il est toujours correct de placer le somimet de hauteur sur la findela

~ Ladverbe de négation étant infercalé dans 'expression verbale -

négation dans une phrase négative, 4 condition toutefols gue Padverbe de négation ne \";L’TJX Exemple : Je n'ai pas su.
soit pas final de phrase. Le schéma intonatif d'une phrase affirmative fransformeée en )
phrase négative variera donc de la fagen suivante . . 8 ___ pas._
2 B A
=0 1. Je sais oi1 il est. 2. Je ne sais pas ou il esi. 1 sy
mEIE 4
3 sais . ' pas : - L'adverbe de ndgation étant final du premier groupe
2.e ol e ne sais oLl o _
] ] " oo | EXemple : Je ne sais pas ol il est.
pa——T 4
asgi ast :
3 pAs
. . 2 £ i )
Dans la phrase 1, le sommel de hauteur est sur le verbe sais ; dans la phrase 2, 1 ] Je.ne sais Qu
est sur le pas de négation, i
@sl
@XERCICE 1 G XERCICE 2
Travailler les exe s sulvanis en opposant les s de he - dans les phrases positives [0 o D —
Iravailler les exomple’s su.lvams en oppoedm les sommeils de hauteur, dans les phrases posiives P \ Je ng sais pas. o nai ia;; 2 ﬁ\,
el dans les phrases négatives, avec |'enregistrement. G — )
a e
@ 1 N
e s Jo ng vois pas. Jo wai pas v,
. o sails on il éfait. e ne sais pas o il était. i . . w3
\O G\ J s —_ ] y N . Je ne lis pas. Je n’ai pas i,
sais o il allait. Je ne sais pas ow il allait. i 3 .
Te 2t i ¥ Pf} v Je ng cc;nmis pas. : Je n’ai pas conni.
& sais od il habitait. e ne sais pas of il habiiali. ‘ o e Tt ot : T
3 ol it § o ’ - je ng bfi; pas. i Jst v'ai pas b,
@ sais o il déjennait. e ng sais pas ob il déjeunait. 5 . Y : B
k] sat jﬂ) ¥ B li = je ng couds pas. : ez n'ai pas coush,
Ay T A i > -y ‘
I scu: ol il i\fnllau Je ne sais Iif ouil imm:l i . Je ng réponds pas. | J el pas répondﬁ.
7 Wy s ! . e . R - i
@ sals ol il joualt. @ i sals pas ol i joualt. . i L T
] :_) j (~1> ] € 1/; i 1“/\, Je ng veux pas. : J& n'al pas voulu,
Jer sals on il etudiait, T ng sais pas ol il éudiail,
—F — R — J— ] J— —
& sais on il passail, Je ng sais pas ou il passait, (ou 0 X Je ng sais pas cg gu’il y a.
LRI :§_ e . > —
L L. . . . . ) e ng sais pas of gu’ell &.
Si radverbe de négation est 2 la finale de la phrase et qu'elle ne soit pas composee 1;, ¢ quielle en pense
) . . . . -
que d'un seui groupe, son intonation est en escalier, fe n# sals pas ¢ gue vous voulez dive.
e . . > >
\ o"‘O—\ Exemple : Je ne sais pas. Je ng sais ETE;S o que j'al.
DI 4 R ) —
5 - Je ng sais pas oF gul se passe.
A A
2 Je ne ] Je ngt sais pas o qui arrive.
ot — —
15 - : : <
1 54 Je ng sais pas o qui est possible,
pas e . =
Je ng sais pas of qu'll faut fare.
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La forme négative

OXERCICE 3

& Tu ne finis jamais.

Tu ng suis jamais.
LR T

Tu ne réussis jamais.

=7, =

Tu ne dis jamais.

Tu ng rig jJamais.
—r

Tu ne souris jarmais.

Tu ne faiblis jamais.

>
Tu ng &8 jamais.

—

—_ >
Tu n’as jamais fini.
B
Tu n’as jamais suivi.
—
Tu n’as jamais xéussi.
>
Tu n’as jamais dit.
—F
Tu n'as jamals ri
—F T
Tu n'as jamais sourl.

Tu n'as jamais faibli.

Tu n'as jarnais ful,

—>

Tu ne comprenais jamais mon nom.

Tu ng comprenais jamais les cours.

—>

— Lo
Tu ng comprenais jamais ’'explication.

— >
Tu ne comprenais jamais les plaisanteries.

—

-
Tu ng comprenais jamais cg qu'on disalt.

— :
Tu n¢ comprenais jamais cg cu'on vouiait.
—3

—F

—_—

Tu ng comprenais jarmais cg qui arrivait.

—7

e

Tu ng comprenais jamais cg qui s¢ pasgait

(XERCICE 4 .
P > 3 — “?
t}““o Vous ng mangez riem. Vous n’avez rien mange.
Vous ng chantez rien. Vous n’avez rien chanté.
—_— T -'4-:? “—’)
Vous n¢ frouvez rien. Vous n’avez rien trouve.
— > = —
Vous ng remarquesz rien. Vous n’avez rien xémargque.
—r = — —>
YVous ne demandez rien. Vous n'avez rien démande.
—r = — —>
Vous ng commandesz rien. Vous n'avez rien commandé,
—_— T > h—}‘
Vous ng fermesz rien, Vous n'avez rien fermé.
—r =3 — —>

Vous ng décidez rien.

Vous n'avez rien décidé.

Lo forme négative

s R . -——}
[9,,’0;\ Vous ne voyez rien sur Ia table.
e . >
Vous n¢ voyez rien sur la neige.
. h_é
Vous ne voyez rien sur la carte.
—>
Vous ne voyez rien dans le tivoir.
Vous ng voyesz rien dans I salon.
. >
Vous ng voyez rien dans lg bureau.
N -——9
Vous ng voyesz rien sous Ig lit.

. ) —
Vous ng voyez rien sous I pacquet.

— —>
| oo On n¢ soutient personne.

W rcment
3

—7
On ng voit personne.
.
On ng regoit personne.
— 3
On ng connait pexsonne.
, — >
On ng fréquente personne.
— —>
Onng demande personne.

- -
On ng recommande personne.

—7 —>
On ng favorise personne.

s —> —
o,—.o’l On n¢ voit personne le matin.

G —7 —>
On ne voit personne le disnanche.

— —>
On n¢ voit personne en hivey.

._—4? —
On ng voit personne en aoif.

!

i » r -_}
On ng voit personne aprés huit hetres.

b

On ng voit personne dans ia rue.

b

: —
On ng volt personne sur le trotioir,

— >
On ng voit personne sur la place,

BXERCICE 6

Onn’a soute’r-ﬁ? £50
personne,

o s — —
nn‘avu personne,

—> —a
On n’a regu personne.
, —F 3
On n’a connu personne.
On n'a fréquenté personne,

, =7 >
Onn'a demandé personme.

—

' £ >
On n'a rgcommandé personne.

7 T
On n'a favorisé personne.
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La conjonction de négation ni est dite fa plupart du temps sur un ton légérement
montant, ators que la conjonction ei est dite géndralement sur un ton piat,
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Lo forme négotive

KM Exemple : Elle a besoin dg vous et de moi.
o \
= 4

3 VOLIS o
2 Elle a besoin de el
1 cgmod

*’“& Exemple : Elle n’a besoin ni de vous ni dg moi.
-0
‘E:ﬁ 4

3 i ni

2 Elle n'a hesoin g de

1 VOLS moi

Faire Yexercice suivant en tenant comple de cette remarcue et en imitant 'enregistrement.

—
d"? » . . a
- i i Flle n'a ni faim ni soif.
@ Flie a faim et soif. s

—

Elle a frgi?i et sommeil. Elle n’a ni froid ni somieil.
— >
H - » -
Elle a des chiens et des chats. File n’a ni chien ni chat.

A
Elle a des p;-zles et des lapins. Elle n’a ni poule ni lapin.

prd B T letres Tl MAWX
Elle regoit des letires el des journaux. Elle ne regoit ni lettres ni Jourmaux,
—
Elle parle anglais et espagnol.
o - Joue i piano T vi lon
Elle joue du piano et du violon. Flle ne joue ni piano ni violon.

> —
Elle lit Siend]‘/lei el Malraux. Flie ne it ni Stendhal ni Malraux,

— v ,
Flie ne parle ni anglais i espagliol.
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< Les subordonndes refatives

Souvent une subordonnée relative a une valeur d'adjectif. Du point de vue intonatif,
clie pourra donc étre assimiiée & un adjecld, c'sst-a-dire que I'on pourra considérer
gu'eile ne fait gu'un groupe avec son tonigue secondaire sur laniécedent, et aucun
accent tonique sur le pronom relatif. L'accent tonigue principal du groupe sera sur la
derniére syllabe de la proposition subordonnée relative.

Exemple : Le train que je' veux prendre est direct jusqu’a Paris,

Dang cette phrase, 'expression « que je veux prendre » détermine Pantécédent
train. Il y aura donc un accent tonique secondaire sur le mot « train », aucun accent sur
le pronom « que », et un accent tonique principal sur la dernigre syllabe de fa subor-
donnée, c'est-a-dire sur la syllabe « prendre ».
4
3 prendre
2 Le lrain que j@ veix est direct juaqu'a
1

Paris

B xencice 1

(BOxERCICE 2

liexercice suivant présente une série de phrases simples avec des propositions relatives. La fin
des relatives est marquée d'une fléche montante, indicquant que Ia voix doit monter sur cetle
syllabe. Les travailler avec I'entegistrement.

e o T
Le thé gue tu as bu vient de Chine.

— —— >
Le tapis que tn as vu vient d'Tzan.
— — D
avion qug tu prendras part & 19 & 29.
— —> ——
La machine 4 écrive que tu m’as prétée fait ivop de bruit.
— — >
Les ouvriéres que tu tas vues travailler sont toutes spécialisées.
— — -3
Les danses que tu as vues ont té exécutées par une troupe chilienne.
— — —~>
Le cours que t as suivi a ét& publié en 2001,
— — a3
Ces malades que (W crots incurables sevont guéris dans un an.

5t la subordonnée esl finale, i v a un accent tonique secondaire sur le mot le plus importan
qelle contient, et un accent wnique final sur la derniére syllahe.

By Ty 3 —

\'SZTSJ Clest celui gui a battu 1 record du monde.
W e m—T

— — —>
Clest celui qui a sauté 4 m 40 & 1a pexche.
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Les subordonnées

—_ > — —
C’est celui qui a été batiu a la nage parun Japonais.
— = — -
C’est celui qui a gagné le toux de France.
—_— > — —~>
Crest celui qui est capitaine de 'équipe australienne.
— = — —
Crest celul qui est champion des poids et haltéres.

— > —7 —
C'est celui qui est premier dans les courses contre la montre,

—r > — ) >
Crest celui qui g'est tué aux Vingt-quatre Heures du Mans.

= Les subordonnées conjonctives

Les subordonnées conjonctives, contrairement aux subordonnées relatives, ne
forment pas un seui groupe d'idée avec la partie principale de la phrase : elies ne sont
pas rattachées a un antécédent. Ce sont des sortes de complément de cause, de but,
de condition... gui forment un groupe rythmigue indépendant.

Les subordonnées conjonctives doivent donc étre dites avec Pintonaticn d'un
groupe rythmigue, sans tenir compte de la conjonction de subordination proprement
dite. La dernigre syllabe de la subordonnée conjonctive sera montante si elle n'est pas
finale.

Exemple : Puisqu’il est la, profitons-en.
4
3 A

2 Puisquil est profi

1 tons-

Les subordonnées

OXERCICE 4

— — —
J& demande que ¢a parte tout de suite.
] préfere que ca soit trop grand.

—F ~—3 —
Jg doute que ¢a s0it juste.
. —F —> —>
Elle ne viendra pas puisqu’cn n'a pas téléphoneé,
Elle n'écriva pas, puiscu'elle ii'a pas adresse.
—F 3
Elle ne manggra pas, puisqu’elle n'aime pasgz

_ —
Ele ne ravaillera pas, puisqu'elle n'an a pas i (i?)oit.

. — >
Dés gue vous arriverez, on ixa.

b _-é
Dés qug vous voudrez, on appellgra.
. —
Dés que vous trouverez, on commencgr?l.
. — —
Dés que vous sonnerez, on viendra.
I e . — -3
veut partir, tandis qu# moi j# veux resier.
. ) - . >
1 est triste, 1andis qug mol j suis heureux.

. ¥ 3
1l est grand, tandis qug moi j# suis pﬁtﬁ.

B an Il & bon caractére, tandis que moi non.
E‘.«ol Exemple : Elie demande que ce soit vite fall. i e
e ~ " \ ar ' -, - 7
oo, On V-O-,l—lf lgr prétera, 4 condition qug vous ng l'abimiez pas et qug vous ¢ rendiex
demain.
4 g
5 p On vous e dira, & iti i et e
mande ! ira, & condition qug vous promettiez lef secret et qug vous nous aidiez.
2 Ellede gue. ce_soit O e ion
] n vous lef tr A, ii soyez patl [ i rix
; e 1 Oll—\;@’la, & condition qué vous soyez pdt](-in; et que vous y metliez le prix.
On vous guérira, & condition qug vous suiviez le' régime et qug vous soyez
La dernire syllabe de la subardonnée conjonctive sera descendante si elle est finale. raisonnable.
@GxeRCICE3

< Les subordonnées infinitives et participes

Elles forment, elles aussi un groupe rythmigue & part, gui a une fonction grammati-

— —>
J& crois gqug ¢a va marxcher.
' —>

> indé
e Sp——. cale indépendanie dans ia phrase.
I,esgge;‘ie v mie:f,f Exemple : Pour travailler, j'ai besoin de silence.

j& pense que ¢a va aller. « Pour travailler » représente ici une idée compléte, qui est compiément de but de

s _ - : la principale « J'ai besoin de silence ».
Jexige que ¢a aille plus vite.
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Les subordonnées

Exemple : £n rentrant chez moi, jal trouve au courrier.
La subordonnée participe « en rentrant chez moi » est un complément circonstan-

ciel de la principale « ['ai tfrouvé du courrier »,

lLes propositions infinitives et participe étant piacées au débul des phrases, leur
voyelle finale monte. Sila subordennée est finale, le ton descend sur la dernigre syllabe.
les deux pessibilités sont données sur 'enregistrement.

(D XERCICE 5

> -
Pour voyagex par avion, elle aimegraif mieux une grande valise.
Poux soxtir le soiy, elle voudrait un manieau de satin.
. e . —3
Pour assister au match de football, elle pourrait mettre des boties.
Pour danser aprés le véveillon, elle devrait avoir des escaxpins.
- —
En allant & I'école, ils s 'amusent dans la rue.
— 3
En enfrant dans la classe, ils saluent lg maltre.
_— . —=>
En apprenant leur legon, ils pensent & autre chose.

—_ . i
En attendant leur meére, ilg jouent & cache-cache.

142

® péfinition
Une proposition incise (on dit aussi une proposition intercalée)

groupe de mots qui ne fait pas vraiment partie de la phrase, Cel

caiion, une précision, un doute, une supposition etc., auf est intercalé dang |

esl un mot ou un
& peut élre une expli-

& phrase.
Exemple : I est venu, je crois, pour vous parler.

Si.Oﬂ supprime « je crois », il reste la phrase « il est venu POUr vous parler », qui est
palrfaltement correcte et compréhensible. « Je crois » est une incise de supposiltion D
point de vue intonatif, il suffira d'ingérer l'incise dans e schéma méiodigue normal d |U
phrase, sur un plan beaucoup plus bas. e

Exemple : I est venu pour vous parler.

o=o | 4
s MLl
2 llestve  pour
1 YOS

narler

Exemple : Il est venu, je crois, pour vous parler.

=k
G nL

2 dlestve RO

1 VOLS.par
j@ crois ler

Les exercices suivants présentent deg phrases avec des incises {(en italique), qui devion! éhe
dites sur un lon plug bas qgue 'ensemble de 1a phrase.

Oxercice 1

F:'O 1 Leur fils, Ie plus jeune, a ew un accident.

Le metfewr en scéne, vous vous en doufez, a fait de nombreux courts
meétrages.

J¢ viendrai vers six heures et dénrie, si ga vous arrange, pony vous aidex.
Prends mon carnet, le jaune, sur mon buveau,

Elle viendra demain, & moins qu'elle no puisse as, pour vous parler de sa thése,
La vedatte du film, une Susdaise, a réqgu e prix du festival.

C'est fa mére, i me semble, qui a 1&léphoné.

Clest défmain, puisqu s y sont obligés, gu'ils partivont.
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Les propositions incises

OXERCICE 2

Quelguefois, on considére comme une incise un élément de la phrase qui n'est pas |
a sa place normale. En effet, on admet que I'ordre normal dans la phrase francaise est
le suivant : sujet + verbe + complément direct d'objet + complément indirect d’objet
+ compléments circonstanciels. ’

Exemple : Sa soceur / tape / le courrier / pour le directeur ‘
= sujet / verbe / complément direct d'objet / complément indirect d'objet / ‘
dans le nouveau service / depuis un mois i
= complément circonstanciel de lieu / complément circonstanciel de temps

Cette phrase peut étre dite de la fagcon suivante :

Sa sceur / depuis un mois / tape / le courrier

= sujet / complément circonstanciel de temps / verbe / complément direct d’objet /
pour le directeur / dans 18 nouveau service.

= complément indirect d'objet / complément circonstanciel de lieu

DATE DUE

verbe, on le dit alors sur un ton plus bas.

|

i i
L | Dans ce cas, le complément circonstanciel de temps est déplacé entre le sujet et le ‘
|

1

|

Il pourra manger, plus tard en se réveillant, un potage léger et un fruit.
f rcm—Tv

Cet avion transporte, au minimum, soixante passagers.

_?z_d_D.C';‘ T 2008
9 0CI 2008

Elle a fait cuire, en nous attendant, un poulet et des pommes de terrve.

Il a répondu, sans amabilité, que ¢a ne le regardait pas.

|
i

[ C'est lui qui, aprés cette décision, veut partir.

|

l J'aime mieux, sans aucun doute, le faire moi-méme.
|
|

Donnez-lui, dés que vous sgrez rentrés, deux comprimés d'aspirine.

Et j'irai, 51 le faut, le lui dire moi-méme. f
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